

Kronika

města

Dobrušky

za rok 2022

Obsah kroniky

1. <i>Nejdůležitější události v životě města</i>	1
2. <i>Hlavní celoměstské akce</i>	5
3. <i>Hospodářský život, sociální a správní záležitosti</i>	8
4. <i>Kulturní dění</i>	14
5. <i>Školství</i>	24
6. <i>Církev</i>	38
7. <i>Spolky a spolkový život</i>	41
8. <i>Sportovní život</i>	45
9. <i>Zajímavosti ze života a minulosti města</i>	56

1. Nejdůležitější události v životě města

Volby do městského zastupitelstva

Ve dvanácti okrscích volili 23. a 24. září občané Dobrušky patnáct členů zastupitelstva. K urnám přišlo 2 683 voličů, což představuje volební účast 50,92 %. Jednotlivé strany získaly následující počty hlasů a z nich vyplývajících mandátů v městském zastupitelstvu. Sdružení nezávislých kandidátů-Veřejnost pro všestranný rozvoj Dobrušky 12 670 hlasů, tj. 34,47 % a 6 mandátů, ANO 2011 6 207 hlasů, což představuje 16,88 % a 2 mandáty, Koalice pro Dobrušku 5 221, tj. 14,20 % a 2 mandáty, Naše Dobruška a STAN 4 624, tj. 12,58 % a 2 mandáty, Občanská demokratická strana 4 144, tedy 11,27 % a 2 mandáty, Pro moderní Dobrušku 2 585, tj. 7,03 % a 1 mandát. Strana Dobruška pro Vás obdržela 1 310 hlasů, tj. 3,56 % a žádný mandát.

Ve velkém sále Společenského centra – Kina 70 se v pondělí 24. října uskutečnilo ustavující zasedání městského zastupitelstva vzešlého ze zářijových komunálních voleb. Na nadcházející čtyřleté funkční období 2022–2026 byl zvolen starostou Miroslav Sixta z vítězného Sdružení nezávislých kandidátů – Veřejnost pro všestranný rozvoj Dobrušky. Místostarosty se stali Jan Špaček (Občanská demokratická strana) a Petr Lžíčar (Sdružení nezávislých kandidátů – Veřejnost pro všestranný rozvoj Dobrušky). Pětičlennou radu města Dobrušky dále tvoří Ivan Koláčný (Sdružení nezávislých kandidátů – Veřejnost pro všestranný rozvoj Dobrušky) a Petr Sadovský (ANO 2011). V novém patnáctičlenném zastupitelstvu jsou dále Pavel Štěpán, Karel Brázdil a Martina Rašková (všichni Sdružení nezávislých kandidátů – Veřejnost pro všestranný rozvoj Dobrušky, Jana Melicharová (ANO 2011), Jiří Gregor a Petr Poláček (Koalice pro Dobrušku), Petr Tojnar a Adéla Hradecká (Naše Dobruška a STAN), Libor Hájek (Občanská demokratická strana) a Petr Poláček (Pro moderní Dobrušku).

Vývoj počtu obyvatel města

Také v roce 2022, stejně jako v mnoha letech předchozích, ubylo městu jeho obyvatel. Na konci roku žilo v Dobrušce 6 471 obyvatel. V tomto roce se přistěhovalo 100 lidí, ale odstěhovalo 134 osob. Narodilo se 52 malých občánků, zemřelo 63 lidí. Celkem tedy ubylo 45 obyvatel. V předproduktivním věku zde žije 989, v produktivním 3 858 a poproduktivním věku je 1 631 obyvatel města, stoupá tedy především počet lidí v důchodovém věku. Z celkového počtu je 3 158 mužů a 3 320 žen. Počet obyvatel v jednotlivých částech města je následující. V Běstvinách žije 67 osob, v Dobrušce 5 266, v Domašíně 210, Chábory mají 67 obyvatel, Křovice 224, Mělčany 91, Pulice 393 a Spáleníště 153.

Slavnostní otevření nové sportovní haly

V sobotu 22. října byla přestřižením pásky otevřena nová sportovní hala Pulická. Slavnostní akt se stal poděkováním všem, kteří se na stavbě moderního sportovního stánku podíleli. Bohatý program vedle proslovů nabídl vystoupení houslistky Veroniky Novákové, bubeníků Tam Tam Batucada a mažorettek Marlen Kostelec nad Orlicí, mistryň světa 2022 z chorvatského Záhřebu. S působivými sestavami se představily dobrušské moderní gymnastky a členové oddílu badmintonu T.J. Sokol Dobruška divákům přiblížili svůj sport v duelu česko-ukrajinských mixů.

Pomoc Ukrajině

Dne 24. února 2022 zahájilo Rusko invazi na Ukrajinu. Město Dobruška se následně zapojilo do pomoci napadené zemi. Podílelo se na velké humanitární sbírce potřebného materiálu bezprostředně po vypuknutí válečného konfliktu a začalo přijímat ukrajinské uprchlíky.

Materiální sbírka vznikla na základě prosby Maksyma Stanyky, ukrajinského chirurga pracujícího v rychnovské nemocnici a pocházejícího z válkou zasaženého Chersonu, kde žije jeho rodina. Společně s dobrušskými občany se do sbírky zcela nezištně zapojili lidé v Rychnově nad Kněžnou, Kostelci nad Orlicí a Týništi nad Orlicí. Transport materiálu (dek, polštářů, toaletního papíru, dětských plen, vlhčených ubrousků, ručníků, mýdel, zubních kartáčků a pasty, zimních bund a dezinfekčních prostředků) zajistila společnost Škoda Auto, a. s. V mimořádné akci, do níž se spontánně zapojily tisíce českých občanů, se podařilo nasbírat humanitární pomoc, která naplnila jeden velký kamion.

Královéhradecký kraj zřídil krajské asistenční centrum pro pomoc Ukrajině v Kongresovém, výstavním a společenském centru Aldis. Zde se nabízely ideální možnosti parkování, servisu a příhodné prostory pro náročnou administrativní práci a vhodné podmínky pro ukrajinské uprchlíky, kteří zde čekali na odbavení. Centrum se později přesunulo na novou adresu na Ulrichově náměstí v Hradci Králové.

V této době se snažilo nejen město Dobruška, ale i všichni spoluobčané, lidem, které válka vyhnala ze svých domovů, pomoci a zajistit jim ubytování. První příchozí byli ubytováni v Hotelu Dobruška. Město se snažilo koordinovat ubytování těchto osob i v soukromí. Vedení Tělocvičné jednoty Sokol Dobruška ve spolupráci s městem Dobruška ubytoval tři desítky Ukrajinců v budově sokolovny.

Město Dobruška uspořádalo další materiální sbírku na podporu osob ubytovaných přímo v Dobrušce. Zasluhou této sbírky byla potřebným materiálem vybavena budova bývalé základní školy v Pulicích a vzniklo v ní tak nouzové ubytování pro nově příchozí občany z Ukrajiny. Zde se do konce roku 2022 vystřídal okolo třiceti osob a některé zde zůstávají dodnes. Další část získaného materiálu byla využita na zajištění ubytování uprchlíků v domácnostech dobrušských občanů.

Královéhradecký kraj na základě smluv nejen s městy, ale i fyzickými a právníckými osobami, přispívá na ubytování těchto osob, kdy tyto smlouvy zatím platí do 30. 6.2023. Je však otázkou, jak dlouho bude tyto příspěvky ještě poskytovat a v jaké rozsahu.

Za město Dobruška patří velké poděkování všem lidem, kteří jakýmkoli způsobem pomohli ukrajinským uprchlíkům. Zvláštní dík patří paní Darii Strakhotské, rodačce z Ukrajiny, která již několik let žije v České republice. Od počátku humanitární krize na Ukrajině obětavě pomáhala s počáteční komunikací se svými krajany. Nebýt její nezištné pomoci, tak by komplikovaná situace byla ještě mnohem složitější.

Město pro byznys

Nejlepším městem pro podnikání je v Královéhradeckém kraji Nová Paka na Jičínsku. Město zvítězilo ve 14. ročníku srovnávacího výzkumu Město pro byznys 2021. Loni se Nová Paka umístila na druhém místě, v minulosti srovnání několikrát vyhrála. Letos se na první místo

prosadila dobrým hospodařením a celkově kvalitními podmínkami pro podnikání. Na druhém místě skončil loňský vítěz Hradec Králové a třetí byla opět Dobruška. Ve výzkumu, který zpracovává analytická agentura Datank, je zahrnuto patnáct měst, která mají status obce s rozšířenou působností. Bronzová Dobruška bodovala nulovými náklady na dluhovou službu. „Peníze radnice směřuje zejména do bydlení a sportu. Počet úředních hodin, během nichž si podnikatelé mohou vyřídit vše potřebné, je v rámci regionu nadprůměrný,“ uvedli organizátoři výzkumu. Výzkum hodnotí města za uplynulý rok na základě 28 kritérií rozdělených do dvou oblastí, a to podnikatelské prostředí a přístup veřejné správy. Druhou oblast mohou radnice svým chováním ovlivnit. Vyhlášovatelem výzkumu je týdeník Ekonom, partnerem stavební skupina Eurovia CS a Svaz měst a obcí ČR.

Ocenění Vzdělaný úřad

Svaz měst a obcí ČR v rámci svého projektu ESO (Efektivní správa obcí) oceňuje obce a města, které dbají na vzdělávání svých úředníků a s tím související kvalitu poskytovaných služeb prostřednictvím svého úřadu, prvním z oceněných byl Městský úřad Dobruška. Projekt ESO Svazu měst a obcí zajišťuje bezplatné akreditované kurzy povinného vzdělávání úředníků a Dobruška jej využívá od roku 2019. Úředníci územních samosprávných celků mají podle zákona č. 312/2002 Sb. povinnost ročně absolvovat 6 akreditovaných celodenních školení. Ve čtvrtek 24. února se v Praze uskutečnilo slavnostní vyhlášení ocenění, které předávali předseda Svazu František Lukl, místopředseda Svazu Pavel Drahovzal a ředitel Sekce pro projekty a inovativní přístupy Svazu Dan Jiránek. Ocenění Vzdělaný úřad bylo předáno prvním pěti obcím a městům, která splnila podmínky pro získání ocenění. Zlatou medaili získává úřad, který vzdělá v rozsahu alespoň 40 hodin více než 50 procent svých úředníků. Oceněna byla první města, a to Dobruška (zlaté ocenění) a Kopidlno (zlaté ocenění), Rokytnice v Orlických horách (stříbrné ocenění) a Znojmo (bronzové ocenění). Diplom převzal tajemník Městského úřadu Dobruška, JUDr. Jan Šťastný, MPA, který poděkoval úředníkům za zapojení do projektu a jejich vzdělávání. Díky využití projektu ESO Svazu měst obcí navíc úřad ušetří statisíce na povinném vzdělávání, od roku 2019 jde již o 820 absolvovaných kurzů z Projektu ESO, tedy kolem 1,8 milionu korun.

Zlatý lajk a Radniční listy

Město Dobruška opět výrazně uspělo v soutěžích Zlatý lajk a Radniční listy roku 2021, které uspořádal Spolek Kvalikom. V krajském kole kategorie obcí a měst od dvou do deseti tisíc obyvatel obsadilo shodně první příčku!

V soutěži *Zlatý lajk* v konkurenci 78 přihlášených městských sociálních sítí Dobruška obsadila první místo v krajském kole a páté místo v celostátním pořadí. Facebookový profil funguje teprve od roku 2017, díky kvalitnímu obsahu se mu daří rychle „dohnat“ města, která se sociálními sítěmi pracují mnohem déle. Dále se v hodnocení uvádí, že stránka velmi dobře plní svoji informační a zábavní roli. Publikovaný obsah je kvalitní, dobře srozumitelný a úřadu se díky této aktivitě daří rychlým, efektivním a nenákladným způsobem informovat obyvatele o všem důležitém. Zároveň stránka komplexně zachycuje dění, propaguje nadcházející kulturní, sportovní a společenské události a následně je i reportážním způsobem zachycuje.

V rámci druhého ročníku soutěže *Radniční listy* roku bylo podrobně zkoumáno 76 periodik měst. Dobrušský zpravodaj ovládl krajské kolo. Organizátoři v hodnocení mimo jiného uvedli, že periodikum je velmi kvalitním informačním kanálem. Obyvatelé díky němu mají přehled o všem důležitém. Zpravodaj se věnuje všemu dění, tedy neomezuje se pouze na činnost úřadu, ale zahrnuje také aktivitu spolků, sportovních klubů, kulturních a společenských aktivit. Médium je obyvatelům dostupné v tištěné formě, ale i elektronicky v on-line archivu. Jako mimořádně kvalitní jsou hodnoceny veškeré texty po stránce obsahové, stylistické a gramatické.

Ocenění tajemníka městského úřadu

Magazín Egovernment udělil pro rok 2022 ocenění eOsobnost Egovernmentu tajemníkovi Městského úřadu Dobruška, získal 3. místo v kategorii měst. Komise hodnotí představitele veřejné správy, kteří se věnují rozvoji elektronizace veřejné správy. Udílení cen probíhalo pod záštitou Ivana Bartoše, místopředsedy vlády pro digitalizaci a ministra pro místní rozvoj. Tajemník JUDr. Jan Šťastný byl oceněn za návrh realizace aplikace Generátor 106, jejímž cílem je urychlení a řádné vyřizování žádostí o informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím. Jedná se o aplikaci pomáhající úřadům, vyřeší problém s vyřizováním žádostí, vytvoří automaticky potřebné dokumenty a ohlídá lhůty. Zástupci veřejné správy z Královéhradeckého kraje letos uspěli vícekrát, oceněna byla také tajemnice MÚ Jaroměř Ing. Michaela Skovajsová a Ing. Radmila Velnerová, vedoucí odboru analýz a podpory řízení z Krajského úřadu Královéhradeckého kraje.

Domov důchodců Rudolf

V areálu bývalé nemocnice v Opočně byla v pátek 6. května slavnostně dokončena stavba nového pobytového sociálního zařízení, které bude sloužit zejména občanům z Dobruška. Investorem stavby v hodnotě přes 100 milionů korun byl Královéhradecký kraj, který na akci získal dotaci od Ministerstva práce a sociálních věcí ČR ve výši přes 46 milionů korun. Uživatelem právě dokončeného objektu je zapsaný ústav Domov Františka Aloise Skuherského, který společně založila města Opočno a Dobruška v polovině roku 2020.

„Musím ocenit dobře fungující spolupráci všech tří zainteresovaných stran. Jsem rád, že se společná vize Královéhradeckého kraje a sousedních měst Dobrušky a Opočna podle plánu naplňuje. Naše město obdobné zařízení dlouhodobě postrádalo,“ uvedl starosta Dobrušky Petr Lžíčař.

Rekonstrukce několik let nevyužité nemocniční budovy a její přestavba na nový domov především pro seniory vychází ze strategie Královéhradeckého kraje pro rozvoj sociálních služeb. Tato investice byla nezbytná s ohledem na stárnutí populace a vzrůstající zájem o služby pro seniory. Vzhledem k demografické prognóze je nezbytné, aby se kapacita služeb pro seniory dále posilovala a byla zachována dobrá dostupnost pro občany.

Součástí stavebních prací byla demontáž střechy, nástavba třetího podlaží zakončeného zelenou plochou střechou, zateplení celého objektu, přeložky inženýrských sítí a vybudování nového parkoviště pro 23 aut. „Budova má nové rozvody a vznikla zde nová plynová kotelna. Celá budova je řešena jako bezbariérová s evakuačním lůžkovým výtahem, který je schopen provozu i v případě požáru nejméně po dobu 45 minut,“ popsal rekonstrukci náměstek Pavel Bulíček odpovědný za oblast investic.

V nově zrekonstruovaném objektu se budou poskytovat služby zejména seniorům, kteří potřebují celodenní asistenci a nemůžou zůstat ve svém domácím prostředí ani za pomoci rodiny či terénních sociálních služeb. Část klientů by měly tvořit osoby s Alzheimerovou chorobou, což vyžaduje specifickou péči.

Zmodernizovaná čtyřpodlažní budova disponuje celkovou kapacitou 47 lůžek. Pětatřiceti novým klientům ve věku nad 50 let z Opočna, Dobrušky, popřípadě spádových obcí s odborně diagnostikovaným chronickým duševním onemocněním (Alzheimerovou chorobou, vaskulární, stařeckou demencí nebo demencí jiného typu) bude poskytovat celodenní odbornou péči. Domov se zvláštním režimem je určen osobám, které jsou těžce závislé na pomoci jiné osoby a nemohou zůstat ve svém domácím prostředí. Osm lůžek v opraveném objektu je vyčleněno pro klasický domov pro seniory nad 65 let z Opočna a Dobrušky. Postará se o lidi, kteří už nemají dostatek fyzických a psychických sil, mají sníženou soběstačnost v míře bránící přes veškerou podporu rodiny a terénních služeb žít bezpečně v domácím prostředí. Zbývající čtyři lůžka poskytnou tzv. odlehčovací službu. Pomůže formou časově omezeného pobytu

rodinám a osobám blízkým, které se starají o osoby v nepříznivém zdravotním stavu, jež ztratily částečně nebo převážně soběstačnost. Služba odlehčí po dobu maximálně tři měsíce, kdy se z různých důvodů nelze postarat o své blízké. Služba je určena seniorům se sníženou soběstačností od 65 let.

Ochotníci z Dobrušky se stali součástí Valdštejnského léta v Senátu

Divadelní spolek F. A. Šubert přijal pozvání senátora Jana Grulicha a vystoupil 18. srpna s hrou Orličci v rybníku ve Valdštejnské zahradě v Praze v rámci cyklu Valdštejnské léto v Senátu. „Děkuji vám, jak jste v Praze reprezentovali nejen Dobrušku, ale celé Dobruško. Děkuji také za to, že se ve svém volném čase věnujete kultuře, že divadlu dáváte tolik ze sebe,“ řekl Jan Grulich během neformálního setkání krátce po skončení divadelního představení, které sledovalo téměř zaplněné hlediště.

Jevištěm pro historickou veselohru o dvou dějstvích se stala dominanta Valdštejnské zahrady-sala terrena, monumentální otevřená stavba s nádhernou freskovou výzdobou, dokončená roku 1629, jež neměla v době svého vzniku v palácových zahradách obdoby. Hrát v takovém prostředí je něco naprosto mimořádného. Aktéři si toho byli vědomi a neoponechali nic náhodě. Důkazem byly třeba mikroporty, s nimiž vystupovali (mnozí zcela poprvé) představitelé hlavních rolí.

Jiří Raichl, autor i režisér hry volně inspirované skutečnými událostmi, netajil svoji spokojenost s předvedenými výkony. Své role, ať velké či malé, si užili úplně všichni a téměř zaplněné hlediště, v němž nechyběl například senátor Pavel Fischer, se výborně bavilo. Celkový dojem umocnila už zcela rutinní podpora pro diváka „neviditelného“ technického personálu. Hra měla premiéru 5. října 2020 a v senátní zahradě se její příběh uzavřel. Oficiální derniéra „orličků“ dopadla na výbornou.

2. Hlavní celoměstské akce

Ocenění zásluh o rozvoj města

Ve velkém sále Společenského centra-Kina 70 se 5. října uskutečnil tradiční slavnostní večer, při němž byly oceněny významné dobrušské osobnosti za svůj přínos rozvoji města. Večer moderovala herečka a zpěvačka Anna Julie Slováčková a v jeho úvodu vystoupily děti z dobrušské ZUŠ. V druhé části večera vystoupil v hudebním recitálu populární saxofonista Felix Slováček.

Bronzovou medailí *Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky v oblasti školství a kulturního života* byl oceněn chábořský rodák, učitel, výtvarník, zpěvák a ochotnický herec Josef Kejval. Jako učitel působil v Rychnově n. Kn., Dobřem, Olešnici v Or. h. a učil i mladé talentované výtvarníky v dobrušské ZUŠ. Z jeho téměř renesanční palety aktivit stojí za připomenutí i četné role, které ztvárnil v představeních ochotnického souboru *F. A. Šubert*, či jeho obrazy, s nimiž měla veřejnost možnost se seznámit na četných výstavách. Svůj hudební talent uplatnil i při letních kurzech českého jazyka pro zahraniční krajany. Vedle toho všeho se stíhá starat ještě o sedm desítek včelstev.

Paní Mgr. Antonie Fišerová učila na zdejší průmyslovce a na gymnáziu. Svým žákům dokázala velmi zajímavou formou přiblížit krásy české i světové literatury. V nesvobodné době dokázala žáky motivovat ke kritickému myšlení a pomáhala ukotvovat jejich morální postoje. Po revolučním listopadu 1989 se aktivně angažovala v politickém hnutí Občanské fórum a po prvních svobodných komunálních volbách působila v zastupitelstvu města Dobrušky. Byla členkou městské kulturní komise a v oblasti kultury se také osobně velmi angažovala. Její celoživotní přínos byl oceněn stříbrnou medailí *Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky v oblasti školství a kulturního života*.

Rovněž stříbrným stupněm tohoto ocenění byla zhodnocena práce MUDr. Miroslavy Konrádové, a to za zásluhy v oblasti zdravotnictví. Jako dětská lékařka pečovala několik desítek let o nejmladší generaci dobrušských občánků. Tuto práci převzala její dcera, MUDr. Lucie Korotvičková, takže na rozdíl od jiných míst zde nevzniklo žádné vakuum v této oblasti zdravotní péče. MUDr. Konrádová se po sametové revoluci stala městskou zastupitelkou a působila jako předsedkyně bytové komise. Zapojuje se i do kulturního života města a významně se podílela na záchraně varhan v Husově sboru.

Třetím oceněným byl Karel Joukl. Obdržel zlatou medaili *Za zásluhy o rozvoj města Dobrušky*, kterou byl oceněn jeho osobní podíl na rozvoji města. Od roku 1982 do roku 1989 působil v nejvyšší funkci vedení města Dobrušky jako předseda městského národního výboru a v prvním porevolučním volebním období byl městským zastupitelem. Za jeho vedení se podařilo zrekonstruovat zchátralý Lidový dům na náměstí na prodejnu potravin, probíhaly výstavby letního koupaliště, nové uhelné teplárny a školní jídelny v Základní škole Františka Kupky

Karel Joukl je od roku 2000 předsedou představenstva Stavebního bytového družstva v Dobrušce. Za úzké spolupráce představenstva a pracovníků správy bytového družstva se podařilo postavit dům v Družstevní ulici a regenerovat fasády celé řady bytových domů v ulicích Pulická, Javorová, Laichterova, Orlická a Domašínská. SBD Dobruška postavilo čtyři viladomy u krytého bazénu, v nichž najde domov dvaapadesát rodin.

Ocenění bylo Karlu Jouklovi předáno na slavnostní společenské akci 10. října v malém sále Společenského centra-Kina 70.

Kameny zmizelých

Kameny zmizelých jsou akcí, která má připomínat dobrušské židovské občany umučené v nacistických koncentračních táborech. První kameny byly položeny v loňském roce a v této aktivitě bude pokračováno i v letech následujících.

V červnu bylo položeno dalších šest kamenů, z toho tři s životními daty členů rodiny Fleischerovy v těsné blízkosti synagogy na Šubertově náměstí, kde proběhl v pondělí 13. června v podvečer pietní akt. Nechyběli na něm studenti průmyslovky s pedagožkou, iniciátoři zapojení města do projektu, kteří i tentokrát přečetli jména židovských obyvatel, jenž zahynuli. Průběhem provázela Pavla Skalická, vedoucí muzea, o historii místního židovského ghetta pohovořil historik Jiří Mach. Na závěr přednesl tradiční hebrejskou modlitbu za oběti kantor Federace židovských obcí Daniel Vaněk a mnohým z přítomných se jistě tajil dech. Poté jednu z rudých růží osobně položil na nové „kameny“ také politolog Alexandr Tomský, potomek židovských obětí z Novoměstské ulice. Je nepochybně dobře, zvláště v dnešní době, že se Židé, kteří byli nedílnou součástí života v našem městě po staletí, prostřednictvím Kamenů zmizelých dostávají znovu do povědomí široké veřejnosti.

Mezinárodní hudební festival F. L. Věka

Dvanáctý ročník Festivalu F. L. Věka nabídl deset koncertů. Prologem, který se uskutečnil 6. srpna v Deštném v Orlických horách, došlo poprvé k propojení festivalu s další významnou kulturní akcí *Svátky skla-Tavení skla dřevem*.

Dvanáctý ročník sázel na kvalitu, ale také na tradici a v neposlední řadě na velký návrat. Tím bylo vystoupení Symfonického orchestru Českého rozhlasu s dirigentem Petrem Popelkou a vynikajícím houslistou Josefem Špačkem ve výrobních prostorách společnosti Koenig & Bauer Grafitec v Dobrušce. Hudba Bedřicha Smetany a Ludwiga van Beethovena v tovární hale přinesla nevšední zážitek, který ještě umocnila kolekce fotografií nazvaná *Kupkův kraj*, již při této příležitosti vystavil dvorní festivalový fotograf Honza Ježdík. Velká vstřícnost vedení firmy umožnila navštívit mimořádný koncert téměř tisícovce posluchačů.

Po několika letech se hudební přehlídka rovněž vrátila do zámku v Kvasinách, kam přijali pozvání italský klarinetista Claudio Mansutti a kvarteto Apollon. V roce 2022 zazněly i dvoje špičkově obnovené varhany. Na varhanní positiv v kostele sv. Máří Magdalény v Deštném v Orlických horách zahrál Petr Čech, s nímž se představili sopránistka Marie Fajtová a trumpetista Marek Zvolánek, člen uskupení Ten of The Best. Také v klášterním kostele Narození Páně v Opočně se podařilo náročně zrestaurovat královský nástroj. V neděli 18. září ho rozezněla Irena Chříbková, s níž vystoupila talentovaná sopránistka s opočenskými kořeny Eliška Tomeňuková. Posluchači si dále vychutnali Vivaldiho Čtvero ročních období v podání Ivy Kramperové a souboru Barocco sempre giovane s mluveným slovem Františka Kinského, klavírní koncert Frederyka Chopina v provedení Lukáše Klánského a Heroldova kvarteta, argentinské tango Ástora Piazzolly v podání akordeonisty Ladislava Horáka a houslisty Jaroslava Svěceného. Premiérově na festivalu vystoupilo Duo Siempre Nuevo, tedy kytaristé Patrick Vacík a Matěj Freml, dále Collegium Stivinum v čele s kontrabasistou Indi Stivínem a virtuózní cimbálový orchestr Marka Baloga, který 23. října zakončil 12. ročník v kulturním domě v Solnici.

Festival F. L. Věka získal trvalou záštitu Rady Královéhradeckého kraje na období 2022-2025, a zařadil se tak mezi nejvýznamnější kulturní akce na východě Čech. Od počátku projekt významně podporuje město Dobruška a mnoho let také úspěšná společnost Servisbal Obaly. Poděkování za možnost koncertu v tovární hale se skvělou akustikou patří vedení firmy Koenig & Bauer Grafitec.

Vzpomínka na generála Churavého

Dne 30. června 2022 jsme si připomněli osmdesát let od popravy generála Josefa Churavého, vlastence, důstojníka Československé armády, zástupce velitele Vojenského zeměpisného ústavu Praha, významné osobnosti protifašistického odboje, představitele vedení vojenské odbojové organizace „Obrana národa“.

Dne 9. října 1941 byl gestapem zatčen, následně surově vyslýchán a 30. června 1942 popraven. V pátek 29. června se uskutečnilo u památníku generála Josefa Churavého v objektu VGHMÚř Dobruška vzpomínkové shromáždění k uctění jeho památky. Pietního aktu se zúčastnili zástupci rodiny generála Churavého v čele s Ing. Mojmírem Churavým, dále byli přítomni náčelník Geografické služby AČR plukovník gšt. Ing. Jan Marša, Ph.D., bývalý náčelník geografické služby AČR plukovník gšt. Ing. Marek Vaněk, zástupci VGHMÚř v čele s ředitelem plukovníkem gšt. Ing. Vladimírem Répalem, Ph.D., delegace města Dobrušky vedená starostou Ing. Petrem Lžíčařem, za Sdružení přátel vojenské zeměpisné a povětrnostní služby se účastnil Ing. Karel Vítek. Přítomni byli dále zástupci historiků, dobrušské veřejnosti a bývalí i současní příslušníci úřadu.

Slavnostní ráz pietního aktu zvýraznil nástup vojáků z povolání VGHMÚř, přítomnost Vojenské hudby posádky Praha a čestné jednotky s přinesením státní vlajky České republiky. Hlavní vystoupení přednesl ředitel úřadu plk. Vladimír Répal, který vyzdvihl hrdinství plukovníka Churavého a jeho odkaz pro současnou a budoucí generace vojenských geografů a meteorologů. Dále vystoupili za rodinu generála Churavého Ing. Mojmír Churavý a místostarosta Dobrušky Miroslav Sixta.

V rámci pietního aktu byli oceněni medailemi za službu v AČR a pamětními odznaky služby vybraní vojáci VGHMÚř. Následně byla spolu s autory a vydavateli pokřtěna publikace ... *Vlk vyčítán a zatčen... Život a odkaz plk. gšt. Josefa Churavého*. Na závěr pietního aktu položil ředitel VGHMÚř věnec a zástupce rodiny generála Churavého kytici u jeho památníku.

Závěr roku bez ohňostroje

Letos se po dvouleté odmlce zaviněné epidemií covidu s předstihem připravovala tradiční akce *Silvestřík pro děti* s ohňostrojem. Rada města následně obdržela žádosti občanů

bydlících v centru města a majitelů domácích mazlíčků požadujících zrušení ohňostroje. Na základě vyjádření většiny zastupitelů bylo rozhodnuto závěrečnou akci roku zrušit kvůli riziku vzniku požáru v památkové zóně i obvykle velkému nepořádku na střeších okolních domů způsobenému použitou pyrotechnikou.

3. Hospodářský život, sociální a správní záležitosti

Rozpočet a nejdůležitější stavební a investiční akce ve městě

Rozpočet města Dobrušky na rok 2022 schválilo zastupitelstvo města na svém zasedání dne 20. prosince 2021. Schválený rozpočet příjmů činil 208.639.036 Kč, schválený rozpočet výdajů činil 319.606.036 Kč. Rozpočet byl tedy schválen jako schodkový. Vyšší výdaje byly pokryty úsporou finančních prostředků z minulých let ve výši 110.967.000 Kč.

Během roku 2022 byl rozpočet upravován rozpočtovými opatřeními, kterých bylo celkem 24. Konečná výše upraveného rozpočtu k 31.12.2022 činila u příjmů 232.258.651,24 Kč a u výdajů 378.445.651,24 Kč. Po úpravách byl rozpočet opět schodkový se ztrátou 146.187.000 Kč. Upravený rozpočet příjmů v roce 2022 byl splněn na 117,40 %. Skutečnost vyinkasovaných příjmů v roce 2022 činila celkem 272.679.981,46 Kč. Upravený rozpočet výdajů v roce 2022 byl splněn na 82,86 %. Skutečné výdaje byly vykázány celkem ve výši 313.571.042,80 Kč. Hospodaření města Dobrušky za rok 2022 skončilo ztrátou ve výši 40.891.061,34 Kč, která byla financována úsporou z minulých let.

Hospodaření bylo ovlivněno nerealizováním nebo nedočerpáním některých investičních akcí, z nichž největšími jsou, komunikace Chábory-Mělčany (8,4 mil. Kč) a vodovod a kanalizace v ul. Javorové (18 mil. Kč) aj.

Největší investiční výdaje v roce 2022 byly za akce:

- výstavba sportovní haly (81,7 mil. Kč),
- rekonstrukce a vybavení čp. 777 – nové prostory pro městský úřad (30 mil. Kč)
- přechod I/14 – Chábory (4,3 mil. Kč),
- výkup VO, chodníků a komunikace u Lidlu (4,7 mil. Kč),
- dosazovací nádrž ČOV (3,9 mil. Kč),
- sprinterská dráha u ZŠ Fr. Kupky (3,3 mil. Kč),
- výkup pozemků – areál bazénu (2,9 mil. Kč),
- projektová dokumentace na rekonstrukci bazénu (2,6 mil. Kč),
- zahradní traktory 2 ks pro bazén a stadion (0,92 mil. Kč),
- vklad do založeného zapsaného ústavu (2,9 mil. Kč).

Vyšší neinvestiční výdaje v roce 2022 byly za opravu chodníku v Cháborách (1,87 mil. Kč). Kapitálové výdaje nebyly dočerpány ve výši 44,2 mil. Kč. Běžné výdaje nebyly dočerpány ve výši 20,7 mil. Kč.

Nezaměstnanost

Nízká míra nezaměstnanosti, která je již po řadu let trvalým jevem, je způsobena především největším zaměstnavatelem regionu, Škoda auto Kvasiny. Na jeho výrobu je navázána celá řada subdodavatelů. Z tohoto hlediska je zaměstnanost málo diverzifikována, což by mohlo v případě krize automobilového průmyslu přinést značné a těžko řešitelné problémy.

V celém rychnovském okrese bylo nejvíce nezaměstnaných v měsíci lednu, a to 1 019, což představuje 1,89 %. V závěru roku pak nezaměstnanost stoupla na 1036 osob, tj. 1,93 %. Na Dobrušsku bylo nejvíce nezaměstnaných v srpnu (182, tj. 2,29 %). Vyšší pak byla nezaměstnanost žen než mužů. Dobrušsko patří trvale k mikroregionům s nejnižší mírou nezaměstnanosti.

V celém rychnovském okrese bylo v závěru roku nabízeno 1 929 volných pracovních míst, tedy nabídka podstatně převyšuje počet nezaměstnaných. Pro absolventy a mladistvé bylo

registrováno 489 pracovních míst, takže jeden absolvent si mohl vybírat z více než osmi volných pracovních míst. Počet volných pracovních míst pro cizince poklesl na 1 262 požadavků, což tvoří 67,3 % všech volných míst.

K nejžádanějším profesím, pro něž jsou volná pracovní místa, patří především pracovníci montáže a výroby (490), profese v stavebnictví (230), strojírenství (175) a obsluha strojů v potravinářství (140). Velký zájem je i o řidiče (165), pracovníky v zemědělství (60), v oborech kuchař a číšník/servírka (75) a v administrativě, obchodu a financích (70). Struktura volných míst je tak stejná jako v předchozím roce.

Nové byty

V roce 2022 byla dokončena výstavba 52 nových bytů. Posledním úkolem stavební společnosti Chládek&Tintěra, která celou zakázku realizovala, je provést dle projektu veškeré finální terénní, sadové úpravy a osetí volných ploch. Tyto práce proběhnou na počátku jara 2023.

Stavební bytové družstvo jako investor podalo dne 9. prosince 2022 řádnou písemnou „Žádost o závěrečnou prohlídku“ (kolaudaci) na zdejší Odbor výstavby městského úřadu s požadovanými prvotními podklady.

Zpětně je vhodné si stručně připomenout onen začátek znovuoobnovení družstevní bytové výstavby v Dobrušce. Již od poloviny roku 2017 byla vedena celá řada přípravných jednání se zástupci zdejších rozhodujících výrobních organizací, v koordinaci SBD s cílem napomoci k získávání a stabilizaci nových pracovníků vybraných profesí včetně nutné potřeby odborných lékařů. Cílem také bylo zajistit bydlení i dlouhodobě čekajícím nebydlícím členům družstva usilujícím o vhodné moderní bydlení. Tento záměr vyústil s podporou představenstva i delegátů z řad samospráv bytových domů v přijetí formy družstevní dodavatelské výstavby.

Uvedený přístup k zajišťování nového občanského bydlení je i v souladu s pasáží Strategického plánu rozvoje města schváleného zastupiteli v druhé polovině roku 2019. Dalším úkolem bylo nepromarnit drahocenný čas, využít v té době příznivých podmínek a nabídky města na úplatné převzetí základních dokumentů, které mělo zpracované od jednoho projekčního ateliéru na nynější stavební lokalitu. Tomu předcházelo přijetí „Smlouvy o zřízení práva stavby, o budoucí smlouvě kupní, o budoucí smlouvě darovací a o výpůjčce“ podepsané již 7. února 2020. Pak teprve následoval výběr a uzavření smlouvy s projekčně inženýrskou společností DABONA s.r.o. z Rychnova nad Kněžnou na zpracování platné dokumentace pro územní řízení k umístění stavby a PD pro vydání stavebního povolení. V závěru roku 2020 po předepsaném výběrovém řízení na dodavatele výstavby byla řádně vysoutěžena nynější stavební společnost CH&T Pardubice.

Stavba si od počátku udržovala velmi dobré tempo, průběžně bylo řešeno nemalé množství operativních úkolů, které přinášela legislativa v oblasti měření energií (voda a teplo), požární bezpečnosti a vše bylo plně zrealizováno. V průběhu roku 2022 se na stavebním a finančním trhu odehrávaly změny, které měly a dosud mají dopady do cen některých finálních materiálů a prací, ale i do nárůstů úrokových sazeb a poplatků při čerpání úvěrových prostředků.

Postupné obsazení bytů novými občany města bude velmi dobrým přínosem pro zdejší poskytovatele služeb, obchodů a dalších veřejných zařízení města, ale také přínosem do vlastního každoročního rozpočtu města.

Velkou osobní iniciativu v této záležitosti vyvinul předseda SBD Karel Joukl, jehož podíl byl oceněn mj. udělením zlaté medaile *Za rozvoj města Dobrušky*.

Technické služby

K zajištění činností technických služeb bylo v roce 2022 zaměstnáno celkem 25 pracovníků v trvalém pracovním poměru. Pracovní činnost na dohodu o provedení práce vykonávalo 7 osob.

Drobné opravy chodníků komunikací byly prováděny vlastními pracovníky. Opravy výtuků byly prováděny studenou a teplou asfaltovou směsí v ulicích města Dobrušky a spádových obcích. Opravy kanalizačních vpustí byly provedeny v ul. Pulická a obci Domašín. K významným akcím prováděným dodavatelsky patří terénní úpravy pozemků včetně likvidace černých skládek (110 tis. Kč), opravy škod po vichřici (39 tis. Kč), terénní úpravy pozemků ve vlastnictví města (110 tis. Kč), oprava povrchu cest ve městě (836 tis. Kč), opravy cest v obci Chábory (592 tis. Kč) a opravy v Domašíně a Běstvinách (105 tis. Kč).

V roce 2022 byly prováděny úpravy dopravního značení ve spolupráci s Městskou policií a požadavky odboru výstavby města Dobrušky. Vodorovné dopravní značení si vyžádalo náklady 137 tis. Kč. Pravidelně byly kontrolovány parkovací automaty, prováděna jejich údržba, servis a výběr hotovosti. Provozování parkovacího automatu v roce 2022 přineslo tržby ve výši 950 tis. Kč.

Odpadkové koše ve městě byly vyváženy 2x týdně, náměstí F. L. Věka 3 x týdně, v přílehlých obcích 2 x týdně. Průběžně byly staré koše opravovány nebo vyměněny za nové.

Strojní čištění komunikací ve městě i v místních částech bylo prováděno samosběrným čistícím strojem BUCHER. Zimní údržba místních komunikací a veřejných prostranství byla prováděna na chodnících stroji CARRARO a HOLDER. Údržba cest je prováděna vozidly BU 100, RWM a dvěma traktory s radlicí a posypem a vozidlem MULTICAR. Nakládka posypového materiálu je prováděna strojem UNC. Úklid sněhu je prováděn dvěma nakládacími stroji a kontejnerovým vozidlem FUSO a MAN. Sečení travnatých ploch bylo prováděno od měsíce dubna až do konce listopadu 2022. Těchto prací se zúčastnilo 10 zaměstnanců.

V roce 2022 byl prováděn ořez stromů dle plánu údržby zeleně. Kácení stromů je prováděno na základě povolení odboru životního prostředí města Dobrušky. V roce 2022 byl proveden ozdravný prořez stromů v ul. Javorová, Laichterova, Na Budíně, vnitroblok ul. Orlická. Významným počinem byla výsadba 82 ks třešní podél cesty u bývalé cihelny v Pulicích.

V průběhu roku jsou průběžně prováděny opravy a revize veřejného osvětlení vlastními pracovníky. Bylo zhotoveno osvětlení u nové sportovní haly včetně osazení šesti nových sloupů veřejného osvětlení. Byla provedena změna číslování stožárů veřejného osvětlení, včetně štítků s QR kódy pro online nahlášení poruch. V obci Chábory provedena výměna tří stožárů veřejného osvětlení. Byl položen kabel u parkoviště městského bazénu pro budoucí osvětlení nového parkoviště. Průběžně byly prováděny výměny starých svítidel za úsporná LED světla v budovách města a opravy veřejného osvětlení a městského rozhlasu ve spádových obcích. Nejvýznamnější akcí v roce 2022 bylo osvětlení křižovatky na obchvatu města. Bylo instalováno dvanáct stožárů veřejného osvětlení včetně výkopů a položení přívodních kabelů. Všechny tyto práce byly zajištěny pracovníky technických služeb, čímž došlo k velké úspoře finančních prostředků. Dále byly prováděny revize veřejného osvětlení a opravy elektroinstalace na domech v majetku města, zakázkové opravy pro obce v okolí Dobrušky a opravy a údržba el. zařízení v majetku města. Technické služby zajišťovaly kulturní akce pořádané městem a instalovaly květinové a vánoční výzdoby.

Na hřbitovech je prováděn pravidelný úklid, odvoz odpadu, sečení trávy a údržba památných hrobů. Dále jsou zajišťovány opravy osvětlení hřbitova a kostela a byly prováděny opravy vodovodní sítě. Opravy hrobů si vyžádaly náklady 116 tis. Kč.

V roce 2022 byly prováděny opravy a údržba v bytových domech vlastními silami. Práce většího rozsahu byly prováděny dodavatelsky. Na opravu bytu č.p.690 a opravu fasády č.p. 105 byly vynaloženy náklady ve výši 456 tis. Kč.

Na kompostárně je shromažďován rostlinný materiál z veřejné zeleně (tráva, listí, větve) od března do konce listopadu. Následně je materiál drcen, tříděn a kompostován. V roce 2022 bylo vyprodukováno 1 050 t kompostu, který byl poskytnut občanům města.

Dle plánu bylo vytěženo a zpracováno 337 m³ dřevní hmoty. První zalesnění provedeno na 0,50 ha o celkovém počtu 4 000 kusů sazenic lesních dřevin. Celkový příjem z prodeje dřevní hmoty činil 713 tis. Kč.

V průběhu roku docházelo k pronájmu plošiny, vozidel a strojů. Pronájem techniky přinesl příjmy ve výši 143 tis. Kč.

Pečovatelská služba

Posláním pečovatelské služby je zajistit potřebnou péči osobám, které se dostaly do nepříznivé životní situace z důvodu snížené soběstačnosti v důsledku věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení a nejsou schopny pomocí jiných zdrojů tuto situaci samy vyřešit. Služba se poskytuje ve vymezeném čase a v domácnostech osob a na pracovišti Pečovatelské služby, na území města Dobrušky.

Tato pomoc je poskytována pracovníky pečovatelské služby v oblasti osobní péče a péče o domácnost příjemců, a to na základě individuální dohody s potřebnými příjemci v rozsahu a kvalitě umožňující klientům žít ve svém přirozeném domácím prostředí a zůstat i nadále rovnocennými členy společnosti, žít nezávisle a v kontaktu s ostatními občany města Dobrušky.

V roce 2022 byla poskytována služba 74 uživatelům, z toho 61 ženám a 13 mužům. Důležitým cílem služby je umožnit setrvání uživatelů služby v jejich přirozeném prostředí. Ze 74 uživatelů služby je 15 příjemci Pnp 3. stupně, 22 klientů má Pnp 2. stupně, 31 klientů 1. stupně. U těchto skupin uživatelů je podle stupně snížená, nebo již výrazně snížená schopnost pečovat o svou osobu. Setrvání těchto uživatelů v domácím prostředí je umožněno poskytnutím více úkonů, zajištěním většího spotřebovaného času při poskytování úkonů a také spoluprací s dalšími poskytovateli sociálních a zdravotních služeb. Vzhledem k tomu, že výborně funguje spolupráce s těmito subjekty, je možno zajistit uživatelům komplexní péči, a tím jim umožnit zůstat v domácím prostředí.

Dalším cílem je umožnit uživatelům navštěvovat lékaře, absolvovat rehabilitace, mít možnost jednat na úřadech, účastnit se kulturního a společenského života ve městě. Tento cíl je naplňován převážně poskytováním doprovodu, k němuž je využíváno služebního vozu. Tuto službu využívá 14 klientů. V roce 2022 byl tento doprovod uskutečněn celkem 143x. Společnost ŠKODA AUTO poskytla v rámci podnikového projektu ŠKODA POMÁHÁ Pečovatelské službě Dobruška nový vůz značky Škoda Octavia pro potřeby této sociální služby. Cílem této aktivity je podpora mobility sociálních služeb, zlepšení kvality života a zvýšení dostupnosti služeb. Slavnostní předání proběhlo v červnu 2022 za přítomnosti představitelů dotčených sociálních organizací, zástupců ŠKODA AUTO a médií.

Pečovatelská služba již v roce 2021 navázala spolupráci s mateřskou školou ve Valu u Dobrušky. V letošním roce proběhly dvě úspěšné akce. V létě byli klienti Pečovatelské služby pozváni na zahradní slavnost, která se uskutečnila v zahradě mateřské školy. Děti si připravily divadelní představení, měly nachystané občerstvení a na rozloučenou dostali senioři jako dárek kytičku lučního kvítí. Další akce se uskutečnila ve společenské místnosti Pečovatelské služby. Děti přivezly vlastnoručně upečené perníčky a společně se seniory je zdobily. Před Vánoci DDM v Dobrušce připravil klientům Pečovatelské služby milé překvapení zhotovením vánočních přáníček, která byla předána klientům před vánočními svátky. Všechny tyto aktivity klienty velmi potěšily.

Informace o změnách a novinkách v Pečovatelské službě jsou pravidelně zveřejňovány v Dobrušském zpravodaji. O činnosti Pečovatelské služby jsou občané města Dobrušky informováni také formou příspěvků do kabelové televize.

Potřebné informace o Pečovatelské službě mohou zájemci dále získat na webových stránkách města Dobrušky, v letáčích Pečovatelské služby, které jsou nabízeny v ordinacích praktických lékařů, Informačním centru, odboru sociálních věcí a zdravotnictví, nebo přímo

v sídle Pečovatelství služby. Poskytování služby je ryze individuální záležitostí, to znamená, že služby jsou plánovány konkrétnímu uživateli s ohledem na jeho požadavky, zdravotní stav a sociální situaci. Kromě podrobných informací Pečovatelství služba zapůjčuje DVD, které informuje o postupu při zavedení služby, úkonech, které mohou uživatelé využít, a umožňuje nahlédnout do prostor zařízení. Pečovatelství služba také spolupracuje s dalšími poskytovateli sociálních služeb v regionu. Snaží se tak zajistit komplexnost služby v rámci sociálního poradenství.

Městská policie

Do působnosti Městské policie Dobruška patří v rámci katastru města Dobrušky obce Pulice, Mělčany, Chábory, Spáleníště, Domašín, Křovice a Běstviny. V roce 2022 byl personální stav u Městské policie Dobruška stejný jako předchozí rok, tzn. dvě ženy a čtyři muži. Všichni strážníci vlastní příslušná osvědčení a v souladu s právními předpisy je organizována jejich fyzická příprava a proškolení.

Městskou policii Dobruška řídí dle zák. č. 553/1991 Sb., o obecní policii v platném znění starosta. Dne 24. října 2022 byl na zasedání zastupitelstva města Dobrušky pověřen řízením Městské policie Dobruška dle § 3 zák. č. 553/1991 Sb., o obecní policii v platném znění místostarosta Jan Špaček, který po komunálních volbách nahradil Petra Sadovského. Vrchním strážníkem je stále pan Bc. Adolf Soumar.

Stále pokračují veřejnoprávní smlouvy s městem Opočno a obcemi České Meziříčí, Králova Lhota, Přepychy, Rohenice, Pohoří, Olešnice v Orl. horách a Val (Provoz). Na základě veřejnoprávních smluv vykonávají strážníci svou činnost v těchto lokalitách v plném rozsahu jejich pravomocí. Ze strany starostů k této činnosti nebylo připomínek a působení Městské policie Dobruška bylo hodnoceno velice kladně. Občané těchto obcí stejně jako v předešlých letech volají hlídku Městské policie Dobruška k řešení přestupků a obrací se na ni i s žádostí o radu nebo pomoc.

Plánování služeb se řídí podle pracovního kalendáře, bezpečnostní situace v okolních městech a obcích, nebo na žádost při konání kulturních a společenských akcí. Strážníci Městské policie Dobruška vykonávali službu ve dvanáctihodinových denních i nočních směnách.

Při každodenní činnosti spolupracují strážníci se složkami integrovaného záchranného systému, a to především s Policií České republiky v oblasti asistence u dopravních nehod, silniční uzávěry, výpomoc při obtížných dopravních situacích, zástup v řešení oznámení při vytíženosti hlídek Policie ČR, spolupráce na dopravně bezpečnostních akcích, zajišťování míst trestných činů, převozy, zadržení řidičů nebo osob ovlivněných alkoholem nebo jinou návykovou látkou a další.

Dále spolupracují s Hasičským záchranným sborem a sbory dobrovolných hasičů při asistenci u dopravních nehod, zajišťování míst požáru proti vstupu nepovolaných osob, asistenci u technických výjezdů, asistence u otevírání bytu atd.

Se zdravotnickou záchrannou službou spolupracují při asistenci u dopravních nehod, transportu pacientů z výškových pater budov do sanitního vozu, asistenci u transportu osob, které jsou pod vlivem alkoholu nebo jiných návykových látek do nemocničního zařízení a jsou agresivní vůči záchranářům.

Další úspěšná spolupráce je s Celní správou, Policií ČR odd. cizinecké policie, TS Dobruška, správními orgány ORP, Krajskou hygienickou stanicí, místními lékaři, Lesní správou, různými spolky přilehlých obcí, skiareály (Skiareál Olešnice v Orl. horách, skiareál Juráška, skiareál Čihalka) při zajištění dopravy v okolí areálů v obci Olešnice v Orl. h, kde návštěvníci parkují na pozemních komunikacích v jejich blízkosti nebo přímo v obci, Státní zemědělskou a potravinářskou inspekcí a Muzeem a galerií Orlických hor. Strážníci úzce spolupracují s archeology při střežení chráněných nalezišť v okolí města Dobrušky a dalších

obcí, kde se nacházejí vzácné předměty. Občané, kteří nemají řádná povolení muzea, se při hledání na takových místech dopouštějí přestupkového jednání.

Strážníci také velice úzce spolupracovali i s ostatními odbory při MěÚ Dobruška a dalšími organizacemi. Obzvláště s pracovníky OSPOD, pracovníky odboru dopravy a správy vnitřních věcí, jak tomu bylo i v předešlých letech.

Mezi spolky, se kterými Městská policie Dobruška dlouhodobě spolupracuje, je Triclub Dobruška, kdy strážníci zajišťují bezpečnost silničního provozu při konání cyklistických silničních závodů.

Strážníci Městské policie Dobruška jsou zařazeni do programu „*First responder*“, kdy může dispečerský software ZZS KHK prostřednictvím speciální mobilní aplikace vyslat hlídku k případům život ohrožujících stavů, především náhlé zástavy krevního oběhu. Strážníci jsou vyškoleni instruktory ZZS KHK k neodkladné první pomoci a použití AED (automatizovaný externí defibrilátor). Mohou poskytnout kvalifikovanou pomoc před dojezdem zdravotnické záchranné služby, čímž se výrazně zvyšuje procento záchrany pacienta. Za rok 2022 strážníci vyjžděli k šesti případům náhlé zástavy krevního oběhu.

Za účelem zvýšení bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích je policie a obecní policie oprávněna měřit rychlost vozidel. Městská policie Dobruška tuto činnost vykonává výhradně na místech určených policií, přitom postupuje v součinnosti s policií. K měření rychlosti motorových vozidel je používán přístroj TRU CAM LTI 20/20. V červnu roku 2020 byl na křižovatce ul. Mělčanská a pozemní komunikace č. 298 instalován stacionární měřič rychlosti, který snímá nejvyšší dovolenou rychlost na přechodu pro chodce u Městského stadionu Václava Šperla. Za rok 2022 bylo na místě zjištěno 13655 přestupků. Celkový počet je 39635 přestupků.

Obec má ze zákona povinnost postarat se o nalezené toulavé domácí zvíře. Městská policie Dobruška má pro tyto účely zařízený útulek a všichni strážníci jsou k odchytu řádně proškoleni a všichni disponují certifikací Veterinární a farmaceutické univerzity Brno o absolvování kurzu pro odchyt zvířat bez pána, toulavých a opuštěných zvířat a zacházení s nimi. V roce 2022 bylo provedeno 36 odchytů.

Městská policie Dobruška provozuje celkem pět kamer v nepřetržitém čtyřadvacetihodinovém provozu. Pracoviště obsluhy kamerového monitorovacího systému je umístěno v budově čp. 32 na nám. F. L. Věka. Účelem systému je monitorování veřejného prostranství. V roce 2022 byla zahájena modernizace části kamer na nám. F.L. Věka, Šubertovo nám., ul. Opočenská a Komenského.

Strážníci se opět systematicky věnovali práci s dětmi a mládeží v oblasti prevence kriminality. Okruhy preventivních témat se přizpůsobují věku dětí a obsahují například bezpečný pohyb venku, rizikové chování v dopravě, šikana, požívání alkoholu, drog a jiných návykových látek, nebezpečí hrozící v kyberprostoru (kyberšikana, netolismus, Blackout Challenge), majetková kriminalita a vandalismus.

Dohled nad bezpečným přechodem pozemní komunikace žáků u ZŠ Fr. Kupky v Dobrušce zabezpečuje pověřený občan s výpomocí strážníků. Dohled nad bezpečným přechodem žáků u ZŠ Pulická v Dobrušce vykonávají strážníci Městské policie Dobruška.

4. Kulturní dění

Nové publikace o Dobrušce a regionu

V pondělí 13. června na dobrušské radnici za účasti cimrmanologa a regionálního patriota pana Miloně Čepelky, který se stal kmotrem nové knížky, a přítomnosti pana Martince, majitele nakladatelství, dobrušského starosty i obou místostarostů a samozřejmě za zájmu milovníků dobré četby, tedy i knížek z pera známého regionálního autora. Jiří Mach volně

navazuje na své předcházející vyprávění o kraji Orlických hor a Podorlicka, tak jak je zpracoval v Toulkách krajem Orlických hor a Zmizelých Orlických horách.

Protože jak známo „nelze vstoupit dvakrát do téže řeky“, musel autor hledat „nové“, byť třeba již dávno zapomenuté příběhy, události a neotřelé pohledy na náš region. Knížka *Orlické hory – Královstvím princezny Kačenky* je vlastně jakýmsi čapkovským cestopisem, ve kterém navštívíme Opočno a přes Dobrušku budeme putovat vzhůru do hor, z Olešnice pak přejdeme až do Rokytnice, autor nás pak dále povede od Potštejna přes Vamberk do Rychnova nad Kněžnou a odtud přes Skuhrov, Solnici, Přepychy až do Českého Meziříčí.

Na cestě navštívíme nejen památky hmotné kultury – zámek, hrad, kostel, ale vyslechneme i vyprávění o osudech zdejších obyvatel, malířích, řezbářích či sochařích, kteří zde žili a tvořili. Protože nejen „minulostí živ je člověk“, připomene nám autor i současnost – automobilku v Kvasinách nebo jeden z našich posledních cukrovarů, který produkuje „bílé zlato“ v Českém Meziříčí. Čtenář – turista se tedy může vydat s knížkou v ruce po stopách autorových příběhů, a pokud mu již nohy dobře neslouží, posadí se s knížkou v ruce za letního dne do stínu stromu, či v zimě do pohodlného křesla a při četbě barvitého vyprávění možná zapomene i na chladnou kávu, kterou si předtím připravil.

Knížku vydalo ve své edici Tajemné stezky nakladatelství Regia s.r.o. Praha v pevné vazbě s barevnou obálkou, která zájemce upoutá na první pohled. Publikace, která je doplněna převážně fotografiemi autora a kresbami Karla Liebschera z konce 19. století, je velmi vkusně graficky upravena, což ještě umocní čtenářský zážitek.

Druhý letošní křest knihy Jiří Macha se uskutečnil 19. července v dobrušské synagoze, Jak napovídá samotný název *Tajemné Orlické hory*, je nejnovější kniha zaměřena velice specificky a hlavním tématem se stalo „tajemství“ - krásný kraj našich pohraničních hor a jejich podhůří jich totiž skýtá nepočítaně.

21. září proběhl ve Společenském centru-Kině 70 křes knihy filmového historika Pavla Taussiga *František Filip, klasik televizní tvorby a čestný občan Dobrušky*. Kniha je další Taussigovou monografií zabývající se uměleckými osobnostmi se vztahem k našemu městu. O seriálu *F. L. Věk* a Dobrušce a o udělení čestného občanství Františku Filipovi pojednává úvodní stať knihy, kterou napsal Jiří Mach. Na knize se autorskými příspěvky podíleli i Blanka Kalenská a Pavel Mang.

V úterý 18. října křtil Jiří Mach se spoluautorem Zdeňkem Hlaváčkem novou knížku, tentokrát se vymykající z témat, jež regionálního historika a vypravěče dosud zajímala. Nejedná se totiž ani o toulky krajem Orlických hor, tajemná místa našeho regionu, či místa spojená s dávnou historií našeho kraje. Autor totiž napsal „orlický pitaval“ - třináct kriminálních příběhů, jež se ve skutečnosti v rychnovském okrese odehrály v době nepříliš dávné.

Tentokrát se spojil s osobou nejpovolanější – plukovníkem JUDr. Zdeňkem Hlaváčkem, bývalým šéfem kriminální služby a ředitelem odboru Policie ČR v Rychnově nad Kněžnou. A jak se říká, „slovo dalo slovo“, Zdeněk Hlaváček přijížděl do Dobrušky a u kavárenského stolku nad ledovou kávou vypravoval Jiřímu Machovi o třinácti kriminálních případech, jež musel ve své praxi se svými spolupracovníky řešit.

Dočteme se o loupežích, vraždách, ale i hospodářských delikttech: loupeži obrazů na opočenském zámku, o milionáři, který neměl na svačinu a dobrovolně se přihlásil policii, o obchodu s drogou, jehož stopy vedly do Jižní Ameriky, ale také o vražích a brutálních loupežných přepadeních. Knížka *Kriminální případy z Orlických hor* autorů Jiřího Macha a Zdeňka Hlaváčka vyšla ve vydavatelství Víkend.

Dobrušské televizní vysílání

V roce 2022 se vysílání městského Infokanálu v Dobrušce vrátila ke svému standardu před covidem. Vrátily se kulturní akce, společenský život a spolu s tím i nezajímavější a divácky nejatraktivnější obsah vysílání. V prvním čtvrtletí roku 2022 se velká část vysílání

věnovala válce na Ukrajině, a především velké humanitární sbírce, do které se město Dobruška zapojilo. Stále častěji byly přinášeny i zajímavosti z nejbližšího okolí, zejména z Opočna, Solnice, Rychnova n. Kn. (průmyslová zóna), z Náchoda. Cílem je přiblížit obyvatelům města události z regionu, které je mohou zajímat nebo přímo ovlivňovat jejich každodenní život. V roce 2022 byla odvysílána bezmála stovka videí různých stopáží i formátů.

Kulturní zařízení města Dobrušky

Kulturní zařízení města Dobrušky (dále také KZMD) je organizační složkou města Dobrušky. Základním účelem organizační složky (dále také OS) je poskytování kulturních, společenských, informačních a vzdělávacích služeb, zabezpečení kulturního a společenského vyžití občanů a návštěvníků města a zabezpečení turistického ruchu a propagace města.

V organizační složce Kulturní zařízení města Dobrušky pracuje celkem 15 zaměstnanců na hlavní pracovní poměr. V průběhu roku využívá organizační složka několik pracovníků na DPP nebo na DPČ (zejména na pozici průvodců v jednotlivých expozicích vlastivědného muzea, promítači v kině, šatnářky v kině a kulturním domě). Do kompetence vedoucí organizační složky spadá chod a hospodaření jednotlivých zařízení. Vedoucí organizační složky je Ing. Jana Hedvičáková.

I v úvodu roku 2022 přetrvávala opatření v kultuře z důvodu epidemie covid-19, která negativním způsobem ovlivňovala návštěvnost pořádaných akcí (kontrola očkovacích certifikátů pro vstup na kulturní akce, nošení respirátorů v interiéru, aj.). S nadějí jsme vyhlíželi konec epidemie a všech nutných opatření, který v průběhu měsíce února nastal. Bohužel jsme se však nedočkali vyhlášeného restartu kultury. Válečný konflikt na Ukrajině a s tím spojená rekordní výše inflace a dramatický nárůst cen energií se velmi negativně promítly do kulturního provozu, naše zařízení nevyjímaje. Na rok 2022 mělo město zafixovanou cenu el. energie, tudíž se to našich zařízení nedotklo v plné míře. Ale stejně jako v celé republice, se i v návštěvnosti akcí pořádaných jednotlivými zařízeními naší OS, promítlo plošně šetření návštěvníků kulturních akcí. Bohužel se tak ani v roce 2022 návštěvnost nevrátila na předkovidová čísla.

I přesto se podařilo uspořádat velké množství úspěšných a hojně navštívených akcí, ať už tradičních a pravidelných, nebo množství různých divadelních představení, koncertů, besed, přednášek a dalších.

K nejvýznamnějším akcím patřily následující: *koncert kapely Hradišťan*, hudebně-lyrické pásmo *Kanáta–tanec šílených* pořádané v prostorách kostela sv. Václava, koncertní vystoupení legendy české hudební scény Jiřího Suchého s Jitkou Molavcovou a hostem Michalem Malátným *Nezapomenutelné písně (na které se zapomělo)*, přehlídka ochotnických divadelních souborů *Šubertova Dobruška*, *koncert Luboše Pospíšila se skupinou 5P*, *koncert Věry Martinové se skupinou Meritum*, doprovodný program k oslavám 50. výročí *otevření rodného domu Františka Vladislava Heka (F. L. Věka) veřejnosti*, *Šansonárium Miloně Čepelky* u příležitosti položení kamenů zmizelých, vyprodaný *koncert Novoměstské filharmonie*, doprovodný program *Dne bezpečnostních a záchranných složek IZS*, *Den pro čtenáře* v rámci významných výročí městské knihovny, tradiční nedělní koncerty v Archlebových sadech *Dobrušské letní muzicírování*, vyprodané divadelní představení Divadla Járy Cimrmana *Hospoda na mýtince*, filmový seminář *Dobrušská filmová klapka*, největší akce co do rozsahu, kterou OS pořádá – *Svatováclavské slavnosti*, doprovodný program u příležitosti křtu knihy *František Filip – klasik televizní tvorby a čestný občan Dobrušky, křest a autogramiáda* knihy Jiřího Macha a Zdeňka Hlaváčka *Kriminální případy z Orlických hor* (beseda byla pro velkou účast veřejnosti podruhé opakovaná), *slavnostní večer města Dobrušky* u příležitosti ocenění osobností, které se zasloužily o rozvoj Dobrušky, tradiční předvánoční *ochutnávka maďarských vín a gastronomických specialit*, *vánoční jarmark* a *rozsvícení vánočního stromu*.

Společenské centrum–Kino 70

Společenské centrum-Kino 70 Dobruška zajišťovalo v uplynulém roce 2022 dle zřizovací listiny pro občany města a jeho širokého okolí následující služby:

1. provozování audiovizuálních projekcí (promítání všech dostupných filmů dle možnosti distribuce v ČR; byly uzavřeny smlouvy s osmnácti distribučními partnery pro potřeby běžného promítání a dle stanoveného hracího profilu kina), dále pak promítání tzv. ART filmů, KF Praha (letní kino, dopolední promítání nejen pro seniory a promítání v rámci celorepublikového semináře *Dobrušská klapka*);
2. organizační zajištění ostatních kulturních akcí města (Dobrušské letní muzicírování, Svatováclavské slavnosti a další) a jejich fotodokumentaci;
3. poskytování služeb v oblasti pronájmu (zapůjčení) prostor kina a jeho zařízení včetně kvalifikované obsluhy;
4. poskytování služeb v oblasti reklamy a reklamního promítání (Visia Olomouc), včetně místních firem dle zájmu;
5. zajištění provozu loutkové scény „Svět loutek“ v sokolovně v Dobrušce.

Bylo odehráno 132 filmových titulů, 343 filmových představení, které navštívilo 8 383 diváků, kteří v pokladně kina utratili 878 608 Kč, fakturace a on-line prodej činil 253 790 Kč. Průměrné vstupné činilo 119,60 Kč. V rámci oficiální statistiky vedené Uníí filmových distributorů se z celkového počtu 629 registrovaných kin se naše kino umístilo na 181 místě.

V rámci organizační, pořadatelské činnosti bylo uspořádáno množství nepravidelných kulturních akcí, divadelních představení, schůzí a výročních oslav. Za kulturní akce (nefilmového rázu: divadelní představení, besedy, koncerty apod.) bylo za vstupenky utrženo 1 195 640 Kč.

Společenské centrum-Kino 70 dále pronajímalo další prostory Společenského centra – Kina 70 (malý sál, klubovna, šatny, velký sál), příjmy celkem dosáhly 86 600 Kč.

Loutková scéna byla provozována v omezeném režimu z důvodů poškození střechy na sokolovně, následné opravě zkušebny a malého sálu, příjem ze vstupného 5 050 Kč.

V druhé polovině letních prázdnin bylo v omezeném provozu realizováno *letní kino* nově v areálu Archlebových sadů u kulturního domu v Dobrušce. Z důvodu pozdního dodání nové technologické části, bylo odehráno 11 filmových představení, návštěvnost 336 diváků a diváci za vstupenky utratili 31 940 Kč.

Virtuální univerzita třetího věku

V roce 2022 pokračovala městská knihovna ve spolupráci s Českou zemědělskou univerzitou v Praze na projektu Virtuální Univerzity třetího Věku. Výuka obou semestrů probíhala prezenčně, docházka ale nebyla kontrolována, stále bylo na studentech, zda budou na přednášky docházet osobně nebo zvolí studium z pohodlí domova.

V letním semestru studovalo v konzultačním středisku v Dobrušce celkem 70 studentů, témata na výběr byla dvě: *Včelařský rok* (37 studentů, tutorka Ing. Jana Hedvičáková) a *Křesťanská ikonografie a hagiografie* (33 studentů, tutorka Mgr. Lenka Bendzová).

Následující zimní semestr absolvovalo opět 70 studentů, kteří byli rozděleni do dvou skupin a studovali dvě různá témata – *Historie a současnost české myslivosti* (34 studentů, tutorka Ing. Jana Hedvičáková) a *Arménie blízka i vzdálená* (36 studentů, tutorka Mgr. Lenka Grubendzová).

Městská knihovna

Městská knihovna, jakožto součást organizační složky Kulturní zařízení města Dobrušky, byla v roce 2022 financována z rozpočtu města. Neměla žádné investice. Služby veřejné knihovny byly v roce 2022 poskytovány plynule, vyjma obvyklé uzavírky v období vánočních svátků z důvodu čerpání dovolených.

Za celý rok využilo služeb městské knihovny celkem 16 110 uživatelů (tj. návštěvníci půjčoven, uživatelé internetu a návštěvníci kulturních a vzdělávacích akcí). Hodně využívanými zdroji informací jsou webové stránky (umístěné na adrese <http://knihovna.mestodobruska.cz>), facebookový a instagramový účet městské knihovny. Ty poskytují široké veřejnosti základní údaje o činnosti knihovny, o připravovaných akcích či přinášejí aktuality. Počet návštěvníků webových stránek byl 8 097 - tj. o 1 699 více než loni. Kromě toho i nadále čtenáři využívali elektronické informační služby, pokládali dotazy knihovníkům prostřednictvím e-mailu či objednávali MVS elektronickou cestou. V průběhu roku bylo vyřízeno celkem 38 čtenářských požadavků na vypůjčení knih z jiných knihoven a 21 požadavků na zapůjčení vlastních publikací jiným knihovnám.

Fond Městské knihovny Dobruška čítal ke dni 31. 12. 2022 celkem 31 745 knihovních jednotek a 58 titulů periodik (včetně 5 titulů denního tisku). Na nákup knihovního fondu bylo vynaloženo 256 511,- Kč. Přírůstky činily 898 svazků. Úbytek způsobený vyřazením zastaralých, zničených a ztracených publikací byl 591 svazků.

Ke dni 31. 12. 2022 bylo v městské knihovně zaregistrováno 1 060 čtenářů (o 118 více než v předchozím roce), z toho bylo 363 čtenářů do patnácti let (tj. zhruba 1/3 z celkového počtu čtenářů). Půjčovny navštívilo 13 148 osob, zájemců o přístup k veřejnému internetu bylo 246. Bylo uskutečněno 51 344 výpůjček (nárůst o 12 893 oproti roku 2021), z toho 23 386 prolongací. Skladbu všech výpůjček tvořily cca z 90 % knihy a z 10 % periodika.

Městská knihovna Dobruška slouží jako středisková. Do její spádové oblasti patří 19 knihoven. Síť obsluhovaných knihoven je beze změny a tvoří ji tyto obce: Bačetín, Bílý Újezd, Bohdašín, Bystré, Byzhradec, Deštné v Orlických horách, Dobré, Dobřany, Hlinné, Hroška, Chlístov, Janov, Kamenice, Kounov, Ohnišov, Podbřezí, Rovné, Sedloňov a Val. V průběhu roku 2022 poskytla knihovnice v rámci poradenské a konzultační činnosti pro neprofesionální knihovníky 11 osobních konzultací a 27 telefonických nebo mailových konzultací. V rámci výměnných fondů bylo během roku 2022 vypůjčeno více než 38 souborů obsahujících 2 298 svazků. V oblasti regionálních služeb pro obvod Dobruška nedošlo v roce 2022 k personálním změnám.

V roce 2022 zorganizovala městská knihovna celkem 159 akcí, z toho 91 kulturních (včetně 6 akcí v on-line prostředí) a 68 vzdělávacích. Celkový počet návštěvníků uvedených akcí byl 1 554. Stejně jako v minulých letech tvořily skladbu akcí především výstavy, přednášky, exkurze a informační lekce pro žáky mateřských, základních a středních škol z Dobrušky i blízkého okolí nebo akce pro děti různého věku.

Tradičně byla každý měsíc nainstalována nová výstava v prostorách foyer knihovny. Největší ohlas měly výstava *Paličkovaná krajka Klubu přátel paličkované krajky Opočno*, výstava *Botanický akvarel Adély Chmelařové*, výstava *Josefa Páchy Knižní obě-kty* nebo výstava *Dřevořezby Evy Valterové*. V průběhu roku 2022 pokračovala také spolupráce městské knihovny s vlastivědným muzeem v pořádání cestopisných přednášek, které jsou u veřejnosti velmi oblíbené. Konaly se přednášky *Půl roku v indické karanténě* (S. Prax), *Černobyl* (T. Zelenka), *Gruzie a Ázerbájdžán: pěšky od moře k moři* (V. Rys).

Městská knihovna se jako tradičně zapojila do celostátní akce Březen – měsíc čtenářů vyhlášené Svazem knihovníků a informačních pracovníků (SKIP) ČR. V rámci této akce bylo pro čtenáře, širokou veřejnost i žáky základních a středních škol uspořádáno několik pořadů. Došlo k ocenění nejlepších čtenářů roku 2021 v obou odděleních. Městskou knihovnu navštívila spisovatelka Danka Šárková a připravila si tři besedy s názvem *Krakonoš, Krkonoše a zvířátka* pro žáky druhých tříd místních ZŠ. V květnu proběhl další ročník akce *Rande naslepo s knihou*. V červnu se konalo již tradiční *Pasování prvňáčků na čtenáře*.

V roce 2022 oslavila Městská knihovna v Dobrušce dvě kulatá výročí. Prvního ledna 2022 uplynulo 70 let od vzniku Městské lidové knihovny F. L. Věka. Dne 1. března 2002 městská knihovna slavnostně zahájila provoz v nově zrekonstruované bezbariérové budově, kde

působí dodnes. Ve čtvrtek 9. června 2022 proběhly oslavy těchto dvou výročí v prostorách knihovny. Pro čtenáře byla připravena *kavárnička* s občerstvením, *koráلكový workshop* pod vedením Bány Dražilové, pro děti hra *Knihoham v knihovně*, *výtvarná dílnička* a *divadelní představení Jak Rózička štěstí našla*. Součástí doprovodného programu oslav byla *výstava Knižní obě-kty Josefa Páchy*, *prezentace fotek z akcí knihovny*, *prezentace kronik* městské knihovny, *registrace do knihovny pro nové čtenáře zdarma* a malý dárek – *záložky do knihy* pro všechny návštěvníky akce.

Na letní prázdniny připravila městská knihovna pro čtenáře v obou odděleních *letní čtenářskou výzvu*. V letních měsících probíhala v Dobrušce také prázdninová letní hra pro děti *Tajemství myšky Františky* za spolupřátelství vlastivědného muzea a městské knihovny. Od června do srpna se na dětském oddělení vzdělávali dětští ukrajinští uprchlíci – byla pro ně připravena intenzivní *výuka češtiny*.

V měsíci září se v knihovně konal *recitál*, komorní koncert *Františka Václavíka Vozovna Výtoň*. Během *Svatováclavských slavností* se knihovna opět prezentovala ve *vlastním stánku*, umístěném na náměstí F. L. Věka v rámci řemeslného jarmarku. Knihovnice tam mimo jiné prodávaly knihy a časopisy vyřazené z fondu knihovny. Akce měla znovu velký úspěch.

V rámci celostátního Týdne knihoven došlo k zahájení dalšího ročníku *Lovců perel*. Opět proběhla *burza vyřazených knih* a po celý týden také *amnestie sankčních poplatků* na obou odděleních. V rámci listopadového festivalu Den poezie opět připravila knihovnice z dětského oddělení pro žáky ZŠ poetický program. Čtvrté ročníky strávily v knihovně jednu vyučovací hodinu hraním si s verši na téma *Příběhy v básních!* Pro dospělé návštěvníky byl na programu *poetický večer* – autorské čtení a beseda s básníky pod vedením spisovatele Jiřího Raichla.

Na zpestření sychravých podzimních dnů si pro své čtenáře Městská knihovna v Dobrušce připravila malou literární hru – *Pošli to dál...* Každý návštěvník knihovny, který si v měsících listopadu a prosinci přišel vypůjčit knihu, si mohl u knihovnic v obou odděleních vyžádat ozdobnou kartičku, na kterou napsal své přání k Vánocům či Novému roku pro dalšího čtenáře knihovny a vložil ho do knihy, kterou následně vrátil.

V prosinci se konal *Den pro dětskou knihu*, program byl zaměřen na rodiny s dětmi a jim bylo věnováno jedno sobotní odpoledne v knihovně. Rodiče s dětmi zhlédli divadelní představení, poté si mohli společně vyrobit vánoční dekorace a společně zahrát deskové hry. Na závěr roku proběhla již tradiční akce *Vánoce v knihovně*. Odpočinout od vánočního shonu si mohli přijít čtenáři do Městské knihovny v Dobrušce ve dnech 21. a 23. prosince. V oddělení pro dospělé pro ně byla připravena káva či čaj a čerstvé cukroví za poslechu vánočních koled.

Po celý rok probíhaly dvě pravidelné měsíční akce pro děti. *Hrátky pro prťousky* v rámci projektu BOOKSTART – S knížkou do života byly určeny rodičům s malými dětmi do 3 let. V rámci dopoledních setkávání na návštěvníky čekaly hry pro nejmenší, básničky, říkadla, zpívánky, opičí dráha nebo pohádky. Předškolákům a malým školákům byla určena *Pohádkování* – pravidelná odpolední setkávání s pohádkou a výtvarnou dílničkou.

Kulturní dům

Kulturní zařízení města Dobrušky – středisko Kulturní dům zajišťoval v roce 2022 kulturní akce a servis pro občany, občanská sdružení a organizace města, ale i ostatní, dle předmětu své činnosti jako v předešlých letech. Šlo především o realizace zábavných pořadů, koncerty, taneční kurzy pro začátečníky i pokročilé apod. Dále organizoval nebo se pořadatelsky podílel na venkovních akcích, jako byly akce *Čarodějnice*, červnový koncert na náměstí, *Dobrušské letní muzicírování*, *Svatováclavské slavnosti* a mnoho dalších. Z důvodu epidemie covid-19 se v roce 2022 nekonala většina tradičních plesů.

Seznam akcí kulturního domu v roce 2022:

12. ledna – zahájení *Kurzu tance pro pokročilé*, kterého se účastnilo 30 tanečních párů. 8. lekcí, každou středu. 6. března – *Výroční rybářská schůze* – 250 účastníků; 12. března – *maturitní ples*

Podorlického vzdělávacího centra Dobruška – 150 návštěvníků; 16. března – *Veselá Trojka* – koncertní vystoupení – 80 návštěvníků; 17. března – *Koncert Luboše Pospíšila se svojí skupinou* – 90 návštěvníků; 25. března – *Ples VGHMÚř Dobruška* – 100 návštěvníků; 29. března – schůze důchodců Grafitec – 150 účastníků; duben – Šubertova Dobruška (Kino – 70) – 3 představení cca 300 diváků; 30. dubna – *Čarodějnice* v parku – cca 500 návštěvníků; červen – předávání maturitních vysvědčení – průmyslová škola Dobruška – 250 účastníků; červenec, srpen – *Dobrušské letní muzicírování*, cca 200 - 300 posluchačů; 1. září – zahájení školního roku průmyslovka – 300 účastníků; září – prosinec – *Kurz tance a společenské výchovy pro začátečníky* – 13. lekcí, dva kurzy červený a modrý, 68 párů, každý kurz byl navštěvován 50 – 150 diváky včetně prodloužených; 23. – 24. září – Svatováclavské slavnosti - nám. F. L. Věka a Archlebovy sady – cca 5 000 návštěvníků; 20. října – *Koncert Ivana Hlase – Trio* – 90 posluchačů; 9. listopadu – *Recitál Josefa Fouska* – 102 posluchačů; 22. listopadu – schůze důchodců Grafitec – 140 účastníků; 15. prosince – *Vánoční městská besídka* – 120 účastníků; 16. prosince – *Věneček – zakončení kurzu tance (červený)* – 400 účastníků; 17. prosince – *Věneček – zakončení kurzu tance (modrý)* – 450 účastníků; 20. prosince – *Vánoční školní besídka* průmyslové školy Dobruška –300 účastníků; 22. prosince – *Vánoční školní besídka* Gymnázia Dobruška –300 účastníků.

Informační centrum

V roce 2022 chod informačního centra v Dobrušce zajišťovaly dvě pracovnice – Ing. Pavlína Šolcová a Ivona Felcmanová, která v únoru nastoupila po Kristýně Konieczné. Během roku pracovnice zpracovávaly a zajišťovaly propagaci města Dobrušky a akcí pořádaných ve městě. Informace o dění ve městě a v okolních obcích a městech každý měsíc zpracovávaly do Dobrušského zpravodaje.

Průběžně během roku bylo informačním centrem aktualizováno a zpracováváno aktuální dění ve městě pro webové stránky města Dobrušky www.mestodobruska.cz – kontakty a informace o spolcích ve městě, firmách, službách a turistických cílech ve městě a v okolí. Dále informace o kulturním, sportovním a společenském dění ve městě. Informační centrum pokračovalo v prezentaci a propagaci městských kulturních akcí na sociální síti – Facebook, která je velmi využívaným zdrojem informací. Pracovnice informačního centra vytvářely v grafickém programu plakáty a vstupenky na nejrůznější dobušské kulturní, sportovní a společenské akce, zprostředkovávaly prostřednictvím svých služeb zasílání emailových zpráv o plánovaných odstávkách vody a elektřiny v Dobrušce, dále informace o plánovaných kulturních, společenských a sportovních akcích. Po celý rok informační centrum informovalo širokou veřejnost o kulturních akcích prostřednictvím obrazovky ve výloze informačního centra a v budově Krytého bazénu v Dobrušce.

Ke standardním službám, které má informační centrum ve své nabídce, patří i nadále kopírování, tisk, laminování, skenování, on-line prodej vstupenek Společenského centra – Kina 70 v Dobrušce. Novou službu, kterou informační centrum začalo poskytovat, je systém *Integrované regionální dopravy IREDO*. V dubnu tohoto roku začalo lidem vydávat, aktivovat a dobíjet kartičky, které platí po celém Královéhradeckém a Pardubickém kraji ve všech autobusech a vlacích. Klienti si mohou koupit týdenní, měsíční nebo devadesátidenní jízdenky, dobít kartu, která funguje jako elektronická peněženka, podat žádost o vydání karty apod.

V průběhu roku informační centrum pořizovalo nejrůznější nové zboží – pohledy na zimní i letní turistickou sezónu, různé průvodce Orlickými horami, knihy, magnetky apod.

Letní turistickou sezónu od června do září s otevírací dobou od pondělí do neděle pomohly zajišťovat brigádníci se s eč na Areta Mravcová, Eliška Balcarová a Kateřina Hruš. V červenci roku 2022 proběhla kontrola certifikace dobušského informačního centra *Asociací turistických informačních center ČR*, jejíž je členem. Tato kontrola proběhla bez jakýchkoliv připomínek a byla udělena certifikace kategorie B.

Další spolupráce během měsíců červen až září 2022 byla nabídnuta při soutěži *Křížem kráčem létem – Cyklopecky Východní Čechy 2022*, kterou pořádá Královéhradecký a Pardubický kraj. Informační centrum v Dobrušce bylo vybráno jako jedno z kontaktních míst v této soutěži.

Během letních prázdnin probíhala v informačním centru soutěž ve spolupráci s dobrušským Vlastivědným muzeem a Městskou knihovnou – *Tajemství myšky Františky*, která byla velmi úspěšná mezi malými návštěvníky.

Celková návštěvnost informačního centra v Dobrušce během roku 2022 přesáhla 22000 osob.

Vlastivědné muzeum

V roce 2022 došlo k výrazné změně v personálním obsazení muzea. Po více než 35 letech odešla do zaslužené penze paní Jiřina Vlková, která po léta svědomitě vedla provoz průvodců na všech expozicích a dělala také pokladní muzea. V březnu ji nahradila Bc. Terezie Kolářová. Původním vzděláním muzeoložka s konzervátorskou praxí se kromě pracovní náplně průvodce, pokladního a dokumentátora podílela na čištění a konzervaci vybraných předmětů. Na hlavních úkolech muzea pracovali také externí spolupracovníci, zejména Mgr. Jirí Mach a Mgr. Bohumír Dragoun. V oblasti grafiky pokračovala intenzivní spolupráce s Mgr. Petrem Vlčkem.

V roce 2022 už nedocházelo k tomu, že by se program v návaznosti na aktuálně platná opatření musel několikrát měnit a přesouvat. Akce byly rovnoměrně rozprostřeny po celou návštěvní sezónu a až na drobné přesuny z důvodu nemoci účinkujících nemusel být upravován. Na počátku roku sice ještě přišla nařízení typu instalací aplikace na kontrolu očkovacích certifikátů pro vstup na kulturní akce a nošení respirátorů v interiéru, ale nakonec k jejich uplatnění ani nedošlo. Nová vláda již dále kulturu neomezovala.

Hlavní akcí roku se bezesporu staly oslavy 50. výročí otevření rodného domu Františka Vladislava Heka (F. L. Věka) veřejnosti, k nimž byla uspořádána výstava *Příběh jednoho domu* a pokřtěna stejnojmenná publikace. Všechny akce, související nějak s Hekovou osobností nebo domem, nesly v roce 2022 jednotné logo.

V roce 2022 byly otevřeny pro veřejnost stálé expozice v rodném domku Fr. Vl. Heka-F. L. Věka, renesanční radnice s expozicí originálů prvotin Františka Kupky, hlavní budova muzea na Šubertově náměstí s historickými expozicemi a synagogou, expozice vojenské geografie v Rýdlově vile a Dům Františka Kupky.

Celkově bylo v pěti muzejních expozicích evidováno v roce 2022 bezmála 9 500 prohlídek, někteří návštěvníci samozřejmě putovali po objektech, takže se nedá říci, že se jedná o počet jedinců. Co se ale daří, je každoroční zvyšování počtu návštěvníků muzeem pořádaných akcí. Těch bylo v roce 2022 evidováno přes 3000 a toto číslo nezahrnuje počet přihlížejících během oslav rodného domu, množství badatelů, kterým muzeum odpovídělo dotazy, studentů, kteří se na muzeum obraceli, nebo množství předmětů a knih, které byly zapůjčeny.

Muzeum uskutečnilo šest přednášek: *Příroda Orlických hor* (David Rešl), *Jak se poznávala dobrušská minulost* (Jiří Mach), *Černobyl očima turistů* (Tomáš Zelenka), *Moudrost židovských příběhů* (Terezie Dubinová), *Tři generace rodiny Adámkovy* (Jiří Mach) a *Krajinou příběhů* (Rostislav Bartoň). V synagoze také proběhl křest knihy Jiřího Macha a Zdeňka Hlaváčka *Kriminální případy z Orlických hor* a následně i beseda k této knize.

V domku F. V. Heka byla instalována roll-upová výstava *Příběh jednoho domu*, přibližující dějiny kulturní památky Rodný dům Františka Vladislava Heka doplněná o předměty z původní expozice a modely stavby. V městském lapidáriu v čp. 11 byla instalována výstava *Krvavý román* Josefa Váchala, v malém sále Společenského centra-Kina 70 výstava *Židovské a exotické motivy v díle Věry Jičínské*, v synagoze výstava jiřinek manželů Kolenových a tradiční výstava dobrušských patchworkárek *Hrátky z látky*. V Rýdlově vile se

uskutečnila výstava ručních prací a ve vstupní chodbě muzea výstava *Tři generace rodiny Adámkovy a dobrušské řezbářství*. Výstavnický rok završila velká výstava betlémů v čp. 11, které dominoval šestimetrový betlém rodiny Haldových.

V synagoze se uskutečnil koncert středověké hudby v podání skupiny Kamila Remeše La Billancetta, Šansonárium Miloně Čepelky a adventní koncert písničkáře Jaromíra Huška. V Archlebových sadech proběhl koncert židovské hudby v podání kapely Mackie Messer Klezmer Band.

Byly položeny další kameny zmizelých; u čp. 15 rodině Adlerových a před čp. 46 rodině Fleischerových.

Muzeum uskutečnilo řadu komentovaných prohlídek zejména pro školy, a to jak ve svých stálých expozicích, tak i na židovském hřbitově. Velká účast veřejnosti byla na exkurzích po archeologických objektech v Halíně a na Chlumu v rámci Archeologického léta. Zaujal i workshop kováře Ondřeje Požára na dvorku domku F. V. Heka, loutkové divadlo pro děti a letní dětská hra *Tajemství myšky Františky*. Pozornosti se těšil i tradiční vánoční jarmark.

Stálé expozice muzea navštívilo jednotlivě v roce 2022 celkem 9 438 (2021: 10 448) platících návštěvníků, což je o 1010 méně než v roce 2021. Za vstupné do expozic bylo utrženo 256 240 Kč (2021: 288 160 Kč), tedy 31 920 Kč méně než v roce 2021. V těchto číslech je patrná ekonomická krize a všeobecný úpadek kultury po pandemii covidu a možnosti po dlouhé době cestovat do zahraničí. Dalších 418 návštěvníků bylo evidováno v rámci vstupů mimo akce, zde se jedná o oficiální návštěvy města, zahraniční hosty spřátelených měst a kolegy z jiných institucí.

Největším bohatstvím každého muzea a jeho nejdůležitější součástí jsou jeho sbírky. Sbírkový fond dobrušského muzea představuje dnes přes 15 000 položek, dokumentujících vývoj města a spádového regionu. Jde zvláště o sbírky charakteru etnografického, historického a uměleckého. Je zde například soubor prvotin malíře Františka Kupky, unikátní dílo malíře a kronikáře Aloise Beera, reprezentativní archeologická sbírka, dokumentující nejstarší osídlení regionu, dřevěné plastiky, betlémy, řemeslnické nástroje a výrobky apod.

Součástí muzejních sbírek je i bohatý archiv, obsahující především pozůstalosti a odkazy nejen místních a regionálních osobností, ale i např. Františka Vladislava Heka, ředitele Národního divadla Františka Adolfa Šuberta, nakladatele Jana Laichtera, spisovatele Karla Michla a dalších.

S rozvojem elektronizace došlo i ke kvalitativním změnám v evidenci sbírek. Dnes jsou veškeré muzejní sbírky vedle fyzické formy vedeny i ve formě elektronické, v programu DEMUS, vytvořeném Moravským zemským muzeem v Brně, který používá většina českých a moravských muzeí. Průběžně jsou tak zapisovány přírůstky nové, a to jak v I., tak i ve II. stupni. Dalším kvalitativním stupněm zpracování sbírkových fondů je jejich zpracování vědecké, většinou příslušným odborníkem v dané oblasti.

V roce 2022 byla pozornost průběžně věnována zpracování několika pozůstalostí – za všechny jmenujme historika dr. Josefa Ptáčka, který nás opustil na podzim roku 2021, dále pak část pozůstalosti Jana Klena nebo například dlouhodobě zpracovávanou pozůstalost Věry Jičínské a Prokopa Laichtera. Dobrušské muzeum má z minulosti také zpracován fond archeologie, fond starých tisků a fond rukopisů. Při zpracovávání ostatních fondů jsou v první instanci využíváni místní dobrovolní spolupracovníci, např. kronikáři, kteří v rámci své práce skenují materiály a poskytují je muzeu k použití. Důkladné vědecké zpracování sbírkových fondů je jedním z nejzákladnějších předpokladů jejich využití, a to jak pro vědeckou publicistiku a rozvoj historického poznání, tak i pro jejich popularizaci.

Zvýšená pozornost byla také v roce 2022 věnována stabilizaci depozitárního režimu sbírky, zejména pak v depozitáři v Domašíně, kde je mimo jiné uložena obrazová sbírka. Na podzim byla dokončena poslední fáze instalace nového regálového systému – závěsná síta s bezprašným opláštěním k ukládání obrazů ve vertikální poloze.

V roce 2022 bylo k restaurování či konzervaci převezeno na základě předávacího protokolu celkem 15 obrazů, většinou se jednalo o olejomalby Věry Jičínské, jeden olej na plechu od Františka Kupky a jeden obraz Jana Kavána. V rámci preventivní konzervace sbírkových předmětů se pracovníci muzea zaměřili na čištění textilií, čištěny byly 4 kostýmy (zapsané ve sbírce) ze seriálu F. L. Věk (1971). Bc. Terezie Kolářová v rámci svého zaměření čistila a konzervovala po celý rok veškeré předměty, se kterými bylo manipulováno pro výstavy nebo které to vyžadovaly. Tím byly uspořeny nemalé náklady. Byly vyhotoveny nové restaurátorské záměry a připravena další fáze restaurování pro rok 2023. Celkem bylo v roce 2022 restaurováno či konzervováno více než 100 ks sbírkových předmětů.

Sbírkový fond muzea se v roce 2022 rozrostl o 24 nových přírůstkových čísel, celkem to představovalo 103 kusů sbírkových předmětů. Všechny nové sbírkové předměty byly získány darem či vlastním sběrem muzea. Sbírkový fond muzea tak čítá celkem 7 401 inventárních čísel.

Odborná knihovna muzea slouží všem zájemcům o historii, zvláště pak o historii regionální. V roce 2022 zde bylo registrováno 209 čtenářů, kteří si vypůjčili 79 knih a 10 CD nosičů. Další desítky knih byly zapůjčeny prezenčně badatelům. Přibylo 6 nových čtenářů. Do knihovny přibylo 21 knih, z toho 6 muzeum koupilo a 15 získalo darem. Celkem je v muzejní knihovně 7 486 knih. Podstatnou část výpůjček tvoří regionální kroniky a odborná regionální historická literatura, která slouží hlavně zájemcům z řad studentů středních a vysokých škol.

Badatelům zejména z řad univerzitních studentů jsou poskytovány konzultace i všechny potřebné archivní materiály včetně studijní literatury. Knihovna nabízí také možnost oskenovat si menší množství materiálu a odnést kopii na flash-disk nebo CD s sebou. Veškeré knihovní služby jsou poskytovány zdarma. Badatelské zázemí poskytuje muzeum v kanceláři vedoucí v 1. patře, kde je k dispozici pracovní stůl a zásuvka pro připojení vlastního notebooku, případně fotoaparátu. Badatelům je možno zapůjčit zdarma stativ a po domluvě s vedoucí mohou také využít skeneru či si archiválie nafotit. V roce 2022 vyplnilo v muzeu badatelský list sedm nových badatelů, kteří pracovali přímo s archivním materiálem. Nové badatelské listy nevyplňují badatelé, kteří s muzeem spolupracují dlouhodobě a docházejí pravidelně. Celkově muzeum eviduje na 39 badatelských návštěv a desítky konzultací elektronickou formou nebo telefonicky (ne vždy badatel vyplňuje badatelský list, mnohdy vyžaduje pouze konzultaci). Badatelům byl poskytnut materiál z více než 36 kartonů, někteří pracovali také s elektronickým archivem.

V únoru 2020 byla získána oprávnění ke správceovství facebookového profilu muzea, který byl založen v roce 2017, nicméně informace na něm dlouhodobě nebyly aktualizovány. Správcem stránky je nyní vedoucí muzea Pavla Skalická (Žďárková) a pravidelně jsou sem umísťovány informace o dění v muzeu, fotografie sbírkových předmětů i fotografie z akcí muzea. Facebookový profil „Vlastivědné muzeum v Dobrušce“ měl na konci roku 508 aktivních sledujících (nárůst o 125 oproti roku 2021), z toho muži 37,10 %, ženy 62,90 %.

Akce muzea i samotné město Dobruška byly propagovány prostřednictvím reportáží na dobrušské kabelové televizi a v *Dobrušském zpravodaji*. Dařila se i spolupráce s Orlickým týdeníkem, kde vyšlo několik propagačních článků k akcím organizovaným muzeem. V roce 2022 bylo natočeno několik reportáží (některé nemají svůj záznam v audioarchivu ČRo, proto nebyly evidovány) pro Český rozhlas Hradec Králové, na kterých se více či méně podílelo vlastivědné muzeum.

V průběhu celého roku byla věnována zvýšená pozornost vyhledávání zastaralých, neúplných či matoucích informací o muzejních expozicích na propagačních webech a následně byla vyžadována jejich aktualizace a opravy. Byl přestavěn také samotný web muzea v rámci Kulturních zařízení města Dobrušky, a to zejména co se týká přehlednosti ve vyhledávání otvírací doby a dále knihovního fondu. Akce muzea byly pravidelně propagovány na tematických webových stránkách, např. na serveru kudyznudy.cz.

Muzeum vydalo již páté číslo *Dobrušského vlastivědného almanachu* s řadou příspěvků z regionální historie a přírodovědných oborů. K padesátému výročí otevření domku F. V. Heka pro veřejnost byla vydána publikace *Příběh jednoho domu* a muzeum se podílelo i na vydání monografie Pavla Taussiga *František Filip*.

Péče o památky

V městské památkové zóně Dobruška byly v roce 2022 s podporou Ministerstva kultury ČR v Programu regenerace MPZ Dobruška provedeny opravy dvou kulturních památek, které se nacházejí ve vlastnictví města Dobrušky. Péče byla věnována rodnému domku F. V. Heka čp. 185 v Novoměstské ulici a objektu Laichterova domu čp. 360 v ul. Domašínské. U domku F. V. Heka byla stavební firmou STAVOS Dobruška, s. r. o., provedena na základě návrhu firmy Keimfarben oprava a nátěr fasády východní části a jižní štítové zdi s náklady ve výši 125.710,74 Kč s 21 % DPH. U této památky zhotovila firma Vladimír Potoček, truhlářství z Domašína, u pěti oken výměnu vnitřních okenních křídel a parapetů, a navázala tak na loňskou první etapu oprav okenních výplní. Celkové náklady na opravu dřevěných konstrukcí činily 78.450 Kč. Zhotovitel není plátcem DPH.

U Laichterova domu byly firmou STAVOS Dobruška, s. r. o., provedeny opravy a nátěr fasády ve štítové části a ve směru u záspí, a to opět na základě rozboru a návrhu sanace firmy Keimfarben. Kromě fasády byly nátěrem opatřeny i viditelné dřevěné prvky. Náklady na opravu dosáhly 121.309,02 Kč s 21 % DPH. Výše dotace ze strany státu na obě památky činila 140 tis. Kč.

Dne 15.12.2021 byl zástupcem památkové péče MÚ Dobruška dokumentován znovuobnovený pamětní kříž, lidově zvaný *kříž pod jatkami*, který se nachází u obchvatu města u čp. 1035 s automyčkou. Na přední straně podstavce jsou biblické texty z evangelíí podle Jana a Lukáše, na zadní straně je text se jmény donátorů Jana Linharta a Barbory Pecoldové včetně letopočtu vzniku díla v roce 1860. Kříž, který je evidován MÚ Dobruška jako objekt v památkovém zájmu, památka místního významu, pod inv. č. Z/18/18, byl dlouhá léta ve špatném technickém stavu. Horní část podstavce nad korunní římsou byla uražena, kříž chyběl úplně. Křovím zarostlý podstavec na kamenných stupních obklopovala ze všech stran železná zprohýbaná ohrádka. Od roku 2008 jsou ze strany města Dobrušky opravovány volně stojící kříže a plastiky v plenéru na území Dobrušky včetně spádových částí. Obnovený kříž pod jatkami, který na několik měsíců zmizel ze svého stanoviště, aby mohl být (jak se po neočekávané instalaci ukázalo) odborně restaurován, je příkladným počinem obnovy neprohlášené památky místního významu ze strany soukromého subjektu na území katastru Dobrušky.

Dobrušský zpravodaj

Dobrušský zpravodaj vycházel tradičně v měsíční periodicitě, barevnosti a rozsahu (v devíti případech měl 40 stran, dvakrát 44 stran a jednou 36 stran). Tisk zajišťovala stejně jako v minulých letech tiskárna AG-TYP Kostelec nad Orlicí.

Složení redakční rady doznalo jedné změny, když Ing. Zdeňku Hanouskovou v květnu vystřídala Mgr. Pavla Skalická (nyní Žďárková).

Obsahově byl Dobrušský zpravodaj vedle tradičních rubrik zaměřen jak na významné události, výročí či akce ve městě, tak na opatření spojené s covidem 19 a pomoc Ukrajině po vypuknutí ruské agrese.

Rok 2022 byl bohatý na kulturní, společenské i sportovní akce, o kterých Dobrušský zpravodaj informoval textově i fotograficky. Uskutečnila se představení Divadla Semafor a Divadla Jára Cimrmana, dále tradiční slavnostní večer města s udělením medailí dobušským osobnostem, Filmová klapka, Den bezpečnostních a záchranných složek IZS, oslavy 50 let otevření rodného domku F. VI. Heka a výročí 65 let výroby tiskařských strojů. Významným

počinem bylo otevření nové sportovní haly v Pulické ulici. Sportovní život obohatily florbalový Open Air Cup a Běh městem. Oddíl národní házené TJ Sokol Dobruška oslavil 90 let od založení a oddíl badmintonu slavil 50 let trvání.

5. Školství

Mateřská škola Jana Amose Komenského

Školní rok 2021/2022 byl zahájen 28. srpna 2021 pedagogickou a provozní radou v MŠ J. A. Komenského v Dobrušce. Zároveň proběhlo sezení s logopedkou Mgr. Šárkou Školníkovou, která referovala o činnosti logopedického kroužku, který začal probíhat v mateřské škole od října 2021. S dětmi byl školní rok zahájen ve středu 1. září, a to v deseti třídách.

V září se ještě dokončovaly stavební práce v 6. třídě v budově školy Za Univerzitou; šlo o rekonstrukci koupelen a sociálních zařízení. Děti z 6. třídy začaly školní rok improvizovaně v 7. třídě ve školce Za Univerzitou.

Pokračováno bylo v práci podle ŠVP s názvem „DĚTI, DÍVEJTE SE“, který se v průběhu roku upravoval, doplňoval. Paní učitelky ve třídách pracovaly podle TVP, který byl rovněž upravován dle potřeb a zájmu dětí.

V průběhu školního roku absolvovaly učitelky několik přednášek, školení a workshopů. V rámci vzdělávacího programu „Strategie řízení a plánování ve školách“ se zúčastnily školení s názvem „Komunikace“. Prošly také proškolením zdravotní sestrou z Fakultní nemocnice v Hradci Králové, tématem byl diabetes. Dále absolvovaly dvě školení na téma „Inovace ŠVP“. Pokračoval projekt PIV – „Předškolákovo individualizované vzdělávání“. Tento projekt je zaměřen na diagnostiku dětí předškolního věku.

Paní učitelky zpestřovaly dětem a rodičům celý školní rok nejrozmanitějšími činnostmi a akcemi. Září začalo pro předškolní třídy již tradičně předplaveckým výcvikem. Děti absolvovaly deset lekcí plavání v dobušském krytém bazénu. Děti navštívily výstavu drobného domácího zvířectva, lovných ryb a exotického ptactva v Domě dětí a mládeže v Dobrušce. V říjnu si užily výlet do Opočna na tradiční sokolnické setkání. Podzimní akce ukončila návštěva Martinských trhů v Domě dětí a mládeže v Dobrušce.

Pak už se celá školka chystala a těšila na Vánoce. V prosinci dostaly děti návštěvu Mikuláše, čerta a anděla. Vánoční besídky se ještě z epidemiologických důvodů nemohly uskutečnit, proto byly rodičům natočeny krátké videopozdravy.

V prosinci proběhla rekonstrukce koupelny a sociálního zařízení u provozních zaměstnanců.

Po Vánocích si v jednotlivých třídách připomněli tříkrálovou tradici, v únoru si užili karneval. V březnu navštívily předškolní třídy základní školu Františka Kupky. Děti si vyzkoušely sezení v lavicích nebo práci u tabule. V dubnu pořádala školka v Městské knihovně v Dobrušce výstavu výtvarných dětských prací s názvem Když se řekne apríl... Na konci dubna v MŠ proběhl Den otevřených dveří, poté se v polovině května uskutečnily zápisy. V květnu si předškoláci také užili tradiční výlet do Hvězdárny a planetária v Hradci Králové. Konec jara byl ve znamení školních výletů, tentokrát do ZOO ve Dvoře Králové nad Labem. Začátkem června se děti zúčastnily Dne otevřených dveří ve Vojenském geografickém a hydrometeorologickém úřadu v Dobrušce, který pro ně připravil nejrůznější hry a soutěže.

Závěr školního roku byl důležitý především pro předškoláky. Děti se svými učitelkami nazkoušely vystoupení pro rodiče a symbolicky se tak rozloučily s mateřskou školou. Zároveň měly možnost prožít tzv. „svatojánskou noc“ (spaní přes noc v MŠ).

Mateřskou školu také pravidelně navštěvovali umělci s divadelními přestaveními pro děti. Jednotlivé třídy během školního roku podnikaly výlety do okolí našeho města.

Základní škola Františka Kupky

Základní škola Františka Kupky je zařazena do sítě škol, školu zřizuje město Dobruška jako příspěvkovou organizaci, škola je součástí výchovně vzdělávací soustavy. Ředitelkou školy je Mgr. Bc. Alena Bačíková, MBA, jejími zástupkyněmi Mgr. Renata Vašatová a Mgr. Kristýna Cejnarová. V právních vztazích vystupuje svým jménem a má odpovědnost vyplývající z těchto vztahů.

Základní škola poskytuje základní vzdělání. Směřuje k naplnění kompetencí stanovených rámcovým vzdělávacím programem pro základní vzdělávání. Kompetence představují soubory znalostí, dovedností, návyků a postojů, které jsou využitelné v učení i v životě a umožňují žákům efektivně a odpovídajícím způsobem jednat v různých situacích. Základní škola je škola s 1. – 9. postupným ročníkem a školní družinou. Je spádovou školou. Škola má 21 kmenových tříd. Kapacita školy je 770 žáků. Třídy se naplňují do počtu 30 žáků. Výjimečně do počtu 34 žáků s výjimkou zřizovatele. Estetice prostředí je věnována cílená péče, součástí koncepce školy je zásada, že prostředí a jeho kvalita už samo o sobě vychovávají. Sportovní činnost probíhá ve dvou tělocvičnách školy, dále je využíváno venkovní sportoviště přímo v areálu školy. Pro žáky je pravidelně zajišťován sportovní den, lyžařský, plavecký výcvik a škola v přírodě. Žáci a pedagogové mají přístup do Google učebny, ke komunikaci využívají aplikaci Bakaláři. Ve škole pracuje Školní parlament a škola vydává školní časopis.

V roce 2021/2022 byly do výuky začleněny závěrečné práce žáků devátých ročníků. Žáci si volí témata dle vlastního zájmu a pod vedením vedoucích prací zpracovávají závěrečnou práci, kterou následně prezentují před hodnotící komisí. Ve školním roce 2021/2022 škola zpracovávala školní vzdělávací program, kde implementovala výuku informatiky od školního roku 2021/2022.

Škola nemůže být jen o vážné práci. Mimořádné dny školního roku jsou pravidelně v termínovém kalendáři a znamenají oživení školního života. Patří sem slavnostní zahájení a zakončení školního roku, loučení s devátáky, výchovně vzdělávací programy, návštěvy divadelních představení, dny otevřených dveří, velikonoční program pro žáky, Den dětí, poznávací zájezd do Anglie, akce s předškoláky a další akce připravované ve spolupráci žáků, učitelů a rodičů.

Ředitelka školy zřizuje jako svůj poradní orgán pedagogickou radu. Jejími členy jsou všichni pedagogičtí pracovníci školy. Dále je ve škole zřízeno školské poradenské pracoviště, kam se mohou obracet žáci i zákonní zástupci. Součástí školy je školní družina, která pracuje podle vzdělávacího programu školní družiny. Ve škole pracuje školní psycholog a speciální pedagog.

Škola zajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví žáka, které přímo souvisejí s výchovou a vzděláním, současně vytváří podmínky pro bezpečnost a ochranu zdraví žáka. Pro žáky jsou pořádány projektové dny, přednášky PČR a v neposlední řadě nácvik evakuace školy za mimořádných událostí ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem. Ve školním roce 2021–2022 se vyučovalo ve všech ročnících podle učebních dokumentů „Zdravá škola“.

Tak jako v předchozích letech je ve výuce kladen důraz na environmentální, etickou, mravní, multikulturní, tělesnou a pracovní výchovu, dále na funkční a finanční gramotnost i na komunikativní dovednosti žáků. Velká pozornost je věnována ochraně a bezpečnosti obyvatelstva za zvláštních a mimořádných situací, prevenci šikany, prevenci sociálně patologických jevů. Výuku škola podporuje prací v Google učebně. Pozornost je věnována bezpečnému pohybu žáků v online prostoru. Škola vyučuje informatiku nově od září 2021 ve všech ročnících po jedné hodině. Žáci si volí předměty dle zájmu a vybírají z nabídky cizích jazyků: německý jazyk, francouzský jazyk, ruský jazyk.

Zápis k povinné školní docházce ve školním roce 2021/2022 byl organizován prezenční formou, kdy se budoucí žák a zákonný zástupce dostavili do školy k zápisu. Pro budoucí žáčky bylo připraveno několik úkolů. Před zápisem byla zákonným zástupcům nabídnuta možnost

navštívit školu, škola pořádala dvě Odpoledne pro předškoláky. Dne 30. srpna 2022 proběhlo osobní setkání se žáky a zákonnými zástupci. Žáci i zákonní zástupci byli seznámeni s třídními učiteli, s organizací školy. Děti si školu prohlédly, navštívily třídy a družinu. Při návštěvě školy obdržely děti drobné dárky a všichni se na začátek školní docházky těšili.

V červnu proběhl zápis žáků ukrajinské národnosti, zapsány byly tři děti. Do 1. třídy bylo zapsáno 39 dětí, patnácti dětem byl povolen odklad školní docházky. V září nastoupilo do dvou prvních tříd 38 žáků.

Na víceletá gymnázia bylo přijato devět žáků z 5. ročníku, na čtyřletá gymnázia pět žáků, na střední školy 31 žáků a na střední odborné školy 12 žáků.

Ve školním roce 2020/2021 probíhala výuka prezenční formou, žáci se vyučovali v kmenových učebnách, k dispozici byla nová učebna fyziky, která byla budována za podpory města a IROP. Ve škole vznikla nově vybavená učebna, kde sídlí redakce školního časopisu. Učebna byla vybavena novým nábytkem za podpory MAS Pohoda venkova. Škola zavedla výuku informatiky pro rozvoj informatického myšlení u žáků, žáci v tomto předmětu pracují od čtvrtého ročníku do devátého ročníku. Pro žáky byl uspořádán lyžařský výcvik, účastnili se ho žáci sedmého a osmého ročníku. V květnu se žáci zúčastnili poznávacího zájezdu do Anglie. Vybavení školy je postupně obnovováno, odborné učebny jsou maximálně využívány. Škola má k dispozici nové učební materiály, celou řadu e-učebnic. Žáci mají prostor pro samostatné objevování, tvůrčí a praktickou činnost. Cíle školního vzdělávacího programu jsou naplňovány.

Preventivní výchova se stává součástí výuky a života školy. Škola nabízí volnočasové aktivity, kterých se mohou zúčastnit všechny děti. Rodiče jsou informováni o situaci ve škole a škola s nimi spolupracuje při řešení problémů. Používané metody – besedy, skupinová práce, diskuse, rozhovor, zážitkové pobyty.

Ve všech ročnících byla věnována pozornost prevenci sociálně nežádoucích jevů. Nežádoucím sociálně patologickým jevům je věnována pozornost v předmětech humanitního směru, dále pak ve třídnických chvilkách. K probíraným tématům patřily především vztahy ve třídě, šikana, styk s cizími lidmi, rasismus, návykové látky, terorismus, krádeže, vandalismus, ochrana zdraví a chování k postiženým lidem. Kromě toho, že se vyučující zabývali přímou primární prevencí, zaměřili se hlavně na posilování pozitivních jevů v dětském kolektivu. Rozvíjení dobrých vztahů a na spolupráci v kolektivu, toleranci a ochotě pomoci. Děti se učily vyjadřovat vlastní názor a naslouchat druhým. Učily se, jak a s kým chtějí trávit svůj volný čas.

Spolupráce s rodiči se uskutečňuje na třídních schůzkách nebo v konzultačních hodinách jednotlivých pedagogů, kde jsou rodičům podávány informace o jejich dětech a o školních aktivitách. Individuálně se potom řeší výchovné a vzdělávací problémy.

V několika třídách byla provedena nejprve intervence a sociometrická šetření pod vedením speciální pedagožky a okresní metodičky prevence paní Zdeňky Ženatové Moravcové, další sociometrie prováděla školní psycholožka Mgr. Karina Hanišová. Sociometrická šetření byla provedena dle potřeby a učitelé i žáci byli s výsledky těchto šetření seznámeni. Poradna dále třídním učitelům nabídla programy s tematikou primární prevence nebo poskytnutí materiálů s odbornými informacemi o dané problematice.

Byly zachyceny projevy nevhodného chování, podezření ze záškoláctví, porušování školního řádu, ve škole se objevovaly lifty, které žáci používali v době vyučování. Se všemi třídami se pracovalo a konkrétní případy byly řešeny ve spolupráci s rodiči, ředitelkou školy Mgr. Bc. Alenou Bačíkovou, MBA, výchovnou poradkyní Mgr. Andreou Micherovou, třídním učitelem a metodikem prevence Mgr. Janou Čížkovou.

Při vzdělávání žáků se specifickými poruchami učení nebo chování jsou respektována doporučení Pedagogicko-psychologické poradny a Speciálně pedagogického centra v Rychnově nad Kněžnou, se kterými škola úzce spolupracuje. Doporučení z PPP a SPC jsou evidována, pravidelně kontrolována a dvakrát za rok vyhodnocována. V letošním roce byla průběžně podávána pedagogická zjištění školy a návrhy na vyšetření. Potřeby sledovaných žáků

jsou individuálně projednávány s příslušnými vyučujícími a třídními učiteli. Pracovnice PPP RK Mgr. Kopecká pravidelně navštěvuje naši školu za účelem konzultace aktuálních potřeb žáků. Na obou stupních probíhá formou předmětu speciální pedagogické péče a pedagogické intervence pod vedením speciálního pedagoga nebo formou individuálního přístupu během běžného vyučování.

V evidenci výchovného poradce bylo ve školním roce 2021/2022 55 žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, což je 13 % z celkového počtu žáků základní školy. Z toho 8 žáků s převažujícím stupněm podpůrných opatření 1, 28 žáků s převažujícím stupněm podpůrných opatření 2, 18 žáků s převažujícím stupněm podpůrných opatření 3 a 1 žák s převažujícím stupněm podpůrných opatření 4. Všichni žáci byli zapojeni do programu integrace na doporučení PPP, SPC a žádosti zákonného zástupce žáka. Pro některé žáky byl zpracován individuální vzdělávací plán.

Navrženou pedagogickou intervencí a předmět speciálně pedagogické péče mělo v průběhu školního roku 37 žáků. V letošním roce byli poskytnuti asistenti pedagoga 5 žákům na I. stupni a 5 žákům na II. stupni. Další pedagogický pracovník byl poskytnut 1 žákovi na I. stupni a 1 žákovi na II. stupni.

V říjnu žáci 9. ročníků navštívili Úřad práce v Rychnově nad Kněžnou, kde absolvovali program k volbě povolání, a žákům byly předány atlasy školství. Na konci září se v rámci třídních schůzek konala informační schůzka pro rodiče ohledně přijímacího řízení. Dne 2.11. 2021 proběhla na naší škole prezentace středních škol a učilišť. Žákům i zákonným zástupcům byly předány informace o konání prezentačních výstav středních škol v Rychnově nad Kněžnou a Hradci Králové. Pro žáky 8. a 9. tříd byla zajištěna exkurze do Škoda Auto v rámci projektu EDULAB. Žáci 9. ročníku absolvovali exkurzi ve firmě MATRIX Třebešov.

Žákům byly průběžně poskytovány propagační materiály středních škol a učilišť včetně informací o dnech otevřených dveří. V listopadu byly odeslány dvě přihlášky na střední umělecké školy. V únoru byly vyplněny a zkontrolovány přihlášky na střední školy a učiliště a vydány zápisové lístky. Vyučující českého jazyka a matematiky poskytovaly podporu při přípravě na přijímací zkoušky. V průběhu roku byly podávány žákům aktuální informace třídní učitelkou, výchovným poradcem a vyučující Světa práce. Prostředkem ke komunikaci se žáky ve škole je i nástěnka výchovného poradce.

V letošním školním roce vyšlo celkem 48 žáků z devátých ročníků a 5 žáků z pátých ročníků. Z toho 36 žáků bylo přijato na maturitní obory a 12 žáků na tříleté učební obory ukončené závěrečnou zkouškou. Žáci 9. tříd se zapojili do Národního testování pod hlavičkou SCIO, ve kterémověřili svou připravenost na přijímací zkoušky.

Environmentální výchova je v nejširším slova smyslu veškeré výchovné a vzdělávací působení, jehož cílem je především zvyšovat spoluzodpovědnost lidí za současný i budoucí stav přírody a životního prostředí. Rozvíjet citlivost, vstřícnost a tvořivost lidí k řešení problémů péče o přírodu, utvářet ekologicky příznivé hodnotové orientace, které kladou důraz na dobrovolnou střídmost, na nekonzumní, duchovní kvality lidského života a hledat příčiny a cesty k řešení ekologické krize. V pedagogické praxi jde o dosažení vyváženého souladu odborných ekologických poznatků s citovými a smyslovými požitky, které pomáhají nalézt lásku k přírodě, úctu k životu a zvyšovat úroveň mezilidských vztahů.

Škola má zpracovaný plán environmentálního vzdělávání. Spolupracuje s rodinou, městem, DDM Dobruška. Podílí se na sběru papíru, třídí odpad, pořádá exkurze do průmyslových podniků. Organizuje Den Země. Žáky zapojuje do soutěží. Pořádá vzdělávací vycházky. Škola je vybavena brožurami a publikacemi zahrnující tuto problematiku.

Základní škola v Pulické ulici

Rok 2022 přinesl v březnu ukončení kovidových opatření a život ve škole se pomalu vracel do obvyklých kolejí. Některé věci z distanční výuky zůstaly zachovány (využívání

sdílených disků, google učebny pro práci v některých předmětech). Změny ve výuce ale měly vliv na žáky, někteří se se situací obtížněji vyrovnávali.

Třetím rokem byla ředitelkou Mgr. Michaela Petráčková. Na pozici její zástupkyně pracovala nadále Mgr. Petra Poulová a funkci výchovného poradce vykonávala Mgr. Hana Novotná. V září 2022 působili ve škole učitelé: Jan Sedláček, Mgr. Božena Moravcová, Mgr. Blanka Maixnerová, Mgr. Markéta Schmoranzová, Mgr. Jan Macek, Mgr. Jiřina Pultarová, Mgr. Jarmila Kučerová, Mgr. Lidmila Netíková, Mgr. Martina Hepnarová, Mgr. Petra Fialová, Mgr. Renata Váradiová a na snížený úvazek Mgr. Jarmila Matyasiková a Jan Chmelař. Od září posílili sbor Mgr. Marcela Veverka Michková a Bc. Petr Tobiášek. Pedagogickou činnost v červnu 2022 ukončili Mgr. Václav Hlavsa a Mgr. Josef Frýda. Už jen na DPP působil ve škole Mgr. Alois Žďárek.

V srpnu 2022 odešla asistentka Bc. Klára Procházková na mateřskou dovolenou a Roman Kroka ukončil pracovní poměr. Na škole pracovalo v září 2022 sedm asistentů pedagoga – Pavlína Novotná Horká (vedoucí asistentka) v 9. třídě, Lenka Šimonová ve 4. třídě, novými posilami byly Jana Nováková (8. B), Martina Svobodová (7. A), Martina Procházková (7. B), Eliška Semrádová (1. A) a Marta Nejmanová (6. B). Poslední jmenovaná nastoupila na podzim na mateřskou dovolenou, místo ní ve škole pracovala od 6. 12. Jarmila Krkošková. Od prosince působil ve 3. A asistentka Michaela Kleinerová. Na pozici školního asistenta s úvazkem 4 hodiny týdně působil Magdalena Hlavsová a s úvazkem 8 hodin týdně Bc. Petr Tobiášek a Mgr. Jarmila Matyasiková.

Ve školní družině se žáky pracovaly tři vychovatelky (Dana Effenberková-vedoucí, Magdalena Hlavsová a Michaela Hůlková). O chod školy a její provoz se starala školnice Libuše Procházková. Dále se o školu stará na částečný úvazek pět uklízeček a od ledna 2021 údržbář Luboš Petera. Účetní byla nadále Petra Tláškalová.

V březnu 2022 měla škola 280 žáků a 7 žáků v zahraničí. V září 2022 nastoupilo do školy celkem 274 žáků (úbytek 6 žáků), kteří byli rozděleni do dvanácti tříd v devíti ročnících. V šestém, sedmém a osmém ročníku byly od září 2022 dvě paralelní třídy. Dalších sedm žáků plnilo povinnou školní docházku podle §38 školského zákona v zahraničí (Řecko, Polsko, 2x Anglie, 3x Belgie). V září nebyl udělen žádný dodatečný odklad povinné školní docházky. 91 žáků do školy na konci roku 2022 dojíždělo z 18 okolních obcí (nejvíce Pohoří – 21, Podbrézí – 16, Ohnišova – 7, Českého Meziříčí – 7, Bohuslavice - 7, Opočna - 6, Přepych - 6, Nového Města nad Metují - 4, Semechnic – 4, Trnova – 3, Bohdašína - 2, Dobrého - 2 a po jednom žákovi z Černčic, Chlístova, Lípy n. O., Nového Hrádku, Sněžného a Valu).

Školní družina měla v září 2022 tři oddělení a tzv. ranní družinu. V září 2022 byly otevřeny čtyři zájmové útvary: dvě skupiny fléten, 3 skupiny keramiky, jedna skupina florbalu a jedna skupina tanečního kroužku.

Škola spolupracuje s pedagogickou poradnou v Rychnově nad Kněžnou, s vybranými třídními kolektivy pravidelně pracovala Mgr. Moravcová Ženatová. Podpurná opatření byla od září 2022 poskytována 45 žákům, 22 jich bylo zařazeno do 8 reedukačních skupin, devět žáků mělo ve všech hodinách asistenta pedagoga (celkem v 6 třídách). 10 žáků mělo IVP, 14 žáků mělo opatření v rámci běžné výuky.

V rámci preventivních akcí proběhly besedy o právní odpovědnosti přímo s pracovníky Policie ČR (p. Dvořáková pro 9. třídy v říjnu, p. Kacálková pro 8. r. v listopadu).

Tři hodiny týdně se žáci 3. až 9. třídy učili anglickému jazyku (228 žáků), žáci 7. až 9. ročníku si volili jako druhý cizí jazyk ruštinu (46 žáků), nebo němčinu (71 žáků) s dotací dvě hodiny týdně. Od 5. do 9. ročníku měli žáci hodinu informatiky týdně. Jako nepovinný předmět se vyučovala dopravní výchova.

Z devátého ročníku vyšlo v červnu 2022 42 žáků, z osmého ročníku vyšli 3 žáci. Z nich 6 bylo přijato na gymnázium, 28 žáků na střední odborné školy a 8 žáků na střední odborná učiliště. Pět žáků bylo přijato do primy gymnázia (hlásilo se 11 žáků).

Zápis se konal 22. dubna 2022. K zápisu se dostavilo 32 dětí (z toho 8 po odkladu). Bylo vyhověno 9 žádostem o odklad. Jeden žák byl zapsán dodatečně. Jeden žák první třídu opakoval, takže v září bylo v první třídě 25 dětí.

Pravidelně jsou nakupovány nové knížky do školní knihovny. Od září 2022 se pro výuku angličtiny začaly používat učebnice Bloggers. Pokračovalo se v projektech Ovoce do škol (všichni žáci školy 1x týdně dostávají zdarma ovoce) a Mléko do škol (žáci dostávají jednou týdně mléko zdarma). Od září 2022 byl projekt omezen pouze na žáky 1. stupně, dodávky probíhaly 1x za 14 dní.

Po celý rok 2022 byly využívány finance z projektu Šablony 3 (doučování, školní asistent, projektový den ve výuce a projektový den mimo školu). Po celý rok byla škola zapojena do Národního plánu obnovy, ze kterého bylo žákům hrazeno doučování.

Na jaře 2021 se započalo s výstavbou haly. Také rok 2022 byl náročný – žáci museli o velké přestávce zůstat v budově školy. Byl zrušen kabinet 209 (bývalá knihovna), ze kterého vznikl průchod do haly. Po dobu stavby bylo komplikované parkování v okolí školy.

Upravit se musely také hodiny tělocviku, využívaly se různé pronájmy (gymnázium, sokolovna, průmyslovka). Výuka byla doplňována dalšími sportovními činnostmi: plavání (kurzu plavání se na podzim 2022 účastnili žáci 2. a 3. ročníku), bruslení (v prosinci 2022 jezdila bruslit 4. a 5. třída), lyžařský výcvik 7. ročníku (chata Anička v Deštném). Cyklovýlet se v roce 2022 nekonal, turistické výlety do Českého ráje s rafty pro 9. ročník proběhly v květnu.

Naštěstí mohla družina odpoledne využívat travnaté hřiště za gymnáziem, rodiče však museli budovu gymnázia obcházet. Během září 2022 byla hala zkolaudována a zpřístupněna pro hodiny tělocviku. V prvním roce probíhaly tělocviky v hodinové dotaci. Velkým přínosem byla možnost využívat pro převlékání šatny, které ve škole dosud chyběly. Na podzim 2022 započaly práce na stavbě nového družinového hřiště na bývalé “terase” v prostoru mezi školou a halou. Dokončeny mají být v roce 2023.

Na konci roku 2021 byl zakoupen interaktivní panel do učebny 208, jeho zprovoznění bylo realizováno na jaře 2022. V prosinci 2022 byla zakoupena nová kompletní tabule s dataprojektorem do učebny angličtiny 201. Ve spolupráci se zřizovatelem byl vypracován projekt na renovaci tří odborných učeben IROP.

Sportovní soutěže mimo školu se většinou ještě nekonaly. V září 2021 a v květnu 2022 měli prodloužený tělocvik na stadionu se zaměřením na atletiku žáci 2. stupně, v lednu 2022 se sedmáci zúčastnili pětidenního lyžařského výcviku.

Z vícedenních akcí se uskutečnil dvoudenní adaptační kurz pro žáky 6. ročníku na Jurášce v Olešnici v O.h. (září 2021) a sportovně turistická třídní exkurze do Českého ráje se sjížděním řeky na raftech a koloběžkami (květen a červen).

Z projektových dnů uvádíme projekt Za Babičkou do Ratibořic na kolech (9. A a 9. B v září 2021), na úřad práce do RK jely deváté třídy koncem září. V listopadu proběhly projekty o F. Kupkovi (9. A a 9. B), osmáci se online připojili na Multimediální den spojený s vyhlášením soutěže Školní časopis roku. 6. prosince proběhla akce Mikuláš ve škole a 22. 12. Vánoce ve škole (výstava betlémů, besídka ve třídách a sdílený program Zpívání na schodech jinak). Projekt Život nevidomých ve spolupráci s Renatou Moravcovou absolvovali v květnu žáci 1., 2. a 5. třídy. Devátáci připravili projekty Voda pro žáky 4. A a 5. A (květen). 3. června se žáci účastnili Dne integrovaného záchranného systému na dobrušském náměstí, jehož součástí byl den otevřených dveří ve Vojenském geografickém a hydrometeorologickém úřadu v Dobrušce.

Škola se připojila k projektu Hrdá škola, v jehož rámci se žáci mohli přidat k zajímavým aktivitám: Teplákový den v lednu, Týden netradičních barev v únoru, Retro den v březnu, Den bláznivých ponožek v květnu a Den naruby v červnu. Během roku byl 2x spuštěn e-shop, ve kterém si žáci mohli objednat různé oblečení a doplňky s logem školy.

Na konci roku byly opět organizovány vlastivědné poznávací exkurze-osmáci byli na dvoudenní exkurzi v Liticích, sedmáci v Jinolicích, šestáci v Deštném v O. h. Žáci 1. - 3. tříd vyrazili na jeden den do Častolovic a žáci 4. a 5. tříd do archeoparku ve Všestarech.

Z kulturně vzdělávacích akcí se podařilo uskutečnit návštěvu knihovny v listopadu (4. A-den poezie), besedu se spisovatelkou Dankou Šárkovou v knihovně (2. A-březen), zeměpisné promítání Kateřiny Motani o Borneu v kině (březen), koncert ZUŠ v kině pro celou školu (květen), pasování prvňáků na čtenáře v dobrušské knihovně v červnu, vystoupení ZUŠ-taneční obor (červen-8. A). Vješák v září navštívili žáci 6. ročníku.

V oblasti vzdělávací se žáci zapojili do soutěží Přírodovědný klokan (říjen), Pythagoriáda (listopad), logická olympiáda, Pangea (březen-jeden žák získal 11. místo v kraji), matematický klokan (dvě 3. místa v okrese). V lednu proběhla školní kola olympiád z češtiny, angličtiny a dějepisu, nejlepší žáci reprezentovali školu v kolech okresních (žákyně 9. ročníku získala 3. místo v soutěži v anglickém jazyce). Žáci 9. třídy připravovali po celý školní rok své závěrečné práce, které 4. a 5. května prezentovali před spolužáky z 8. tříd.

Z dalších akcí jmenujme výstavu zvířectva v DDM (září), den na dopravním hřišti pro 4. ročníky v RK (září 2021 a červen 2022), exkurzi do laboratoře gymnázia pro 9. ročník (září), fotografování jednotlivců z 1. stupně (říjen) a třídních kolektivů (květen), Škoda Auto Edulab pro 8. a 9. ročník (říjen), Den techniky pro ZŠ v Rychnově (7. třídy v červnu), Martinské trhy v DDM (listopad), Den Země pro 3. A v DDM (duben), den otevřených dveří v ZD Dobruška (červen-5. A, 9. A, 9.B). Čtvrtáci v rámci Dne Země vypouštěli ryby v Mělčanech a devátáci sázeli stromky v Pulicích. Do preventivního programu Od pěti k desíti se v květnu zapojili šestáci.

Školní družina uspořádala 1. června Den dětí ve školní družině a v posledním školním týdnu tradiční bowling. Proběhly dva sběry papíru a dva dny otevřených dveří v první třídě - 12. 4. pro předškoláky a jejich rodiče a 28. 4. pro prvňáky a jejich rodiče.

Závěr školního roku patřil vždy tradičnímu vystoupení žáků deváté třídy v sále školy, kterým se rozloučili se školou a učiteli. Protože jsme po mnoha letech měli dvě devítky, konala se akce v úterý a ve středu, protože každá třída si akci chystala samostatně.

Během celého roku byl vydáván školní časopis – poslední ročník nesl název Exekutoři a vyšla celkem 4 celobarevná čísla. V soutěži Školní časopis roku 2022 obsadil 1. místo v krajském kole a 12. místo v celostátním finále, navíc získal 3. místo za titulku.

Školská rada projednala 28. 2. 2022 výroční zprávu o hospodaření a 17. 10. 2022 výroční zprávu o činnosti a řády školy. Všechny informace (třídní důvěrníci, přehled bodů projednávaných radou na schůzkách) byly zveřejňovány na stránkách školy. Od února 2019 působí při škole Klub přátel školy Pulická, z. s.

Škola umožnila žákům účast v celostátních srovnávacích testech agentury SCIO (Národní testování – 9. ročník, 6. ročník). V květnu proběhlo testování Českou školní inspekcí v devátých třídách (český jazyk, matematika).

Rodičům je již několik let k dispozici přístup k osobním údajům, známám a třídní knize přes internet v rámci programu „Bakaláři“. Již desátý rok byla třídní kniha vedena v elektronické podobě. Pro distanční výuku byla zvolena platforma Google (učebna, meet) – žáci od 1. ročníku mají školní účty. Na pravidelně aktualizovaných webových stránkách školy www.zspulicka.cz se mohou zájemci seznamovat s celoroční činností školy.

Základní škola v Opočenské ulici

Základní škola v Opočenské ulici má čtyři třídy a dvě oddělení školní družiny. Navštěvuje ji 27 žáků, o které se stará šest vyučujících, dvě vychovatelky, sedm asistentek pedagoga, jedna osobní asistentka a čtyři nepedagogičtí pracovníci. Ředitelkou školy je Mgr. Andrea Stonjeková, její zástupkyní Mgr. Lenka Jonášová. Pravidelně 4 x v měsíci od října do května dochází do školy klinická logopedka a pracuje se žáky s narušenou komunikační

schopností. Ve škole je zřízena školská rada v počtu tří členů: Mgr. Petra Czubová, Miroslav Sixta a Jitka Sušánková.

Ve spolupráci se Spolkem přátel Naší školy pracovaly od ledna do května tři zájmové útvary: taneční, keramický, výtvarný a rukodělný. Od října 2022 to bylo pět zájmových útvarů: taneční, keramický, hudební-flétna, informatika a mladý zdravotník. Vedoucími kroužků jsou členové Spolku přátel Naší školy, nečlenové, asistentky pedagoga, pedagogové a lidé, kteří se sami zvolenému oboru činnosti věnují a mají tedy hodně znalostí a zkušeností, které se snaží dětem předat. Všichni pracují bez nároku na jakoukoli odměnu, ochotně a rádi věnují dětem svůj volný čas.

Každoročně je zpracován plán prevence rizikového chování a krizový plán. Metodik prevence důsledně spolupracuje s výchovným poradcem. Veškeré rizikové chování je okamžitě řešeno na úrovni metodiků, výchovného poradce, ve spolupráci s třídními učiteli a ředitelkou školy. Škola úzce spolupracuje s OSPOD Dobruška a Nové Město nad Metují. V rámci této spolupráce výrazně klesl počet zameškaných a neomluvených hodin.

Minimální preventivní program byl v tomto školním roce zaměřen na rozvoj sociálních dovedností žáků v rámci prevence rizikového chování, navázali jsme na minulý školní rok v oblasti prevence kyberšikany, pokračovali jsme v orientaci na zdravý životní styl a etické chování, pokračujeme v prevenci rizikového chování v oblasti dopravy.

Pravidelná komunikace s rodiči probíhá prostřednictvím třídních učitelů. Rodičům nabízíme konzultace jak s metodikem prevence, tak s výchovným poradcem. Rozvinutá je dlouhodobá spolupráce s PPP Rychnov nad Kněžnou, okresní metodičkou.

Metodik prevence a výchovný poradce řeší aktuální problémy průběžně a dle potřeby. Každý pátek v době velké přestávky mají žáci možnost individuálních konzultací.

Škola uspořádala v rámci prevence rizikového chování besedy, mj. s městskou policií a gynekoložkou MUDr. Bejdovou. V oblasti environmentální výchovy se uskutečnily besedy a setkání s pracovníkem Českého rybářského svazu z Opočna, ekologické organizace A Rocha z Dobrého, nebo exkurze na zemědělských hospodářstvích, setkání se sokolníky a další akce. Důraz je kladen i na finanční gramotnost žáků. Ti se rovněž zúčastnili celé řady akcí uspořádaných městem, jako např. Dne bezpečnostních a záchranářských složek či návštěvy městské knihovny. Žáci se také zúčastnili několika školních projektových dnů a připravili vystoupení pro klienty domova důchodců v Opočně. Zúčastnili se také výtvarných, sportovních a zdravotnických soutěží.

Škola dbá i o zkvalitňování prostředí, v němž žáci pobývají. V roce 2022 byla zakoupena přenosná hliníková rampa pro zajištění bezbariérového přístupu směrem ke školní družině. Během hlavních prázdnin letošního školního roku byla realizována výmalba téměř všech prostor školy a proběhla modernizace sborovny školy (nákup koberce a nábytku).

Gymnázium

Dobrušské gymnázium navštěvovalo v roce 2022 331 žáků. Během školního roku zaznamenalo nebývalou fluktuaci, a to zejména z důvodu probíhajícího válečného konfliktu na Ukrajině, kdy škola musela přijmout 6 žáků z této země, aby po několika měsících všichni tito žáci školu opustili. Celý rok v mezikulturním programu studoval na gymnáziu chlapec z Chile a jedno pololetí zde strávil hoch z Argentiny. Dalšími cizinci byli studenti z partnerských škol účastníci se dvou projektů Erasmus+ s ekologickou tematikou, jejichž realizátorem dobrušské gymnázium je. V rámci těchto projektů byli v týdenních cyklech přijati žáci z Turecka, Španělska, Itálie, Rumunska, Polska a Chorvatska, kteří spolu se svými učiteli absolvovali připravený program a na oplátku zajistili podobné aktivity pro žáky dobrušského gymnázia ve svých zemích. Na tři desítky žáků mohlo díky tomuto projektu v minulých třech letech vycestovat a získávat zkušenosti v cizích státech EU.

Vedle žáků jsou tvůrci života školy také učitelé a je nutné si připustit, že pedagogický sbor gymnázia stárne a postupně bude nutné ho obměnit. Získávání kvalifikovaných pracovníků však představuje zásadní problém. Starší zaměstnanci by rádi pracovali na zkrácený úvazek a současně lze obtížně angažovat nové pracovní síly na sníženou pracovní dotaci. Proto se pedagogický sbor letos rozrostl o tři nové učitelky, které vyučují výtvarnou výchovu, dějepis a německý jazyk pouze několik hodin týdně. Externí učitelka vypomáhá také při výuce IVT. Jeden den v týdnu je nově zaměstnávána i psycholožka, která řeší duševní nepohodu žáků a případně i zaměstnanců. Protože těchto problémů přibývalo, je maximálně vytížená a je proto dobře, že se jí podařilo angažovat.

V roce 2022 byl zaznamenán nebyvalý zájem o studium gymnázia, kdy se do přijímacího řízení zapojilo 86 žáků pro čtyřleté studium a 112 žáků pro osmileté studium. Součástí přijímacího řízení pro školní rok 2022/23 byly jednotné přijímací zkoušky od společnosti Cermat. Zájem o školu byl velký, a to nejen o přijímací zkoušky, ale následně i při odevzdávání zápisových lístků. Bez problému se naplnily oba obory. V oboru 79-41-K/41 bylo podáno celkem 33 odvolání, z nichž bylo dvaceti vyhověno v rámci autoremedury. Z přijatých na odvolání nastoupilo 17 žáků. Třinácti odvolávajícím se uchazečům nebylo možno z kapacitních důvodů vyhovět. Poslední přijatý se v přijímacím řízení umístil na 60. pozici. V oboru 79-41-K/81 bylo podáno celkem 27 odvolání, z nichž bylo devatenácti vyhověno v rámci autoremedury. Z přijatých na odvolání nastoupilo 13 žáků. Čtrnácti odvolávajícím se uchazečům nebylo možno z kapacitních důvodů vyhovět. Poslední přijatý se v přijímacím řízení umístil na 65. pozici.

Zásadním výstupem práce školy jsou vždy maturitní zkoušky. V letošním školním roce byly organizovány podle standardně zveřejněného legislativního rámce bez výjimek. Ve státní části žáci absolvovali didaktické testy z českého jazyka a výběrově z matematiky nebo cizího jazyka. Žáci byli nově hodnoceni stupněm úspěš/něúspěš s určitým procentuálním vyjádřením úspěšnosti u zkoušky.

V profilové části konali žáci zkoušku ze dvou předmětů a také ústní zkoušku a slohovou práci z českého jazyka, související se státním zadáním. Cizí jazyky byly hodnoceny na základě ústní zkoušky a písemné práce. Až na jeden výsledek didaktického testu v matematice byly všechny písemné zkoušky státní části pro žáky dobrošského gymnázia úspěšné. Neúspěšnost v profilových zkouškách byla výrazně vyšší než v jiných letech, což lze přičítat zejména změně morálně-volních vlastností u jednotlivých žáků, jež byla podpořena dlouhým obdobím distanční výuky při epidemii koronaviru v předešlých dvou letech. Maturitu v podzimním termínu proto konalo 6 žáků. Opravné ústní maturitní zkoušky v předmětech základy společenských věd, biologie, německý jazyk a český jazyk proběhly nakonec úspěšně. Z důvodu úmrtí při leteckém neštěstí se jedna ze žákyň k opravné zkoušce nedostavila.

Dlouhodobá je snaha o vylepšování studijních a pracovních podmínek žáků i zaměstnanců a škola se po letech úsilí opravdu změnila k lepšímu i z hlediska materiálního zázemí. Bohužel 5. července 2022 zasáhla budovu havárie na vodovodním řádu, kdy se ve 3. poschodí uvolnil ze zdi kohoutek a valící se tlaková voda zasáhla všechna poschodí západního křídla včetně kanceláře a ředitelny. Zkáza dosáhla naprosto neočekávaných rozměrů. Téměř všechn nábytek, IT vybavení, učební pomůcky a knihy z učeben i kabinetů skončily z důvodu znehodnocení na skládce. V některých třídách se pod tíhou vody propadly sádrokartonové podhledy kryjící vzduchotechniku a vzedmuly se parketové podlahy. Následně započalo dlouhodobé vysoušení a v koordinaci se zřizovatelem se vedení školy během prázdnin intenzívně snažilo o nápravu. I přes zdlouhavá výběrová řízení byla v průběhu července a srpna zajištěna většina movitých předmětů, jejichž pořízení bylo hrazeno prostřednictvím plnění pojišťovny. Protože však oprava budovy podléhala výběrovému řízení na dodavatele, kterého se nepodařilo získat okamžitě, začínal nový školní rok ve škole v provizorních podmínkách, s uzavřenými učebnami a s lavicemi na chodbě. Zástupce ředitele každodenně sestavoval

operativní rozvrh, aby se právě na chodbě muselo vyučovat minimálně. Rekonstrukce objektu byla zahájena až na konci listopadu 2022.

Střední průmyslová škola elektrotechniky a informačních technologií

Školní rok 2021/22 byl zahájen ve středu dne 1. září 2021. S ohledem na aktuální hygienická a protiepidemická opatření se neuskutečnilo původně plánované slavnostní zahájení školního roku v kulturním domě v Dobrušce, ale žáci se museli dostavit přímo do budovy školy. Všichni při vstupu do školy i při pohybu po budově museli mít řádně nasazený respirátor a dodržovat vyhlášená hygienická a protiepidemická opatření. Do tohoto školního roku nastoupilo k řádnému studiu 321 studentů, do dvanácti tříd. Z toho byly tři třídy oboru Elektrotechnika a devět tříd oboru Informační technologie. Ve škole působilo 35 učitelů a v domově mládeže tři vychovatelé.

V tomto roce škola opět zvítězila v akci Škola doporučená zaměstnavateli, v níž firmy dávají svůj hlas středním školám s největším přínosem pro trh práce. Zisk prvního místa v Královéhradeckém kraji za rok 2020/2021 je velkým úspěchem. Škola se v této soutěži již tradičně drží mezi zaměstnavateli nejlépe hodnocenými středními školami. Během sedmi let trvání soutěže byla vždy na předních místech v Královéhradeckém kraji, z toho čtyřikrát na místě nejvyšším. Ocenění za 1. místo pro rok 2020/2021 bylo předáno dne 14. září 2021 na zámku v Chlumci nad Cidlinou.

Ze zajímavých aktivit tohoto roku lze uvést např. podzimní akci Putování s hendikepem. Smyslem akce bylo ukázat těmto mladým lidem, jak se žije nevidomým. Podobné projekty jsou vždy velice zajímavé, protože umožňují nejen o nevidomých lidech slyšet, ale zároveň si vyzkoušet některé rutinní úkony, které jsou pro „koukavce“ snadné, avšak pro slepého člověka to může být nepředstavitelně náročná činnost. Akci zastřešila a studenty při ní provedla paní Renata Moravcová.

Po coronavirové odmlce proběhl v tomto roce opět lyžařský kurz. Vzhledem k nejistému vývoji koronavirové situace bylo rozhodnuto, že lyžařský výcvik 2. ročníků bude s denním dojížděním. V termínu od 14. do 18. 2. 2022 se studenti každé ráno scházeli před Domovem mládeže a společně odjížděli na výcvik přistaveným autobusem do Orlických hor, do okolí Prázkovy boudy, na Šerlich i do Deštného.

I školní ples měl jiný termín, po několikerém odkladu a přesunech byl zvolen termín května a ples byl nazván Májovým, konal se 27. 5. 2022 v Novém Městě nad Metují v místní sokolovně a skutečně se vydařil.

Protože školní rok, zejména jeho druhá polovina, již proběhla zcela normálně, začali studenti opět častěji vyjíždět na exkurze a za kulturou. Bylo to např. do divadla v Hradci Králové, na přehradě Les Království, do společnosti Thermo Fisher Scientific a na FEKT VUT v Brně. Proběhla rovněž praktická výuka ve firmě Antolin Lipovka.

Z dalších aktivit pokračovala akce Spojujeme generace, kde studenti a zaměstnanci SPŠel.it Dobruška spolupracují s Domovem důchodců ve Dvoře Králové nad Labem. Nejprve si generace vzájemně napsaly vzkazy, z nichž se udělala výstava ve škole. Na jaře pak proběhla akce s vodícími psy a vzájemné fotografování.

V tomto roce přibylo i nové vybavení, které zpestřilo a rozšířilo výuku v oboru aplikace počítačů a správa sítí. Firma CETIN, která dlouhodobě se školou spolupracuje, věnovala tentokrát svářečku optických vláken, lámačku optických vláken, rozvaděč DSLAM, anténu pro 3G síť a přístroj pro měření a analýzu závad v optických trasách.

Na konci června se studenti opět zapojili do iniciativy Kameny zmizelých v Dobrušce a byli osobně přítomni u položení dalších kamenů. Závěrečné slavnostní ukončení školního roku 2021/22 proběhlo již tradičně v kulturním domě.

Střední škola – Podorlické vzdělávací centrum

Rok 2022 začal ve Střední škole – Podorlické vzdělávací centrum Dobruška už řádnou prezenční výukou. Distanční výuka byla zažehnána a covid díky očkovaní poražen. A tak mohlo 24 studentů bez problémů vyrazit na lyžařský výcvik do Rakouska. Domovem se jim na týden staly Vysoké Taury na jihu Rakouska. Dlouhé sjezdovky a vysoké hory byly pro mnoho z nich nezapomenutelným zážitkem.

V lednu zároveň škola získala jako jediná autorizovaná osoba v celé ČR kredit k tomu, aby mohla rozšířit profesní kvalifikace i pro maturitní obory Mechanik seřizovač a Mechanik strojů a zařízení.

Únor byl měsícem, kdy se zase Evropa stala místem, kde se opět válčí. A tak ani škola nemohla být lhostejná k tomu, k čemu došlo na Ukrajině. Proto byla vysvána materiální sbírka na pomoc Ukrajině. Té se vedle školy zúčastnilo dobrušské gymnázium, ZŠ Fr. Kupky, MŠ České Mezirůčí a veřejnost. Vybrané věci si odvezlo město Dobruška pro uprchlíky z Ukrajiny ubytované v Dobrušce.

Březen začal soutěží v programování CNC obráběcích center v softwaru SolidCAM. Pak si studenti závěrečných ročníků zatančili na reprezentačním plese školy, kde z rukou třídních učitelů převzali tradiční šerpy absolventa. Nezahálela ani nová školní budova pro odborný výcvik. Zatěžkávací zkouškou prošla nová svařovna, ve které proběhly závěrečné zkoušky Svářečské školy.

I v dubnu se ve škole soutěžilo. Chodby a učebny nové budovy patřily soutěži ROBODO určené pro robotická vozítka rozličných tvarů vyrobených hlavně z lega. Ta vyráběli a rozpochovali žáci a studenti základních a středních škol ICT oborů.

Ani na učební obory se ve škole nezapomnělo. Pro ně bylo určeno krajské kolo Soutěže odborných dovedností. V něm dominovala právě pořádající škola. Jakub Hejlek soutěž vyhrál a společně s Adamem Špačkem ještě zvítězili mezi družstvy.

V druhé polovině dubna už škola žila přijímacími zkouškami a písemnými maturitními zkouškami. Na konci měsíce pak praktickými maturitními zkouškami. V přijímacím řízení byli do 1. ročníku přijati také studenti z Ukrajiny.

Začátek května byl ve znamení maturitních zkoušek, a to těch státních. Pak už škola patřila ústním maturitním zkouškám. Jejich úspěšní absolventi si v závěru měsíce převzali v sále Společenského centra – Kina 70 maturitní vysvědčení a Europass.

Červen začal zájezdem téměř dvacítky studentů do Rakouska na rafty na řeky rakouských Dolomitů. Studenti ICT oborů se pak vydali do Drážďan na exkurzi do Barkhausen institutu a na prohlídku starobylého města. Vrcholem celého měsíce byly závěrečné zkoušky 3. ročníku učebních oborů. Jejich absolventi si převzali ve Společenském centru – Kině 70 výuční listy.

Na srpen připadla asi největší změna v tomto roce. V souladu s návrhem zřizovatele školy (Podorlické sdružení zaměstnavatelů, z. s.) a rozhodnutím MŠMT nastoupil od 1. 8. do funkce ředitele Marian Kubala. Stávající ředitel Ing. Vladimír Voborník odešel do zaslouženého starobního důchodu. Ve škole ale i nadále pomáhá.

V září nastoupilo do 1. ročníku denního i dálkového studia 90 studentů. V říjnu se v rámci Výstavy středních škol v Rychnově nad Kněžnou konala soutěž Talenty pro firmy, kterou škola vyhrála. 1. ročníky absolvovaly adaptační kurz na chatě Radost v Plasnici v Orlických horách, aby se studenti lépe poznali a seznámili.

První prosincový víkend patřil tradičním Dnům otevřených dveří, kdy se celý areál školy otevřel veřejnosti. Součástí této akce byla také výstava betlémů, která se do školy vrátila téměř po deseti letech. První prosincový pátek se v nové budově uskutečnil 2. ročník robotické soutěže ROBODO pro žáky a studenty základních a středních škol. Opět se po školních chodbách proháněla robotická vozítka z lega všech tvarů a barev.

V závěru roku pak škola obhájila certifikát ČSN EN ISO 9001, který je dokladem kvality vzdělávání a výchovy při přípravě na povolání v technických studijních a učebních oborech, který škola získala již v roce 2013.

Základní umělecká škola

Základní umělecká škola v Dobrušce poskytuje základy vzdělání v jednotlivých uměleckých oborech a připravuje žáky pro studium učebních a studijních oborů na středních a vysokých školách uměleckého zaměření. Cílová kapacita školy je 450 žáků. Ve školním roce 2021-2022 navštěvovalo školu celkem 439 žáků: hudební obor 290 žáků, výtvarný obor 86 žáků, taneční obor 41 žáků a literárně dramatický obor 22 žáků. Ve školním roce 2021-2022 pracovalo na škole celkem 27 pedagogických pracovníků, z toho 20 žen, z tohoto počtu má 96 % pracovníků příslušnou aprobaci. Při škole působí Spolek rodičů a přátel ZUŠ v Dobrušce. Výbor SRP ZUŠ má 5 členů a je tvořen zástupci rodičů žáků všech oborů. SRP ZUŠ výraznou měrou pomáhá škole při organizaci mimoškolních i školních akcí (koncerty, výstavy).

Postupové zkoušky pro školní rok 2021-2022 proběhly v termínu od 29. května do 15. června 2022. Předvedené výkony odpovídaly požadavkům osnov a obsahu jednotlivých učebních plánů studijních zaměření ŠVP ZUŠ Dobruška. Hodnocení provedl učitel hlavního studijního zaměření a bylo zapsáno do příslušných protokolů. Výtvarný obor nahradil opět postupové a závěrečné zkoušky veřejnou výstavou prací žáků všech ročníků v květnu 2022 v prostorách školy, taneční obor veřejným vystoupením celého oboru v Kině 70 17.června, literárně dramatický obor veřejným vystoupením v Kině 70 a ve škole v červnu 2022.

Ve školním roce 2021-2022 žáci soutěžili v soutěžích MŠMT, a to v sólovém zpěvu (2x 1. a 2x 3.místo v okrese, z toho jeden postup do kraje, 1. místo v kraji s postupem do kola ústředního, zde místo 3.), ve hře na dechové nástroje (5x 1. místo s postupem do kraje, 2x 2. místo a 1x 3. místo, v kraji 2x 1. místo, z toho jeden postup, 2. místo a 2x 3. místo, v ústředním kole získal Slavomír Bílek absolutní vítězství ve hře na saxofon!), ve hře na bicí (v kraji 2x 1. místo, jedno s postupem do kola ústředního, zde 3. místo), taneční obor (3 zlatá pásma v kole okresním, z toho jeden postup, v kole okresním pak 2. místo). Taneční obor se zúčastnil také postupové přehlídky scénického tance, kde se děvčata s choreografií Souznít protančila až do kola ústředního!

Škola opět spolupracovala s ostatními kulturními subjekty v Dobrušce. Proběhlo 14 třídních či veřejných koncertů žáků v sále ZUŠ, z toho dva výchovné pro mateřské školy na téma „Cesta kolem světa“, 5 koncertů v dobušské synagoze, 2 v kostele Sv. Václava, 3 v Kině 70, dva koncerty byly natočeny a představeny online (youtube ZUŠ), kapela pana Tošovského opět zahájila i Dobrušské letní muzicírování, LDO uskutečnilo 5 divadelních představení (v Kině 70 i v učebně LDO), taneční obor měl na závěr roku veřejné vystoupení v Kině 70. Pěvecký sbor si zazpíval na vánočním koncertu zpěvačky Elly v Opočně a zhasl i dobušský vánoční strom na náměstí v rámci zhodnocení tříkrálové sbírky.

Výtvarný obor také nezhálel a soutěžil – v soutěži František Kupka – malíř světa, ve svých kategoriích vyhrály hned 4 naše žákyně! V říjnu se výtvarný obor vydal za uměním do Brna.

ZUŠ Open se v tomto školním roce konal hned 2x, a to bez ohledu na termín přesunutý ze školního roku 2020-2021, v září se dvě skvělé flétnistky zúčastnily ZUŠ Open Neratov, v listopadu byl uspořádán ZUŠ Open 2021 jako den otevřených dveří, kdy zájemci měli možnost nahlédnout i do nových půdních prostor naší školy. Pro školní rok 2021-2022 již byl termín zase daný, a to 22.-29. května; byl naplněn koncerty pro školky, školy i veřejnost.

ZUŠ se zapojila do projektu města Dobrušky „Mladá generace překračuje hranice“. 13.června 2022 přijelo do Dobrušky 20 polských dětí s 5 dospělými. Byl pro ně připraven celodenní výtvarný program, který začínal prohlídkou dobušské radnice a končil slavnostním rozloučením v sále ZUŠ, kde se děti společně vyfotily spolu se svými uměleckými díly, které

po celý den tvořily dohromady s 20 žáky výtvarného oboru. Byl to den barevného hemžení po celé škole. Celý den strávily ve výtvarném ateliéru a na školní zahradě. A i díky od města zapůjčenému stanu bylo i venku, vzhledem k takřka celodennímu dešti, úplně úžasné zázemí. Všichni si odvezli zážitky ze street artu - sprejování nejen na svá plátna si opravdu užili! Stejně tak získali trička a batoh s logem akce.

Dva výtvarní umělci byli přijati na školu výtvarného směru-grafický design a design oděvů, SŠUP v Ústí nad Orlicí.

I když byl školní rok 2021/2022 z části ještě "postižen" pandemií COVID 19, byl pro ZUŠ více než úspěšný. Mimo již zmíněných úspěchů v soutěžích bylo díky zřizovateli městu Dobrušce pořízeno 20 let staré pianino do klavírní třídy a nová klimatizace do učebny LDO. Z finančních prostředků školy byl opraven kotel na plyn, bojler a prorezivělý hlavní přívod vody do budovy a vymalovány, jako každoročně, nejpotřebnější třídy a schodiště.

Dům dětí a mládeže

Dům dětí a mládeže Dobruška byl zřízen k 1. dubnu 1996 jako příspěvková organizace městem Dobruška a je samostatným právním subjektem. Statutárním zástupcem je Bc. Petra Čechetková, která byla 1. 9. 2021 jmenována do funkce ředitelky.

Dům dětí a mládeže jako středisko pro volný čas dětí, mládeže a ostatních zájemců uskutečňuje výchovně vzdělávací, sportovní a rekreační činnost pro děti, mládež, případně jejich rodiče a další dospělé zájemce v jejich volném čase.

Dlouhodobě je v zařízení největší zájem mezi dětmi, mládeží a ostatními zájemci o pravidelnou zájmovou činnost (využití volného času v odpoledních hodinách) a o program, který je připravován na podzimní, jarní a velikonoční prázdniny, tábory a soustředění o letních prázdninách. Mezi oblíbené kroužky a početně nejvíce zastoupené patří taneční kroužky a kroužky florbalu, jejichž členové reprezentují úspěšně město na regionálních soutěžích. Zájem přetrvává o výtvarné a rukodělné kroužky, vaření, rybářské kroužky a hraní na zobcovou flétnu.

Od 1. září 2021 se nabídka rozšířila o nové kluby, projektové dny v DDM i mimo DDM a komunitní setkání, které byly realizovány a hrazeny z projektu Tým-Technika-Tolerance a pro účastníky vzdělávání byly zdarma.

Pravidelná zájmová činnost probíhala v budově DDM, rybářské kroužky probíhaly v rybářské klubovně v Opočně, oddíly florbalu trénovaly v pronajaté tělocvičně ZŠ Fr. Kupky. V pravidelné zájmové činnosti bylo přihláшено celkem v 49 kroužcích 482 účastníků zájmového vzdělávání. V některých kroužcích došlo poklesu či nárůstu počtu účastníků proti 496 přihlášených k 30. 10. 2021.

Nepravidelná činnost zahrnuje akce vzdělávacího a kulturního charakteru pro děti a dospělé. Probíhá o sobotách, nedělích nebo prázdninách. Nabídka na tyto akce je realizována prostřednictvím letáčků, elektronické komunikace (e-mail, sociální sítě, webové stránky), regionálního tisku a Dobrušského zpravodaje. Celkem bylo pro veřejnost uspořádáno 61 akcí s 4570 účastníky.

Na období letních prázdnin připravil DDM všestranně zaměřený stanový tábor pro mladší děti na táborové základně v Mělčanech s názvem Minecraft dobrodružství v podivném lese. Téma bylo inspirováno počítačovou hrou Minecraft. Děti zábavnou formou získávaly svá území, která musely chránit před nepřátelskými zombie pomocí vlastnoručně vyrobených zbraní. Nechybělo hledání drahých kovů a kamenů nebo boj o přežití při vstupu do lávy. Letošní táborníky navštívili sokolníci, kteří jim poutavě vyprávěli o životě dravců.

Druhý tábor v rekreačním areálu Radost v Plasnicích v Orlických horách byl zaměřený na moderní tanec a další netradiční aktivity v duchu reality show a zábavních či vědomostních soutěží a různých televizních pořadů. Téma tábora znělo „Kamerám neutečeš“. Děvčata část dne nacvičovala taneční sestavy, hrála různé hry a plnila zábavné úkoly, za které získávala body

v podobě zlatých globů. Vyvrcholením tábora byla čtyři taneční vystoupení pro rodiče, která děti nacvičily během týdenního pobytu.

Nadšení řezbáři absolvovali víkendové soustředění, kterého se zúčastnilo celkem patnáct řezbářů. Pod vedením zkušeného řezbáře pana Ježka všichni pracovali na náročných dřevořezbách, získávali další poznatky o detailním ztvárnění postavy, vyměňovali si názory a zkušenosti.

Vedle interních pedagogických pracovníků zajišťovalo práci v zájmových útvarech 25 externích pracovníků, z nichž 84 % splňuje kvalifikaci pedagoga nebo pedagoga vykonávající dílčí pedagogickou činnost.

Od 1. září 2020 byly na základě Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy do pravidelné zájmové činnosti zařazeny nové kluby. Bylo možné pokračovat v nedokončeném klubu Voltík a dokončit ho. Dále proběhly všechny naplánované projektové dny, komunitní setkání za podpory města Dobrušky s cílem uháčekovat chobotničky pro nedonošené děti pro organizaci Nedoklubko či výroba vánočních přání, která byla předána seniorům z Charity Dobruška, pečovatelské služby Dobruška, Oázy v Novém Městě nad Metují a dalším. V rámci projektového dne bylo navštíveno několik zájmových kroužků, Muzeum Lega v Poděbradech a divadlo Drak, kde si děti vyrobily loutku na provázku a účastnily se bohatého programu. U zvonáře a hrnčířky v Deštném v Orlických horách si děti měly možnost vyzkoušet výrobu rolníků.

Pro děti ze třetích ročníků obou základních škol v Dobrušce a žáky Opočenské základní školy uspořádal DDM Den země. ZŠ Opočenská navštívila DDM v rámci dne se zvířátky. Dobrá spolupráce je i s kulturním a sportovním zařízením města Dobrušky při pořádání soutěží (např. Dobrušské sluníčko). S organizací Pionýr spolupracuje DDM při využití táborové základny v Mělčanech, v letošním školním roce tam proběhl letní stanový tábor a víkendové soustředění řezbářů.

V sobotu 23. dubna 2022 uspořádali opočenští rybáři místní kolo Zlaté udice. Přišlo soutěžit 33 dětí z rybářského kroužku DDM, které se utkaly v rybolovné technice a rybářských znalostech. Český rybářský svaz podporuje činnost rybářských kroužků v místních organizacích a jedním z vrcholů této činnosti je i soutěž Zlatá udice. Ta je pořádána na úrovni místních organizací, krajských svazů, kde jsou z jednotlivých sedmi svazů nominováni ti nejlepší do celostátního finále. Mladí závodníci měli motivaci ukázat, co se v kroužku DDM Dobruška naučili. Nejchytřejším rybářem se stal Martin Votroubek z Podbřezí a nejlépe se trefoval do terčů Jaroslav Coufal z Českého Meziříčí. Ten se stal také celkovým vítězem místního kola. Na druhém místě ho doplnil Jonáš Flégl z Pohoří a na třetím místě se celkově umístil Radek Štěpán z Českého Meziříčí.

Taneční skupina Taneční hrátky pro nejmenší se na Dobrušském sluníčku umístila na 3. místě. Taneční skupina Minisupress se na amatérské taneční soutěži umístila na 3. místě. Taneční skupina Melouňátka obsadila 2. místo. Skupiny D- MEL I, D-MEL II a D- RUSH se ve svých kategoriích taktéž umístily na prvních třech příčkách. Další taneční soutěže proběhly bez umístění.

6. Církev

Církev římskokatolická

Dobrušská farnost katolické církve je otevřeným společenstvím, které vedle svého hlavního poslání, péči o duchovní život věřících, organizuje i celou řadu akcí pro veřejnost a akcí charitativního charakteru. Duchovní dobrušské farnosti spravují také farnosti v Bílém Újezdě a v Dobrém.

Tradiční akcí na počátku roku je Tříkrálové sbírka. V roce 2022 bylo koledování ještě omezeno proticovidovými opatřeními, a dárci tak mohli posílat věnované finanční prostředky i

elektronicky na účet, nebo je dávat do pokladniček v kostele, v Penny Marketu a v knihovně. Konečný výtěžek Tříkrálové sbírky 2022 po přičtení všech on-line příspěvků je 774 973 Kč. Získané prostředky budou využity ve prospěch charitativní činnosti.

Jednou z prvních důležitých akcí roku byl Týden modliteb za jednotu křesťanů. Ekumenická bohoslužba tentokrát proběhla v modlitebně Církve bratrské Elada v Bystrém. Až do 14. února trvala putovní výstava příběhů z Indie pod názvem: „Za naše úspěchy vděčíme Vám“. Diecézní charita Hradec Králové tímto způsobem vyprávěla příběhy úspěšných absolventů projektu Adopce na dálku. V únoru také proběhla mimořádná sbírka na pomoc Ukrajině, která včetně Dobrého a Bílého Újezdu vynesla 45 000 Kč.

V březnu bylo v kostele sv. Václava předvedeno hudebně lyrické pásmo, kantáta *Tanec šílených*. V pastoračním centru se pod vedením P. Jiřího Šlégra z Trutnova uskutečnila duchovní obnova na téma *svatý Josef*. V nové ubytovně sv. Vincence de Paul v Běstvinách bylo připraveno ubytování pro válečné uprchlíky z Ukrajiny.

Na Velký pátek se konala pobožnost křížové cesty v Dříznech u Přepych a na Studánce u Chábor. Dřízenská cesta byla organizována také jako cyklopout'. V kostele sv. Václava byl stavěn tradiční Boží hrob. Počátkem května se uskutečnila pout' rodin z farnosti a okolí do kostela sv. Josefa v Šedivínách. V červnu pak proběhla poutní mše v kostele Svatého Ducha u Dobrušky. 10. června se i v kostele sv. Václava konala již tradiční celonárodní *Noc kostelů*.

19. června bylo v kostele sv. Václava první svaté přijímání dětí a v závěru školního roku se zde uskutečnila mše svatá s poděkováním za uplynulý školní rok; na jejím závěru bylo zpíváno *Te Deum*. V srpnu se mládež dobrušské farnosti zúčastnila celostátního setkání katolické mládeže v Hradci Králové. V září byl v kostele sv. Václava slavnostně zahájen nový školní rok; kromě tradičního požehnání zazněl i hymnus k Duchu Svatému.

14. září se dobrušská farnost připojila k mezinárodní akci Eucharistické adoraci za mír na Ukrajině. 17. září podnikli dobrušští farníci pout' na moravský Svatý Hostýn. Den poté se v kostele sv. Václava konalo jáhenské svěcení pana ThLic. Matěje Pinkase, Ph.D., za účasti královéhradeckého biskupa Josefa Kajneka. V září byl také zahájen provoz farní knihovny v pastoračním centru. Správcem knihovny se stala paní Ing. Ludmila Trojanová.

28. září je jedním z nejvýznamnějších dnů dobrušské farnosti. Na slavnost sv. Václava, hlavního patrona českého národa i zdejšího děkanského kostela, se konal farní den, který začal poutní mší svatou v kostele sv. Václava v Dobrušce v 9.00 hod. Celebroval ji novokněz Misijní společnosti sv. Vincence de Paul P. Patrik Boržecký, CM. Po mši svaté bylo v pastoračním centru přátelské posezení s malým občerstvením.

Svatováclavské slavnosti proběhly v celém městě Dobrušce a zároveň byl zahájen v 17.00 hodin 12. ročník Mezinárodního hudebního festivalu F. L. Věka koncertem v kostele sv. Václava.

V říjnu proběhl již 5. ročník svatováclavského farního plesu v hostinci Skalka v Podbřezí. 23. října se uskutečnila misijní neděle. Napečené koláčky se prodávaly ve farních kostelích a dobrovolný příspěvek se posílal na misijní potřeby a aktivity do Hondurasu.

6. listopadu se konala posvícenská mše svatá v kapli Nanebevzetí Panny Marie v Domašíně a 20. listopadu proběhla posvícenská mše v zámecké kapli sv. Jana Nepomuckého na Skalce. V polovině tohoto měsíce pak farní charita organizovala dobročinný bazárek v pastoračním centru.

20. listopadu se uskutečnila v kostele sv. Václava na slavnost Krista Krále celodenní Eucharistická adorace; po ranní mši svaté až do mše svaté večerní. V listopadu byly také požehnávány adventní věnce a o první adventní neděli se duchovní správce farnosti zúčastnil slavnostního rozsvícení vánočního stromu na dobrušském náměstí. Během adventní doby se konaly rorátní mše svaté v kostele sv. Václava každé úterý ráno v 6:00 hod.

4. prosince se v kostele sv. Václava po ranní mši svaté konalo setkání dětí se sv. Mikulášem. Farní duchovní obnova 10. prosince proběhla pod vedením P. Filipa Foltána.

Začala v 9.00 hodin mší svatou v kostele sv. Václava a pokračovala v pastoračním centru. Po malém občerstvení a diskusi končila ve 12.30 hodin.

V kostele sv. Václava byl již tradičně stavěn betlém, který je největším kostelním betlémem u nás. Do jeho stavění se zapojily i děti a mládež a betlém byl o vánočních svátcích přístupný veřejnosti. Na Štědrý den rozdávali skauti v kostele sv. Václava betlémské světlo. V kostele sv. Petra a Pavla v Dobrušce se 26. prosince proběhl tradiční vánoční koncert a v poslední den roku se v kostele sv. Václava konala děkovná mše svatá na konci občanského roku 2022 (zároveň Vigilie slavnosti Matky Boží, Panny Marie).

Celoročně probíhají v pastoračním centru zkoušky a setkávání chrámového pěveckého sboru a hudební skupiny *Banda*. Konají se zde i pravidelná duchovní setkání nad Písmem Svatým, setkávání mužů a dětí a mládeže. Setkávají se zde i sportovci-hokejisté a otužilci *Ledoborci*.

Církev bratrská

Rok 2022 byl na začátku ještě dotčen proticovidovými opatřeními. Mediální konec covidu pak v únoru udělalo napadení Ukrajiny Ruskem. Od té doby jsou události na Ukrajině bolavou skutečností, která se dotýká i nás, když nabízíme pomoc, ať už v jakékoliv podobě. Společenství Církve bratrské v Dobrušce ke konci roku 2022 mělo 44 členů a 25 dětí. Průměrná účast na bohoslužbách v roce 2022 byla okolo 30 dospělých osob. Při bohoslužbách pravidelně slouží Božím Slovem kazatel Štěpán Vašíček. Během roku 2022 nám posloužili i následující bratři a sestra: Jakub Prouza (několikrát), Pavel Světlík, Bronislav Kaleta, David Říman a Bohdana Vašíčková. Během pravidelných bohoslužeb probíhají v Dobrušce obvykle 2 setkání pro děti.

Sbor zavedl novou aktivitu – neděle jinak. Tyto neděle naplňují výlety nebo jiná neobvyklá setkání. Záměrem je připravit takovou aktivitu, na kterou lze pozvat přátele, kteří ještě Boha neznají a přijít do církve je pro ně nelehký sociální krok. Takto proběhla setkání v A Rocha, kam přišlo i několik Ukrajinců, kteří utekli do ČR před válkou. Jindy se uskutečnily výlety nebo setkání u stolních her v domečku.

Již několikátým rokem se velmi osvědčují triády, kdy se spolu schází zpravidla 3-5 lidí. Takovýchto skupinek je v rámci dobrušského společenství aktivních nyní asi sedm. Záměrem je prohlubování vztahu s Bohem, blízké vztahy uvnitř těchto skupinek a vzájemné sdílení života včetně modliteb.

Od září 2022 probíhá online setkání nad Biblií, a to formou Discovery Bible Study (objevné studium bible). Setkávání se uskutečňují přes platformu Google Meet a účastní se jich od 4 do 8 lidí. Tato forma je snadno dostupná a zájemce se může připojit odkudkoliv.

Na organizaci mládežnických klubů se podílejí obě společenství, Bystré i Dobruška. V Dobrušce má své pravidelné setkání v pondělí Awana (v pastoračním centru římskokatolické církve za farou v Dobrušce), do prázdnin se v úterý scházel dobrušský Royal Rangers (v pastoračním centru), a v sobotu K2 (v domečku). K2 se od prázdnin schází v pátek a dobrušský RR se od prázdnin změnil na klub EXIT.

V srpnu vyrazilo 45 zájemců na společnou dovolenou. Proběhla na stejném místě jako předchozí rok, kousek od Tanvaldu v budově bývalé školy, která nyní slouží i jako modlitebna CASD. Bylo možné využívat i bohoslužebný sál, kde probíhaly duchovní programy a večer byl dětem promítán večerníček.

Společenství se účastní také ekumenických aktivit. 20. ledna 2022 proběhlo ekumenické setkání v kostele sv. Václava v Dobrušce, kterého se zúčastnili duchovní čtyř z pěti církví, které působí v Dobrušce: z Církve bratrské, Církve československé husitské, Jednoty bratrské a římskokatolické církve. Po setkání následovalo pohoštění v pastoračním centru. Tato společná setkání velkou měrou přispívají k vzájemným přátelským vztahům. Kromě této akce byla

využita i možnost poskytnout prostory domečku pro potřeby bohoslužby dobrušského společenství Církve adventistů sedmého dne.

Jednota bratrská

Rok 2022 byl pro Sbor Jednoty bratrské v Dobrušce rokem zásadních změn. První výzvou hned v lednu bylo přestěhování veškerých aktivit sboru do domu čp. 103. Vzhledem k ukončení některých činností v průběhu roku 2021 byly původní prostory zbytečně velké a náklady neúměrně vysoké, ještě během podzimu bylo tedy rozhodnuto o stěhování. S přípravami se začalo již v prosinci, ale samotné stěhování bylo možné provést až v lednu, jelikož do konce roku 2021 byly prostory pronajaté k bydlení. Nové prostory jsou mnohem menší, než byly původní, takže mnoho věcí i nábytku bylo rozdáno a věnováno, protože v novém už pro ně není využití.

Na adrese Opočenská 103 v Dobrušce funguje sbor od 1. února 2022 se všemi svými aktivitami. Probíhají zde pravidelná nedělní shromáždění, různá setkávání, také se sem přestěhovaly kluby pro mládež Vješák a Vješáček a zázemí pro streetwork v Dobrušce, na kterém sbor spolupracuje s OD5K10, z. s., z Rychnova nad Kněžnou.

Další velkou změnou roku 2022 bylo hledání nového správce sboru. Původní správce sboru skončil svoji službu na podzim předchozího roku, prozatímním statutárním zástupcem byl administrátor sboru Pavel Matouš. Ten také dostal výzvu stát se novým správcem sboru a starat se tak o sbor nejen organizačně, ale také duchovně. Po několika měsících se Pavel Matouš rozhodl, že úkol přijme. Dne 15. května 2022 proběhla instalace nového správce sboru.

Směr, který nový správce sboru nastavuje, je návrat se k základu křesťanské víry, což je osobní vztah s Bohem. Jeho obnova a prohlubování u každého osobně jsou základním předpokladem fungujícího sboru.

Církev československá husitská

Rok 2022 nezačal pro společenství Církve československé husitské zrovna nejlépe. Možnost nákazy koronavirem byla ještě běžnou součástí životů a zůstávala každodenním rizikem. Přesto, že tato situace již nebyla novou, stres a úzkosti mezi lidmi stále, sice už ne tolik, ale přesto přetrvávaly. Církevního společenství se tato epidemie drsně dotkla až právě v zimě a předjaří roku 2022, kdy několik členů zdejší náboženské obce na tuto nákazu zemřelo. Bylo to velmi krušné období, také proto že se sbor se sestrami a bratry nemohl ani řádně rozloučit. Pohřby již sice povoleny byly, ale strach z dalšího šíření nemoci zabraňoval pozůstalým pohřby vypravovat. Mnoho rozloučení se tak konalo pouze v kruhu rodinném. Vzpruhou pro společenství se v tomto roce stalo to, že přibyli noví členové, kteří se stali pevnou součástí církevní obce.

V roce 2022 bylo uspořádáno mnoho rozličných volnočasových akcí, např. výlety na kole s dětmi nebo s celými rodinami, příměstský tábor pro dobrušské děti nebo rozličné koncerty během roku. Dobrušská náboženská obec také v roce 2022 hostila varhanický kurz, jehož účastníci z celé republiky se zdokonalovali ve hře na varhany na nástrojích ve všech okolních kostelech a sborech. Tento týdenní kurz oživil svou přítomností velmi zřetelně duchovní život.

Akcí, která se jeví jako nejzásadnější a která se táhla celým rokem 2022 jako červená nitka, byla výměna sochy na kněžišti za nový oltářní obraz. Byla to velká věc, jež na počátku vzbuzovala nemalé obavy, ale nakonec se dobrá věc podařila a kněžiště Husova sboru je nyní ozdobeno krásným moderním obrazem vytvořeným speciálně pro tuto stavbu. Obraz je od známého malíře Lud'ka Rathouského, který je nyní docentem na brněnské výtvarné vysoké škole.

Minulý rok uběhl pro zdejší společenství velmi rychle a byl značně dynamický. Střídaly se chvíle smutku a lidské bezmoci, když odcházeli blízcí, a zároveň chvíle radosti a naděje pro další roky, když byl sbor plný a také když byla sláva zavěšení nového obrazu.

7. Spolky a spolkový život

Sbor dobrovolných hasičů Dobruška

V lednu bylo plánováno uspořádat již 17. hasičský ples, ale bohužel vzhledem k epidemii covidu-19 tato akce nebyla povolena.

3. června pomáhali členové SDH Dobruška zajišťovat Den bezpečnostních a záchranářských složek na náměstí v Dobrušce. 20. srpna se přihlásili na pomoc při likvidaci rozsáhlého požáru v Hřensku, ale tato pomoc byla odmítnuta.

12. září uspořádali za sokolovnou 2. ročník „Dne s hasiči“, kde byla vystavena hasičská technika a probíhaly soutěže pro děti, například střelba ze vzduchovky, stříkání džberovou stříkačkou, spojování hadic, skákaní v pytli atd. Profesionální hasiči předvedli vyproštění osoby z havarovaného auta. HZS podniku Škoda Kvasiny předvedla svoji techniku. Den se povedl, přišlo více lidí jak v uplynulém roce, takže tato akce bude znovu připravena i na příští rok.

20. listopadu získala jednotka AED pro prvotní resuscitaci osob. V roce 2022 měla jednotka celkem 55 výjezdů. Šlo o 28 zásahů při požáru, v 18 případech o technickou pomoc, 6x o planý poplach a ve 3 případech drželi zálohu na stanici.

Dále se členové SDH Dobruška podíleli na dezinfekci městských a veřejných prostor proti výskytu nemoci covid. Dva členové byli pomáhat na likvidaci ptačí chřipky spolu s HZS Chlumeck nad Cidlinou.

V průběhu roku se členové účastnili řady školení a výcviku, např. záchrany osob ze zamrzlé vodní hladiny, hašení bytových požárů, první pomoci, nebo taktického cvičení při požáru lesa.

V prosinci zhodnotil SDH Dobruška činnost na VVH v Křovicích, kde bylo valnou hromadou odsouhlaseno několik změn ve výboru SDH. Velitelem výjezdové jednotky byl zvolen Josef Málek ml., zástupcem Tomáš Sazima, strojní službu povede Radek Smola a novým členem výboru se stal Lukáš Moravec.

Skaut-Junák

Dobrušské středisko organizace Junák-skaut je jednou z neaktivnějších organizací ve městě. Patří také k nejpočetnějším; v roce 2022 zde bylo registrováno 271 členů v osmi oddílech. Ty na pravidelných schůzkách navštěvují všechny skautské generace, od nejmladších Médátek, kam patří předškoláci a děti z první třídy ZŠ ve věku 5-7 let, až po Oldskauty, které představují muži a ženy ve věku od 41 až do 95 let. K dalším oddílům náleží Světlušky (děvčata od 8 do 11 let), Vlčata (chlapci 8-11 let), Slunečnice (děvčata 12-15 let), Mohykáni (chlapci 12-15 let), oddíl Rovers and Rangers (chlapci a děvčata ve věku od 16 do 26 let) a oddíl DoORS, Dobrušský oddíl rodinného skautingu, v němž jsou muži a ženy ve věku od 27 do 40 let.

Vedoucím dobrušského skautského střediska je Ing. Jiří Novák, PhD., funkce zástupce vedoucího je neobsazena.

V roce 2022 se podařilo uskutečnit celkem 5 letních táborů pro více než 110 dětí mladších 15 let, z toho dva v Mastech u Dobrušky na farní chalupě čp.27 a tři na Trčkově u Orlického Záhoří.

Z významnějších akcí v roce 2022 lze uvést dubnový jarní oheň u kluboven pro členy střediska a jeho přátele, úklid odpadků v Dobrušce a okolí, stavbu májky a čarodějnický průvod do Archlebových sadů 30. dubna a slavnostní podzimní oheň u kluboven pro členy střediska, rodiče dětí a přátele.

Skauti se také zúčastnili slavnostního odhalení čtyř pískovcových kamenů u památných lip v Dobrušce a zasazení lípy na Belvederu k stému výročí založení skautingu v Dobrušce. Tato akce musela být kvůli pandemii covid-19 o dva roky odložena. V tomto se dobrušští skauti také rozloučili se svojí nejstarší členkou, Vlastou Ulrychovou, která zemřela ve věku 95 let.

Pionýrská skupina Dobruška

Pionýrská skupina Dobruška měla v roce 2022 celkem 76 členů, z toho 16 do devíti let, 29 ve věku 10-15 let, 8 od 16 do 26 let a 23 starších 27 let. Předsedou skupiny byl Marek Kulich, hospodářkou Lenka Hušková, vedoucím oddílu Osma Martin Hejda, oddíly Skaláci a Hodka vedl Marek Kulich.

Oddíl osma uskutečnil dva letní tábory v Suchém Dole, jednu jednodenní a jednu víkendovou akci. V oddíle Skaláci dochází ke generační výměně, což se projevilo úbytkem větších dětí na pravidelných schůzkách. Naopak začaly chodit nové menší děti. Pro větší děti vznikl klub Mumíšci. Pro tuto skupinu jsou připravovány náročnější vícedenní akce. Oddíl se v zimním období pravidelně schází v tělocvičně gymnázia v Dobrušce. Zde byla činnost především směřována na využití lezecké stěny. Oddíl v roce 2022 realizoval jednodenní akce Corona, přehrada Vír, střelecké závody, lezecké závody na umělé stěně – Bouldermanie a sjíždění řeky Labe (kánoe, kajak a paddleboard). Dále pak víkendové akce Afterdenka a Víkend strachu a letní Peditábor (téma Hraničářův učeň). Akce byly pořádány jak pro členy skupiny, tak i pro neregistrované děti a mládež. Oddíl Hodka se schází pravidelně dvakrát týdně v tělocvičně dobrušského gymnázia. Tento oddíl se primárně zaměřuje na problematiku lezecké a pohybu v přírodě. Oddíl realizoval tři lezecké víkendy na přírodních skalách a využil základnu Suchý Důl.

Na táborové základně v Suchém Dole se nepodařilo v průběhu celého roku ošetřit podlahu v jídelně a v kuchyni. Dále nebyla dostatečně zajištěna oprava stanových podsad. Vytíženost táborové základny vede k zvýšené spotřebě palivového dřeva. Bohužel nebyl zorganizován dostatečný počet brigád, které by zajistily pravidelné doplňování dřeva.

Čtrnáct dní před zahájením letních prázdnin z ničeho nic občanské sdružení Riviéra zrušila pronájem tábořiště. V této době již nebylo možné zajistit náhradní pronajmutí základny. Bylo nutné zajistit 14 dní hlídání tábořiště. Tohoto se zhostili vedoucí a instruktoři po skončení hlavního tábora skupiny.

Na příměstském táboře byla naplánována oprava střechy u kuchyně. Veškeré práce byly prováděny svépomocí členy pionýrské skupiny. V první fázi bylo provedeno odkrytí stávající střešní krytiny. Zde byly odhaleny díry ve střeše, které bylo nutné opravit. Dále byla položena základní střešní krytina a na ni pak finální krytina. Rekonstrukcí se zamezilo dalšímu znehodnocování budovy. Rovněž byl postaven dřevník na dříví a bylo opraveno vnější opláštění jídelny.

Bohužel v průběhu letních táborů došlo k propadnutí podlahy na záchodech. Ještě na podzim byla prohnílá podlaha odstraněna. Zároveň se opravila střecha na suchých záchodech, které tak pomohly nahradit vzniklý problém a neomezili pořádání vícedenních akcí.

Koncem roku bylo poděkováno za práci stávajícímu hospodáři Janu Huškovi a byl uveden do funkce nový hospodář Tadeáš Pařízek.

V okolí klubovny došlo ke kácení náletových porostů, aplikoval se postřik proti plevele. V průběhu letních prázdnin zde byl postaven dřevěný altán, který tak zkvalitní zázemí při schůzkách. Správce kompletně předělal skladovací prostory a došlo tím k zpřehlednění skladovaného sportovního materiálu.

Dobrušský patchwork

Klub dobrušských patchworkárek má 17 členek. Klubové schůzky se většinou konají v Rýdlově vile. Klub se zúčastnil mezinárodní výstavy v Brně.

Od soboty 24. září a po celý následující týden až do 2. října probíhala v dobrušské synagoze tradiční výstava Hrátky z látky, která je každoročním doplněním hlavního programu Svatováclavských slavností na náměstí F. L. Věka. V letošním roce se naplno projevil dopad současné krize. Zatímco v roce 2021 bylo ve většině případů zakázáno cestovat nebo jen za dodržení opatření proti covidu a s patřičnými certifikáty, což mnohé odradilo a navštěvovali jen místní památky a výstavy, v roce 2022 na jedné straně mohli cestovat bez omezení, z druhé strany se ale citelně projevila snaha ušetřit, což se dotklo právě kultury. Návštěvnost oproti loňskému roku, kdy si krásu látek prohlédlo více než 600 osob, klesla na 429 obdivovatelů. I tak se ale jedná o vůbec nejnavštěvovanější výstavu muzea.

Také v roce 2022 návštěvníci poctivě hlasovali, jaký z výrobků se jim nejvíce líbil. Předním příčkám opět vévodily rozměrné přehozy sešité z několika desítek dílů. První místo s 42 hlasy shodně obsadil quilt aplikace Moniky Voříšek Vágnerové a textilní vitráž Anděl Libuše Alexové, na místě druhém s 32 hlasy byl quilt Lenky Pecenové a na místě třetím s 28 hlasy vitráž Chránová okna, což byla společná práce dobrušských patchworkářek.

Kynologové

Dobrušská kynologická organizace se věnuje sportovní kynologii – učí psy poslušnosti, stopování a obraně psovoda, také pomáhá s výcvikem začátečníků, kteří si pořídí pejska a nevědí si s jeho výchovou rady.

Aktivní členové Základní kynologické organizace Dobruška pořádali v loňském roce třikrát zkoušky z výkonu psů. První byly v květnu, dvoudenní stopařské, které proběhly v Třebechovicích pod Orebem, protože v té době v okolí Dobrušky nebyly odpovídající terény. Klubové závody v poslušnosti ovládl Andrej Kovár s Indianem. Jan Škoda a Simba uspěli na mezinárodních výstavách.

Těžkou zkoušku za dobrušskou organizaci úspěšně složil Karel Lepš se svým německým ovčákem. Stejnou zkoušku (IGP FH) složil také úspěšně Josef Moravec s fenou též německého ovčáka (pořádalo ZKO Opočno). Druhé zkoušky již byly v Dobrušce (rozhodčí Martin Matoušek), kde uspěli všichni dobrušští kynologové se svými svěřenci: Adéla Ambrožová ZZO – poslušnost, Luboš Bílek FPr1 – stopa, Karel Lepš IFH–V – stopa. Při poslední říjnové zkoušce se dobrušským psovodům moc nedařilo, jediný prošel Petr Špaček BH.

Úspěšná byla i účast na výstavách. Jednou z oceněných je fena Chodského psa Xana Dora z chovné stanice Bryvilsár, majitelů Toucových, která dosahuje nejlepších výsledků. Na dubnové Klubové výstavě chodských psů v Pecce získala cenu CAC – čekatel na šampionát krásy. Titul může získat pouze fena/pes, kteří dostali známku V1 (výborná). Na Světové výstavě chodských psů v Chodské Lhotě u Domažlic v září byla oceněna opět. Druhá mladá výstavní fenka je Border kolie Sweet Simba z chovné stanice Fitmin, majitel Jan Škoda, v květnu 2022 ve třídě dorostu obsadila 4. místo. Na Mezinárodní výstavě psů v Českých Budějovicích ve třídě mladých, zvítězila a získala titul CAJC – čekatel na šampionát krásy juniorů.

V roce 2022 se dobrušští kynologové zúčastnili pěti závodů (z patnácti pořádaných) v Královéhradeckém kraji. Nový Bydžov: Josef Moravec (ZM 3. místo, FPr 1. místo), Luboš Dostál (ZM 6. místo); Novohradecký pohár: Ilona Brožová (FPr1 3. místo), Moravec (FPr1 4. místo); Zámělský aport: všichni startovali v kategorii FPr1 – Moravec (2. místo), Brožová (3. místo); O pohár 28. října v Náchodě: Brožová ZM (6); poslední závod s kvalitní konkurencí O pohár Jaroměře – opět stopy FPr1 – Moravec (94 bodů, ze 100) a bylo to „jen“ na 5. místo, Brožová (7. místo). Na Zámělském aportu získal Josef Moravec druhé místo a Ilona Brožová skončila třetí.

V kurzech poslušnosti se v roce 2022 vystřídal jedenadvacet psovodů. Pro členy a účastníky kurzů poslušnosti ZKO Dobruška byly v září uspořádány klubové závody v poslušnosti, přihlásilo se třináct psovodů se čtrnácti psy. Výkony psovodů a jejich psů

posuzoval rozhodčí Mgr. Jiří Kubeš. Ze třetího místa z roku 2021 se Mgr. Andrej Kovár s Indianem posunul na první příčku, druhý byl Ondřej Sychrovský s Daisy, na třetím i čtvrtém místě MUDr. Karolína Minaříková – se svými psy Hugem a Ebby. Kurzů poslušnosti se v roce 2022 zúčastnilo celkem 21 psůvodů.

Klub českých turistů

Dobrušský Klub českých turistů měl v roce 2022 celkem 71 členů. Jeho akcí se však účastnili i nečlenové. V měsících lednu až březnu byly organizovány krátké zimní vycházky, zejména na běžkách, od dubna do prosince pak pravidelné sobotní výlety. Z větších akcí lze uvést autobusový výlet na rozhlednu Dalimilka, cyklozájezd do Francie, pobyt v Nízkých Tatrách či zájezd do Toulouvcových Maštálí. Dobrá je spolupráce se Správou CHKO Orlické hory. Uskutečnila se brigáda v CHKO a společně organizovaný výlet do Kouřimi. Hlavní náplní KČT byla pěší turistika. Uskutečnilo se 101 akcí, kterých se zúčastnilo celkem 681 členů a 250 nečlenů. Na těchto akcích se ušlo 11 474 km. Závěr roku obstaral tradiční Silvestrovský pochod, kterého se zúčastnilo 76 osob.

8. Sportovní život

Sportovní zařízení města Dobrušky

Organizační složka Sportovní zařízení města Dobrušky zajišťuje svými pracovníky provoz a provádí údržbu a běžné opravy areálu sokolovny a pronajímá prostory sokolovny v souladu se smlouvou uzavřenou zřizovatelem (město Dobruška) s vlastníkem sokolovny (Tělocvičná jednota Sokol Dobruška).

V roce 2022 byl areál a budova sokolovny využívány pro sportovní a kulturní činnost a ubytování neziskovými organizacemi, školskými zařízeními a veřejností. Z důvodu ubytování uprchlíků z Ukrajiny nebylo možné nabízet ubytovací služby v maximálním možném rozsahu, a to se projevilo v celkovém poklesu příjmu z běžné ubytovací činnosti. Ubytovací zařízení využilo celkem 369 hostů z celé ČR (v roce 2021 využilo ubytovací zařízení 692 hostů). Z vícedenních soustředění sportovních oddílů se uskutečnilo pouze několik v provizorních podmínkách (nebylo možné využívat jídelnu a ubytování bylo k dispozici pouze v chatkách). (FK Náchod – fotbalové letní soustředění; Baník Most – házenkářské letní soustředění; FK Chlumec nad Cidlinou – fotbalové letní soustředění).

Velký a malý sál sokolovny byl v první polovině roku 2022 využíván opět pro pravidelnou sportovní činnost. V dopoledních hodinách zde probíhala tělesná výchova (ZŠ Pulická Dobruška; Podorlické Vzdělávací centrum Dobruška) a v odpoledních hodinách byla kapacita obsazena tréninky sportovních oddílů a veřejností (TJ Sokol Dobruška – národní házená; TK Akcent Dobruška – tanec; Karate Dobruška – karate; BK Elephants Dobruška – basketbal; veřejnost – pilates, kondiční posilování, zdravotní cvičení, stolní tenis apod.) Ve druhé polovině roku byla tělesná výchova přesunuta do Sportovní haly v ulici Pulická. Ostatní sportovní činnost i nadále pokračuje v sokolovně.

Po dvouleté odmlce z důvodu pandemie COVID – 19 byla oživena loutková scéna pro naše nejmenší návštěvníky. V druhé polovině roku se podařilo místnímu spolku Svět loutek odehrát čtyři plnohodnotná představení. Dále proběhl „Věneček“, který byl rozdělen na dva večery.

V roce 2022 byl sportovní areál stadionu Václava Šperla využíván především pro sportovní činnost neziskovými organizacemi, školskými zařízeními a veřejností. V dopoledních hodinách zde probíhala tělesná výchova (Podorlické vzdělávací centrum Dobruška, SPŠ Dobruška, Gymnázium Dobruška, ZŠ Pulická Dobruška). V odpoledních hodinách byla kapacita obsazena tréninky převážně místních sportovních oddílů a veřejností (SK Dobruška – fotbal, atletika, workout, tenis; FCS Dobruška – futsal; FBC Dobruška – florbal, kondiční

příprava; TJ Sokol Deštné – kondiční příprava; ZKO Dobruška – kynologie; veřejnost – fotbal, kondiční posilování, extrémní golf, relaxace). Sportovní areál byl využíván i v zimním období, kdy bylo vyhledáváno fotbalové hřiště s umělým povrchem, které slouží i okolním fotbalovým oddílům k zimní přípravě (SK Třebechovice pod Orebem, SK Týniště, FC České Meziříčí, SK Solnice, TJ Sokol Lípa nad Orlicí, FC Domašín, FO Křovice atd.). Naopak v letním období byl využit pro pořádání sportovních soustředění (FK Náchod, SK Dobruška – atletika, FK Chlumec nad Cidlinou) a celorepublikových turnajů (Dobrušský pohár, Open Air Cup, Rampušák Cup, fotbalové turnaje pod záštitou organizace Díky fotbalu).

V září 2022 byl dokončen Ing. arch. Tomášem Haromem generel sportovního areálu, který si klade za cíl uspořádat jednotlivé plánované stavby a sportoviště do předpokládané podoby celého areálu tak, aby v budoucnu nedocházelo k prostorovým a provozním kolizím nebo komplikacím se sítěmi a technické infrastruktury. Dále ukazuje potenciál celého areálu v širších souvislostech. V červenci 2022 byla dokončena příjezdová komunikace uvnitř sportovního areálu, která je zároveň i první etapou plánované In-line dráhy.

V roce 2022 se zde konaly následující významné sportovní akce: Open Air Cup – florbalový turnaj (2000 účastníků / 4 dny); Dobrušský pohár – futsalový turnaj (300 účastníků / 1 den); DLNK CUP, DF CUP, PIKI CUP – fotbalové jednodenní turnaje pro mládež (100 účastníků / 1 den); Rampušák Cup – fotbalový turnaj mládeže (100 účastníků / 1 den); GROUP CZ krajský přebor – mistrovská utkání kategorie muži “A“ fotbalového oddílu SK Dobruška; OP II. třídy - mistrovská utkání kategorie muži “B“ fotbalového oddílu SK Dobruška; Krajské soutěže – mistrovská utkání mládežnických kategorií fotbalového oddílu SK Dobruška/TJ Spartak Opočno; krajské soutěže – závody mládežnických kategorií atletického oddílu SK Dobruška.

V druhé polovině roku 2022 byla slavnostně uvedena do provozu nová sportovní hala u ZŠ v Pulické ulici. Byla využívána především pro sportovní činnost místními neziskovými organizacemi a školskými zařízeními. Ve velkém a malém sále probíhala v dopoledních hodinách tělesná výchova (ZŠ Pulická Dobruška, Podorlické vzdělávací centrum Dobruška, Gymnázium Dobruška) a v odpoledních hodinách byla kapacita obsazena pravidelnými tréninky místních sportovních oddílů (FBC Dobruška – florbal; Karate Dobruška – karate; SK MG Dobruška – moderní gymnastika; FC Santus Dobruška – futsal; TJ Sokol Dobruška – badminton). O víkendech byl využíván především velký sál pro turnaje, utkání a závody.

Krytý bazén a koupaliště

Provoz krytého bazénu se v roce 2022 vrátil do normálu z „předkoronavirových“ let. Rok 2022 byl po dvou letech omezení prvním rokem, kdy bazén fungoval v plném rozsahu svých služeb. Návštěvnost zařízení se vrátila lehce k podprůměrným hodnotám let 2018–2020. Technický stav bazénu je poplatný svému stáří (42 let). Většina volných finančních prostředků je věnována na opravy, které jsou zaměstnanci bazénu schopni realizovat svépomocí. Proběhla pravidelná letní odstávka provozu krytého bazénu, vypuštění a čištění van malého a velkého bazénu, čištění přepadových kanálků a generální úklid veškerých provozních prostor. Čištění bazénové vody se provádí průběžně za pomoci bazénového vysavače a pravidelně každou sobotu provádí KSP Dobruška mechanické čištění spár.

Při pravidelných kontrolách pracovníky Krajské hygienické stanice Královéhradeckého kraje a pravidelných odběrech kvality vody Zdravotním ústavem bylo v roce 2022 zjištěno vícero nedostatků. Převážně šlo o provoz vířivky, který byl nevyhovující. Nedostatky se následně řešily a v neprodlené době proběhla jejich náprava. Od ledna roku 2023 je vířivka trvale mimo provoz.

V srpnu se v Krytém bazénu Dobruška konalo týdenní plavecké soustředění plavců z Nového Města nad Metují a Plaveckého klubu Sport Česká Lípa.

V roce 2022 navštívilo toto zařízení celkem 44.871 osob. Z toho bylo v krytém bazénu 13.991 návštěvníků, na koupališti 18.864, na aquaerobicu 985, na spinningu 545, ve vířivce 1.108 a v sauně 9.378 osob. V roce 2022 bylo prodáno 1.936 permanentek. Příjem v hotovosti byl plánován ve výši 1.200.000 Kč, skutečnost představovala 1.422.878 Kč, tj. 118,57 % plánovaného rozpočtu.

Florbal

Sezónu 2021/2022 úspěšně zakončili muži A, kteří slavili vítězství v Královéhradecké lize a postup do ligy regionální. Dařilo se také ženám, které se umístily v základní části 1. ligy na čtvrtém místě a v play-off se ženy dostaly mezi čtyři nejlepší celky. Podařilo se úspěšně zakončit sezónu i v mládežnických kategoriích, kde se děti po dvouleté odmlce opět vracely ke sportu.

V létě byl po dvouleté pauze opět uspořádán největší florbalový turnaj pod širým nebem Open Air Cup Dobruška. Jeho sedmý ročník se opět konal na Městském stadionu Václava Šperla v Dobrušce a přivítal skoro dva tisíce florbalistů nejen z České republiky, ale i ze Slovenska a Polska.

Všechny oči dobrušských florbalistů byly ale v létě upřeny na rodící se novou sportovní halu. Pro mnohé se obrovský dlouhotrvající sen stal realitou, když od září roku 2022 mohli florbalisté poprvé trénovat a hrát doma na nové palubovce, která splňuje parametry pro florbalové zápasy.

Do sezóny 2022/2023 vstupovali dobrušští florbalisté s třinácti přihlášenými družstvy. Ženy hrají stále 1. ligu, muži bojují o postup do divize. Založena byla také předpřípravka a minisportáček, který navštěvují děti od tří let.

Národní házená

V lednu 2022 byla v malém sále Kina 70 Dobruška uspořádána výstava k 90. výročí založení oddílu národní házené (1931-2021), která měla u dobrušských občanů velký ohlas. 10. září oddíl uspořádal na svém hřišti *Setkání bývalých hráčů, trenérů a funkcionářů oddílu národní házené k 90. výročí založení oddílu*. K této příležitosti oddíl vydal brožuru o historii oddílu. Předsedou výboru byl Jiří Bednář, členy Josef Verner, Pavel Holada, Jiří Sychrovský, Jitka Jelenová, Tomáš Lenfeld a Jana Králíčková.

Jednotlivá družstva dosáhla následujících výsledků. Ve 47. ročník Českého poháru dospělých 2022 (nejprestižnější zimní halový ligový turnaj, hrající se od základního kola v několika skupinách, dále čtvrtfinále, semifinále a finále, skončily dobrušské ženy na druhém místě. Prvoligové družstvo žen v červnu 2022 získalo po osmi letech titul Mistryně České republiky pro ročník 2021/2022. Druholigové družstvo mužů vyhrálo skupinu B a tím si zajistilo postup do 1. ligy. Mladší žákyně skončily v neoficiální soutěži na prvním místě. V oblastních soutěžích obsadily starší žákyně třetí místo, dorostenky první, smíšené družstvo dorostenek a žen (neoficiálně mimo soutěž) rovněž zvítězilo a B-družstvo skončilo na místě třetím. Mladší žáci byli druzí, starší žáci první a dorostenci třetí v soutěžích svých kategorií. B-družstvo mužů skončilo na místě čtvrtém.

O tyto úspěchy se zasloužili také trenéři Jiří Sychrovský a Božena Laštovičková (1. liga žen), Josef Verner (2. liga mužů a mladší žáci), Tomáš Lenfeld a Markéta Štěpánová (mladší žákyně), Milan Roleček a Milan Dubský (starší žáci a dorostenci), Jiří Sychrovský a Helena Kočová (starší žákyně a dorostenky), Pavel Holada a Martin Doubek (B-družstvo mužů).

Skiboby

Sezóna 2021-22 započala rozčarováním. NSA (Národní sportovní agentura) se usnesla, že nebude dotovat neolympijské sporty. Přesto dobrušští skibobisté do Českého poháru přihlásili 16 závodníků a obsadili všechny kategorie.

Sezóna vždy začíná rozježděním na ledovci Kaprun s členy ostatních oddílů. Z Dobrušských se zúčastnil J. Baláček a D. Harnach, dále pak J. Krsek, P. Pohl, T. Tojnar a P. Harnach.

Na Mistrovství České republiky získali dobrušští skibobisté sedm zlatých, sedm stříbrných a šest bronzových medailí. Držitelé zlatých medailí se stali v juniorské kategorii Skaláková, v kategorii žen získala čtyři zlaté medaile Preclíková, v kategorii masters se stal držitelem dvou zlatých medailí Tojnar.

Ve dnech 11. - 13. února 2022 se odjel další závod Světového poháru v rakouském Waissbriachu. Na tento závod odjela z dobrušského oddílu pouze St. Preclíková. Na pořadu byly dva závody ve slalomu a obřím slalomu. Stanislava první závod vyhrála, v druhém bohužel vypadla. V obřím slalomu skončila na druhém místě. Z pracovních důvodů se nezúčastnila ani finále Světového poháru v Nassfeldu. Celkově ve Světovém poháru 2022 skončila na 6. místě.

Tri Club

Dobrušský Tri club je zaměřen na provozování a podporu triatlonu a disciplín v něm obsažených. Má 24 řádných (z toho 4 ženy) a 6 přidružených členů. Předsedou je Jiří Novák, členy výboru Jana Burýšková, který zastává funkci hospodářky, Oldřich Hofman, Václav Rašek a Ladislav Zahradníček. Revizní komisi tvoří Kateřina Andršová (předsedkyně), Václav Mervart a Zdeněk Všeticka.

V roce 2022 Tri club vyhlásil a uspořádal již 29. ročník osmidílného amatérského cyklistického Dobrušského poháru 2022 - memoriálu Martina Hockého, opět za finanční podpory Královéhradeckého kraje a města Dobrušky.

Pozitivní zprávou je, že akce nebyly již limitovány koronavirem jako v předchozích ročnících a podařilo se uspořádat všechny naplánované závody. Šlo o tři silniční časovky, dva závody na horských kolech a tři hromadné silniční závody.

Tradičně s pořádáním Poháru pomohli kolegové z Indigo Cycling teamu Rychnov nad Kněžnou a také Libor Mojžíš ze Žernova. V letošním roce se Dobrušského poháru 2022 zúčastnilo ve všech dvanácti kategoriích 270 závodníků a závodnic – bylo to 602 startujících v osmi závodech, což vychází průměrně 75 lidí na závod.

Tri club opět převzal záštitu za uspořádání Středečního triatlonového poháru-memoriálu Míly Holcmana, který se konal v rámci Středečního poháru 2022. TRI CLUB přímo pořádal dva závody z tohoto poháru, Triatlon Opočno, který se konal dne 22.června tradičně na opočenském koupališti. Druhý závod byl finálový závod Duatlon Pohoří, který se konal 7. září. Po vyhlášení výsledků závodu proběhlo i slavnostní vyhlášení celkových výsledků Memoriálu Míly Holcmana. Za organizaci závodů patří velký dík Oldovi Hofmanovi a Jirkovi Veselému, který zajišťoval časomíru a výsledkový servis. Celkem se Středečního triatlonového poháru 2022 zúčastnilo ve všech šestnácti kategoriích 193 závodníků a závodnic. Celkem to bylo 266 startujících v pěti závodech. Účast byla mírně nižší než v roce 2021, ale přesto je to velmi dobrý výsledek.

V roce 2022 byly uspořádány dva běžecké závody; 7. května 9. ročník Mělčanského krosu a 4. června již 21. ročník Kounovského krosu. Oba závody byly zařazeny do 34. ročníku Velké ceny východních Čech v bězích. Dík patří především Oldovi Hofmanovi, Bohoušovi Fléglovi a Všetickovým a Sboru dobrovolných hasičů v Mělčanech. V Mělčanech se sešlo celkem 36 závodníků, v Kounově to bylo 43 závodníků.

Uskutečnil se také již 17. ročník dětského závodu horských kol v Dobrušce. Ze zkušeností z minulého ročníku byl závod přesunut na červnový termín, kdy je počasí přeci jenom stabilnější. V roce 2022 se tedy konal 16. června. Předpověď počasí nebyla úplně ideální, ale nakonec se počasí umoudřilo a všech 52 dětí dojelo bez úhony do cíle.

Konec roku patřil tradičnímu zakončení sezóny Silvestrovským během. Šlo o cca 10 km okruh po Dobrušce a okolí. Od prodejny BN Aktivita doběhli závodníci do Pulic, dále pak

běželi do Mělčan a cestou si udělali běžeckou zastávku na městském stadionu, kde několikrát oběhli ovál. Běh byl zakončen na dobrušském náměstí.

Z výsledků letošní sezóny je třeba vyzvednout hlavně sportovní úspěchy sester Katky Andršové a Lenky Hepnarové, které byly nominovány a následně i vyhlášeny v anketě Nejlepší sportovci Dobrušky za rok 2022 v kategorii jednotlivců.

Fotbal

Výbor fotbalového klubu SK Dobruška pracoval v roce 2022 ve složení VI. Güttler, předseda, Zdeněk Zounar, místopředseda, a Lukáš Petr, sekretář. Členy výboru byli dále Martin Eimann, Tomáš Krahulec a Oldřich Hulc. Pořadatelskou službu zajišťovali Jaroslav Macek, Josef Flégl, Oldřich Hulc a Milan Jirásek. V mládežnických kategoriích spolupracoval SK Dobruška se Spartakem Opočno.

Na úrovni Královéhradeckého kraje byli vyhodnoceni nejlepší hráči, trenéři a rozhodčí desetiletí. Nejlepším hráčem uplynulé desetiletky se stal na základě hlasů návštěvníků Galavečera Martin Merganc, jenž porazil druhého Michala Blažeje a třetího Aleše Haška z Dobrušky

Na konci Krajského přeboru mužů 2022 skončilo A – mužstvo na velmi pěkném 8. místě se 42 body. 20. srpna 2022 před zahájením soutěží uspořádal SK Dobruška tradiční Rampušák Cup pro mladší přípravky. Turnaje se zúčastnilo devět mužstev. Zvítězilo mužstvo FK Náchod, před FC Hradec Králové, mužstvo SK Dobruška/ Spartak Opočno skončilo na 6. místě.

Jednotlivá družstva fotbalového oddílu SK Dobruška hrála v sezóně 2022-2023 s následujícím vedením. Předpřípravka hrála okresní přebor a vedli ji Václav Serbousek, Miroslav Procházka; okresní přebor hrála i mladší příprava pod vedením Milana Bláhy, Tomáše Hrnčíře a Jiřího Škraňka. Další žákovská a dorostenecká mužstva hrála krajské přebory: starší přípravku vedli Miloš Killar a Miroslav Martin, mladší žáky Zdeněk Zounar a Tobiáš Týfa, starší žáky Tomáš Krahulec a Tomáš Ludvík a mladší dorost Lukáš Lhotský. B mužstvo hrálo okresní přebor II. třídy a vedli je trenér Vladimír Zrzavý a jeho asistent Tomáš Ludvík. A mužstvo hrálo krajský přebor pod vedením trenéra Petra Jánského, který byl na konci podzimu nahrazen Milanem Petříkem, vedoucí mužstva byl Martin Eimann.

Na konci podzimní části se mužstva SK Dobruška umístila následovně. A mužstvo skončilo v krajském přeboru na 12. místě s 18 body, B mužstvo bylo v okresním přeboru II. třídy na druhém místě, mladší žáci byli třetí v D skupině krajského přeboru, starší žáci byli v čele krajského přeboru skupiny B a stali se tak nejúspěšnějším mužstvem SK Dobruška a mladší dorostenci skončili na 4. místě B skupiny krajského přeboru. Starší příprava vyhrála okresní přebor a v mladších přípravkách okresního přeboru nebylo umístění určováno.

Fotbalový klub SK Dobruška měl na podzim roku 2021 152 členy a o rok později 125 členů. Jako nejlepší trenér byl v roce 2022 vyhodnocen Tomáš Krahulec a nejlepším družstvem mužstvo starších žáků SK Dobruška.

Atletika

Oddíl atletiky s celkovým počtem 230 členů (z toho 183 členů je mladších dvaceti let) se zúčastnil soutěží družstev Královéhradeckého kraje: příprava dvě družstva dívek a chlapců, mladší a starší žactvo po jednom družstvu dívek i chlapců, dále pak družstva juniorů, a dobruští atleti soutěžili také v krajském přeboru družstev mužů i žen, kde muži i ženy obsadili druhá místa. Celkově se zúčastnili 41 závodů napříč všemi kategoriemi. Nejlepším výsledkem sezóny 2022 bylo třetí místo v krajském přeboru družstev přípravy dívek a druhé místo juniorek. Mimo týmové úspěchy zaznamenal oddíl i bohatou nadílku individuálních úspěchů v podobě krajských přeborníků, nespočet umístění na stupních vítězů v rámci Královéhradeckého kraje

(celkově 20 individuálních medailí v krajském přeboru, z toho pak 20 titulů krajských přeborníků). Olympiády mládeže se ve výběru Královéhradeckého kraje zúčastnili čtyři dobrušští závodníci (Martina Freivaldová – oštěp; Magdaléna Ovčariková – 60 m, 300 m a štafeta 4 x 60 m; Tereza Březovská – oštěp a Lucie Odlová 800 m a štafeta 4 x 60 m). V roce 2022 bylo překonáno 18 rekordů atletického oddílu. Oddíl uspořádal v roce 2022 pro členy závodních družstev celkem 7 soustředění.

Oddíl atletiky měl ke konci roku 2022 vyškoleny 18 trenérů napříč všemi stupni. Dále oddíl disponuje 14 vyškolenými rozhodčími. Rozhodčí se podíleli na organizaci sedmi domácích závodů a již tradičně bylo Dobrušce svěřeno krajské finále soutěže přípravek.

Moderní gymnastika

Moderní gymnastika v Dobrušce má dlouholetou tradici. V roce 2022 oslavila již 29 let od svého založení. Od roku 2012 působí jako samostatný právní subjekt Sportovní klub moderní gymnastiky Dobruška. Oddíl registruje 51 děvčat ve věku 4-19 let z Dobrušky a blízkého okolí, 5 trenérek a 6 rozhodčích. Předsedkyně oddílu je paní Vlasta Bajerová.

Tréninky probíhají pod vedením zkušených trenérek 4x týdně ve 4 skupinách. Od září 2022 se trénuje v dlouho očekávané nové sportovní hale v Pulické ulici v Dobrušce. Pro trénink moderních gymnastek je k dispozici velká tělocvična a baletní sál. Náplní společného cvičení je rozcvička, protažení, cvičení s náčiním – švihadlo, obruč, míč, kužele, stuha a nácvik sestav za hudebního doprovodu. Důraz je kladen na nácvik sestav základního programu, kde jsou sestavy dané a náročnějšího kombinovaného programu, kde je jedna povinná a jedna volná sestava.

Oddíl je zapojen do série pohárových závodů Východočeské oblasti. Dobrušské závodnice se pravidelně účastní krajských přeborů a Mistrovství České republiky v moderní gymnastice. V roce 2022 děvčata získala pěkná umístění v následujících závodech: Dobrušské jaro KPMG 1. místo Laura Klugová I. kat., 1. místo Michaela Šťastná II. kat., 3. místo Adéla Tláškalová III. kat., 2. místo Michaela Faitová (ženy). ZPMG 5. místo Barbora Remešová II. kat., 3. místo Tereza Ficencová IV. kat., Hradecká korunka 5. místo Magdalena Petrová IV. kat., 7. místo Eliška Piskorová (ženy). Přebor VČO KPMG 1. místo Laura Klugová I. kat., 1. místo Lucie Smažíková kat. (ženy), 2. místo Michaela Šťastná II. kat., Adéla Tláškalová III. kat., Magdalena Petrová IV. kat. ZPMG 1. místo N. Kujalová V. kat., Krakonošův pohár ZPMG 4. místo Barbora Remešová II. kat., 1. místo N. Kujalová V. kat., KPMG 1. místo L. Klugová I. kat., M. Šťastná II. kat., L. Smažíková (ženy), M. Petrová IV. kat., 2. místo Lucie Zemánková I. kat. Podzimní pohár ZPMG 2. místo T. Čápková 0.kat., 1. místo N. Kujalová V. kat., KPMG 1. místo Vanessa Pavlová I. kat., M. Petrová IV. kat., L. Smažíková (ženy). Mistrovství ČR v moderní gymnastice v Praze se zúčastnily Laura Klugová (naděje mladší) a Lucie Smažíková (ženy), Nicol Kujalová V. kat.

V létě bylo uspořádáno sportovní soustředění v Orlických horách na chatě Juráška a v Krkonoších na Pomezní Boudě. Během roku vystupují dobrušské gymnastky na veřejných akcích.

Oddíl zaznamenává úspěchy nejen na poli sportovním. Předsedkyně oddílu Vlasta Bajerová vykonává těž od roku 2019 funkci předsedkyně Východočeské oblasti moderní gymnastiky.

Všechny dobrušské rozhodčí, Lenka Faitová, Pavla Škraňková, Sabina Hajdúchová, Anita Melišová a Veronika Faitová si po absolvování on-line seminářů obnovily a prodloužily kvalifikaci pro rozhodčí ZPMG/KPMG na období 2022-2024. Trenérky se zúčastnily na podzim on-line semináře na společné skladby. Dále absolvovaly semináře pro trenérky pořádané Východočeskou oblastí s lektorkou Šárkou Panskou a Janou Veselou z Prahy, které byly zaměřené na práci s náčiním a nácvik obrátů. Byla získána nová trenérka Veronika

Faitová. Po absolvování školení trenérek v Praze a vykonání zkoušky má kvalifikaci trenérky III. třídy moderní gymnastiky.

Klub se stará také o svoji propagaci přispíváním do *Dobrušského zpravodaje* a pokračuje v provozování webových stránek oddílu.

Badminton

Družstvo dospělých opět bojovalo v I. lize ve skupině východ, což je druhá nejvyšší soutěž, která se hraje systémem podzim–jaro. Soutěž tedy začala na podzim 2021. V základní části si dobrušští hráči vedli velmi úspěšně a konečné pořadí bylo: 1.TJ Sokol Dobruška, 17 bodů, 2.TJ Sokol Polabiny Pardubice, 14 bodů, 3. BaC Kladno, 11 bodů. Za dobrušské družstvo nastoupili Matěj Šváb, Ondřej Kopřiva, Marek Bureš a slovenské posily Andrej Antoška a Jakub Horák, Veronika Kubečková, Eliška Smejkalová a Veronika Jarošová. Ve dnech 19.-20.března pořádal náš oddíl ve sportovní hale u stadionu v Novém Městě nad Metují finálovou část soutěže I. celostátní ligy smíšených družstev dospělých skupiny východ. Vzhledem k vítězství v základní skupině nastupovalo dobrušské družstvo do turnaje v roli favorita, avšak po prohrách v semifinále i v boji o třetí místo skončili naši hráči až čtvrtí, což bylo velkým zklamáním.

Nový ročník 2022–23 začal pro družstvo, které bylo posílené o tři hráčky z Ukrajiny, jež našly dočasný domov v dobrušské sokolovně, velmi úspěšně, neboť se střídalo ve vedení s favoritem soutěže BaC Kladno. Na konci roku stanulo v rozehrané soutěži na první příčce. Ukrajinky Anastasiia Alymova, Sofiia Lavrova a Varvara Frolova se staly významnými posilami.

Velmi příjemně překvapoval po celý rok Lukáš Patzák, který v kategorii starších žáků a mladších dorostenců dosahoval vynikajících výsledků. Lukáš Patzák si tak svými výkony, zejména vítězstvími v oblastních přeborech a pátým místem na MČR kategorie do 15 let, řekl o místo mezi nejúspěšnějšími zástupci sportovních oddílů při vyhlášení nejlepších sportovců města. Z jeho vynikajících úspěchů v roce 2022 uveďme alespoň: květen turnaj Adria Youth International 2022 v chorvatské Opatii, kde Lukáš obsadil třetí místo v mixu; květen turnaj BIOFARM POLISH OPEN 2022 - v kategorii U15 zažil Lukáš svůj nejlepší zahraniční turnaj v dosavadní kariéře. Tři stříbrné medaile, které si odváží z Polska, jsou vynikajícím úspěchem na tomto turnaji s kvalitní mezinárodní účastí. Odměnou za výborné výkony byla účast na společném kempu národní reprezentace před odletem na ME. Lukáš byl v týmu jako náhradník do párových disciplín a za předvedenou píli a chuť na sobě pracovat se stal vzorem pro ostatní dobrušské badmintonisty. Na tomto kempu nechyběli ani zástupci reprezentace Ukrajiny, kteří se připravují u nás v Dobrušce a přijali nabídku našeho města a oddílu žít a připravovat se v naší sokolovně v této pro ně velmi těžké době.

Na mládežnických úspěších se podíleli i další; v září na oblastním přeboru kategorie U17 si Adéla Vrzáčková odvezla z přeboru hned dvě bronzové medaile. Jednu vybojovala ve dvouhře a druhou s oddílovou partnerkou Jindřiškou Andělovou ve čtyřhře děvčat. Posledním zástupcem byl Matyáš Slavík, který společně s rychnovským Danem Čadou vybojovali stříbrné medaile!

Největší společensko – sportovní akcí byla oslava 50. výročí založení badmintonového oddílu. K výročí zpracoval Josef Frýda již třetí almanach a připravil scénář a texty k výstavě, která proběhla v listopadu v malém sále Kina – 70. Na instalaci a přípravě společenského večera se podíleli dále manželé Švábovi, Karel Tomek, Miroslav Skočdopole a Václav Drašnar. Vydání almanachu a tisk posterů na výstavu zajistil Jan Špaček, místostarosta města.

V pátek 18. listopadu se od 19.30 hodin konal na velkém vyzdobeném sále sokolovny slavnostní večer k 50. výročí založení oddílu badmintonu v Dobrušce. Pozvaní hosté byli na vstupu do sálu přivítáni vedením oddílu a obdrželi publikaci vydanou ke kulatému výročí zpracovanou zakládajícím členem Josefem Frýdou. Večer byl zahájen vystoupením

Dobrušského žesťového sdružení, které si nacvičilo sokolský pochod „V nový život“. Poté následovalo přivítání pozvaných hostů předsedou oddílu Petrem Švábem. V následujícím vstupu se Josef Frýda s Karlem Tomkem svými vzpomínkami vrátili k založení oddílu a vyzdvihli nejdůležitější sportovní a pořadatelské úspěchy za uplynulá léta. Po fanfáře žesťového sdružení následovalo předání upomínkových plaket pozvaným hostům za podporu oddílu: starostovi města Dobrušky panu Miroslavu Sixtovi, starostce České obce sokolské sestře Haně Moučkové, starostce Župy podkrkonošské-Jiráskovy, sestře Heleně Rezkové, místopředsedovi Českého badmintonového svazu panu Václavu Drašnarovi, vedoucímu sportovní haly při SPŠel.it Dobruška panu Milanu Pohlovi, dlouholeté člence komise badmintonu při ČOS sestře Miladě Novákové.

Po předání ocenění zaznělo vystoupení žesťového sdružení, přání předsedy oddílu do dalších let a poděkování všem minulým a současným funkcionářům, kteří se bez ohledu na svůj volný čas věnovali nebo věnují práci pro zajištění provozu oddílu. Následně byli ocenění předáním upomínkové plakety zakládající a dosud aktivní členové oddílu Karel Tomek a Josef Frýda, jako poděkování za jejich dlouholetou práci. Místopředseda ČBaS Václav Drašnar předal vedení oddílu dar od badmintonového svazu. Předáním pamětních plaket badmintonisté z Ukrajiny poděkovali za podporu a ubytování v dobrušské sokolovně, kde přebývají od začátku ruské agrese na Ukrajinu. Plakety obdržely starostka ČOS Hana Moučková a výbor TJ Sokol Dobruška. Na závěr oficiálního programu byl proveden společný přípitek na další úspěšnou budoucnost oddílu.

Následovala volná zábava s hudební produkcí skupiny KOPLAHO BAND z Týniště nad Orlicí. Večera se zúčastnilo na 120 bývalých a současných hráčů, členů a příznivců oddílu. Společenský večer se vydařil, došlo k setkání bývalých spoluhráčů, kteří se dlouhé roky neviděli a měli příležitost si popovídat. Bylo příjemné, když hosté na konci oslavy odcházeli spokojeni z hezky stráveného večera.

Během dne byla i příležitost prohlédnout si novou sportovní halu u základní školy v Pulické ulici č.p. 378, kterou oddíl zatím využívá k tréninkům.

Futsal

Sezóna 2022/23 se v historii dobrušského futsalového klubu FC Santus bude určitě řadit k těm, které stojí za zaznamenání. Dobrušští futsalisté obsadili v krajském přeboru Královéhradeckého kraje vynikající druhé místo a jen málo je dělilo od absolutního vítězství. První příčka patřila zaslouženě BFK Orel Hradec Králové, který ještě v předchozí sezóně hrál divizi. Z celkového počtu dvanácti zápasů si dobrušští futsalisté připsali devět vítězství, dvě prohry a jedno utkání skončilo nerozhodně. Získali tak 28 bodů s impozantním skóre 80:35.

Na tomto úspěchu se nemalou měrou podílelo i odvážné rozhodnutí dát příležitost novým hráčům, kteří na oplátku nezklamali. Byli efektivní zejména v útoku a řadu soupeřů prostě přestříleli. Cílem bylo vyhrát co nejvíce zápasů a pokusit se o vítězství v soutěži. To se sice nakonec nepodařilo, ale přesto lze tuto sezónu hodnotit jako velmi úspěšnou. Trochu líto bylo posledního zápasu s vítězným týmem, který dobrušští futsalisté prohráli jen velmi těsně 1:2 a jenž se hrál jako premiéra v nové sportovní hale za účasti více než sedmi desítek diváků.

Hráčský kádr tvořilo sedmnáct hráčů. Nejúspěšnějšími střelci se stali nový člen týmu Matyáš Čančara, který vstřelil patnáct branek, s třinácti góly ho následovali Matouš Brožek a Aleš Hašek. Vedoucím týmu byl Martin Eimann.

Nejlepší sportovci města

Už tři desítky let oceňuje město Dobruška své nejlepší sportovce, sportovní kolektivy a trenéry. Slavnostní vyhlášení se uskutečnilo 31. ledna 2023 a bylo v několika směrech výjimečné. Moderátorského mikrofonu se ujal fotbalový internacionál a expert České televize Luděk Zelenka, který postupně zval na podium v Kině 70 úspěšné skibobisty, atlety,

triatlonisty, badmintonisty, florbalisty, házenkáře, fotbalisty, skialpinisty, závodníka na silničních motorkách. Jejich příchod doprovázela „fanfára“ pětice výborných muzikantů z TnO Brass. Program večera zpestřila vystoupení karatistů a malých moderních gymnastek, v neposlední řadě také medailonky vybraných sportovců. Díky výkonům oceněných cinkaly v minulém roce pro Dobrušku medaile na mistrovství světa, národních šampionátech nebo pohárech, přeborech kraje, regionálních a celostátních závodech. Opravdu skvěle reprezentovali naše město, mateřský klub či oddíl doma i v zahraničí a ocenění, jež jim předávali starosta Miroslav Sixta, místostarosta Jan Špaček, senátor Jan Grulich, zastupitelé města a zástupci sportovních organizací, si vesměs užívali.

Jedno velké loňské vítězství se ale medaile nedočkal, přesto je považováno za historické – je jím nová sportovní hala špičkových parametrů. Realizace projektu představovala, řečeno sportovní hantýrkou, mnohaletý tvrdý trénink i odvahu jít do rizika, konečný úspěch se dostavil až po odvedení prvotřídního výkonu. Výsledek stojí za to a jednotlivci i kolektivy si ho náležitě užívají. Osmiminutový sestřih zachycující celý průběh stavby zaujal návštěvníky slavnostního vyhlášení.

Dalším nezapomenutelným okamžikem byla chvíle, kterou tzv. režírovala čtveřice mladých badmintonistů v modrobílo-žlutých soupravách – ani jeden z nich před rokem vůbec netušil, kde se společně ocitnou a koho budou přechodně reprezentovat. Jsou to talentovaní hráči badmintonu z válkou těžce zasaženého ukrajinského Charkova, které pod Orlické hory přivezli jejich dobrušští kolegové, poskytli jim azyl v místní sokolovně a od té doby se stali nedílnou součástí jejich oddílu. A oni se rozhodli veřejně poděkovat městu.

Za rok 2022 byli oceněni následující jednotlivci a kolektivy. Skibob klub: Lukáš Harnach. Kategorie žáci – výsledky: MČR: obří slalom – 2. místo, Super-G–3. místo; MS: slalom a kombinace – 4. místo, Super-G a obří slalom – 5. místo; ČP: celkově: 2. místo. Pavel Harnach. Kategorie senioři – výsledky: MČR: obří slalom, slalom, Super-G a kombinace – 2. místo; MS: slalom a kombinace – 4. místo, Super-G a obří slalom – 3. místo; ČP: celkově: 2. místo. Kristýna Kaufmanová. Kategorie ženy – výsledky: MČR: slalom, Super-G, obří slalom a kombinace – 2. místo; MS: slalom a kombinace – 4. místo, obří slalom – 6. místo, Super-G–5. místo; ČP: celkově: 2. místo. Zuzana Komůrková. Kategorie ženy – výsledky: MČR: slalom, Super-G, obří slalom a kombinace – 3. místo; ČP: celkově 3. místo Stanislava Preclíková. Kategorie ženy – výsledky: MČR: slalom, Super-G, obří slalom a kombinace – 1. místo; MS: slalom a kombinace – 1. místo, obří slalom – 2. místo, Super-G–3. místo; ČP: celkově: 1. místo SP: celkově: 6. místo. Gabriela Skaláková. Kategorie juniorky – výsledky: MČR: slalom – 3. místo, Super-G–1. místo; MS: Super-G a obří slalom – 1. místo; ČP: celkově: 2. místo. Tomáš Tojnar. Kategorie senioři – výsledky: MČR: slalom, Super-G, obří slalom a kombinace – 1. místo; ČP: celkově: 1. místo.

Tri Club: Kateřina Andršová. Dosažené výsledky: Dobrušský pohár – cyklistické závody: 4. místo v celkovém pořadí. Středeční pohár – Triatlonový memoriál Míly Holcmana: 7. místo v celkovém pořadí, 3. místo Duatlon Pálenka. Beskydská sedmička – MČR v horském maratonu dvojic z Třince do Frenštátu pod Radhoštěm (101 km – převýšení 5500 metrů): 1. místo – čas 20:51). Lenka Hepnarová. Dosažené výsledky: Dobrušský pohár – cyklistické závody: 5. místo v celkovém pořadí. Středeční pohár – Triatlonový memoriál Míly Holcmana: 2. místo v celkovém pořadí, 2. místo Duatlon Pálenka, 3. místo Duatlon Pohoří. Beskydská sedmička – MČR v horském maratonu dvojic z Třince do Frenštátu pod Radhoštěm (101 km – převýšení 5500 metrů): 1. místo – čas 20:51). Spartan trail: 10 km Deštné v O. h. – 3. místo; Spartan sprint: 5 km – 2. místo v kategorii. Skialpinismus: Český pohár 2022–1. místo. Orlický maraton: 20 km volnou technikou–1. místo v kategorii.

Sportovní klub moderní gymnastiky. Lucie Smažíková. Výsledky: 1. místo na přeboru Východočeské oblasti, postup na MČR v Praze, kde reprezentovala oddíl a byla členkou

družstva Východočeské oblasti; 1. místo na Podzimním poháru v Chrudimi a Krakonošově poháru ve Vysokém nad Jizerou; 2. místo v domácím závodě Dobrušské jaro.

SK Dobruška – oddíl atletiky: Martina Frejvaldová. Výsledky: 6. místo na MČR v hodu oštěpem v Jablonci nad Nisou výkonem 36,74; 3. místo na Evropských atletických hrách v Brně v hodu oštěpem výkonem 36,63; krajská přebornice v sedmiboji výkonem 3820 bodů; krajská přebornice v běhu na 100 m překážek časem 17,11; krajská přebornice v hodu oštěpem výkonem 37,36; krajská přebornice v běhu na 60 m překážek v hale časem 10,47; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 200 m překážek časem 32,47; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 300 m v hale časem 48,87; držitelka krajského rekordu v hodu oštěpem starších žákyň. Kateřina Štětínová. Výsledky: 14. místo na halovém MČR v běhu na 800 m v Ostravě Vítkovicích časem 2:25,51; krajská přebornice v běhu na 800 m časem 2:29,84; krajská přebornice v běhu na 800 m v hale časem 2:30,27; krajská přebornice v běhu na 200 m časem 27,64; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 400 m časem 61,22. Magdaléna Ovčariková. Výsledky: 12. místo na halovém MČR v běhu na 3000 m v Praze Stromovce časem 12:47,31; krajská přebornice v běhu na 300 m časem 43,30; krajská přebornice v běhu na 1500 m časem 5:32,15; krajská přebornice v běhu na 1500 m v hale časem 5:38,32; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 60 m časem 8,25; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 60 m v hale časem 8,37. Lukáš Seidl. Výsledky: 14. místo na MČR v běhu na 800 m v Ostravě Vítkovicích časem 2:02,64; krajský přeborník v běhu na 800 m časem 2:06,37; krajský přeborník v hodu diskem výkonem 28,66; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 800 m v hale časem 2:11,50; 2. místo v Krajském přeboru v běhu na 400 m časem 54,45; 2. místo v Krajském přeboru ve skoku vysokém v hale výkonem 160 cm. Ondřej Čáp. Výsledky – veteráni v kategorii M45: 1. místo MČR dráha 10 km v Rumburku v čase 37:17; 3. místo na MČR silnice 10 km Běchovice – Praha v čase 38:20; 12. místo na MS silnice 10 km v Tampere v čase 37:28; 16. místo na MS v půlmaratonu v Tampere 1:22:37; 13. místo na ME silnice 10 km v Grossetu v čase 37:32; 4. místo na ME silnice 10 km tým ČR.

Scarpa skialpinklub Orlické hory: Jan Pochobradský. Výsledky – Skialpinismus – Český pohár: 1. místo Říčky a Ramzová, 3. místo Krakonoš v Rokytnici nad Jizerou; MČR a závod Českého poháru ve Špindlerově Mlýně 4. místo; celkové hodnocení Českého poháru 1. místo v kategorii veteráni. Triatlon: Pastvinský triatlon – 3. místo, Letohradský triatlon – 3. místo, Říčkovský Golem – 1. místo, Triatlon Ústí nad Orlicí – 3. místo, Kralický triatlon – 1. místo. Celkové hodnocení Středečního poháru triatlonu – 3. místo. Duatlon: Duatlon Žamberk (MČR) – 10. místo. Běh: Běh Dobruškou na 10 km – 3. místo. Závody Horských služeb: Mezinárodní závody HS Krkonoše – 2. místo, Mezinárodní závody HS Jizerské hory – 1. místo v mladší kategorii.

Motocyklové závody: Vojtěch Hanousek. Výsledky v roce 2022: 3. místo v celkovém hodnocení MČR v závodech silničních motocyklů na přírodních okruzích; 1. místo v Jarní ceně na Masarykově okruhu v Brně; 3. místo v Žilině; 2. místo na Mistrovství Slovenska v Trenčíně.

TJ Sokol Dobruška – oddíl badmintonu: Lukáš Patzák. Výsledky: 9. místo ve dvouhře a 2. místo ve čtyřhře na MČR kategorie U15 v Českém Krumlově. Zařazen do širšího reprezentačního výběru starších žáků. Na turnaji Polish Open 2022 kat. U15 vybojoval 2. místo ve dvouhře, čtyřhře i smíšené čtyřhře; na turnaji Adria Youth 2022 kat. U15 v Opatje v Chorvatsku získal bronz ve smíšené čtyřhře. Pro sezonu 2022/23 zařazen do družstva dospělých hrajícího I. ligu.

Klub orientačního běhu: Martin Janda. Výsledky: Veteraniáda ČR, kategorie H40: sprint – 3. místo; noční OB – 4. místo; klasická trať – 6. místo; krátká trať – 7. místo.

Dále byly oceněny následující kolektivy. TJ Sokol Dobruška – oddíl národní házené: Družstvo mužů A, kapitán: Jan Tomáš. Výsledky: vítězství ve skupině B druhé ligy v soutěžním ročníku 2021/2022 a postup do I. ligy. Družstvo žen A, kapitánka: Andrea Henclová. Výsledky: Podobně jako v minulých letech měli mezi nejlepšími sportovci Dobrušky početné zastoupení

členové atletického oddílu. Mezi oceněnými nechyběli trenéři prvoligových házenkářských týmů mužů a žen TJ Sokol Dobruška 2. místo ve 47. ročníku Českého poháru (březen 2022); 1. místo v I. lize žen v soutěžním ročníku 2021/2022 (zisk mistrovského titulu po 8 letech).

SK Dobruška – oddíl fotbalu: Starší žáci U15 (soukлубí Dobruška–Opočno). Kapitán: Petr Němeček. Výsledky: vedoucí mužstvo skupiny B krajského přeboru starších žáků KHK. Během podzimní části soutěže zaznamenali 13 vítězství a pouze jednou ztratili body.

SK Dobruška – oddíl atletiky: družstvo juniorek. Výsledky v roce 2022: 2. místo v Krajském přeboru a postup na Mistrovství Čech. Složení: Kateřina Štětinová, Klára Dvořáková, Tereza Stejskalová, Viktorie Fejová, Magdaléna Ovčaríková, Julie Matulová, Barbora Frejvaldová, Pavlína Popová, Martina Frejvaldová, Eliška Václavková, Renata Skálová. Trenéři: Eva Pacinová, Jakub Pacina, Luděk Ovčarik a Adam Ovčarik. Kolektiv družstev mladších žáků a žákyň. Výsledky v roce 2022: družstvo žáků 2. místo v krajském přeboru (kapitán Dalibor Štěpán) a družstvo žákyň 3. místo v krajském přeboru (kapitánka Justýna Dynterová). Trenéři: Veronika Václavková, Alena Skálová, Jitka Pfeiferová a Luboš Dyntera.

TJ Sokol Dobruška – oddíl badmintonu: smíšené družstvo dospělých. Výsledky: v soutěži I. ligy skupina východ obsadilo družstvo v sezoně 2021/22 čtvrté místo. Složení: Ondřej Kopřiva, Matěj Šváb, Marek Bureš, Andrej Antoška, Jakub Horák, Veronika Kubečková, Eliška Smejkalová, Veronika Jarošová. Vedoucí: Miroslav Skočdopole.

FBC Dobruška: A tým mužů. Výsledky: 1. místo v Královéhradecké lize a postup do nejvyšší krajské soutěže – Regionální ligy mužů IV. Dobrušští florbalisté v sezoně 2021/2022 dvacetkrát vyhráli, třikrát remizovali a pouze jednou prohráli. Kapitán: Jan Čtvrtečka. A družstvo žen. Výsledky: v roce 2022 zaznamenalo družstvo výsledkově nejlepší sezonu. V I. lize žen, ve které působí již od roku 2015, se podařilo nasbírat celkem 44 bodů, a to stačilo na 4. místo po základní části. Dobré umístění ženy dokázaly potvrdit postupem až do semifinále play off východní části, kde po výsledcích 0:2 a 4:5 prohrály s postupujícím finalistou z Třince. Kapitánka: Vanesa Bašová.

Ocenění byli i trenéři a cvičitelé. TJ Sokol Dobruška – oddíl národní házené: Josef Verner. Trenér ligového družstva mužů „A“, které zvítězilo ve skupině B ve druhé lize v soutěžním ročníku 2021/2022. čímž si zajistilo postup do I. ligy. Jiří Sychrovský. Trenér prvoligového družstva žen. Zasloužilý trenér Svazu národní házené. Výsledky: 1. místo v I. lize žen v soutěžním ročníku 2021/2022 (zisk titulu po 8 letech), 2. místo ve 47. ročníku Českého poháru. Božena Laštovičková. Trenérka prvoligového družstva žen. Zasloužilá trenérka Svazu národní házené. Výsledky: 1. místo v I. lize žen v soutěžním ročníku 2021/2022 (zisk titulu po 8 letech), 2. místo ve 47. ročníku Českého poháru.

SK Dobruška – oddíl fotbalu: Tomáš Krahulec. Trenér a vedoucí mužstva starších žáků, u něhož působí s kolegy Tomášem Ludvíkem a Lukášem Lhotským. Člen výboru oddílu, zapojuje se do organizačních záležitostí klubu. Výsledky: tým během podzimní části suverénně ovládl skupinu B krajského přeboru starších žáků Královéhradeckého kraje. S

SK Dobruška – oddíl atletiky: Alena Skálová. Trenérka družstev mladšího žactva, která se v sezoně 2022 umístila na 2., respektive 3. místě v krajském přeboru. Alena Skálová patří k dlouhodobým a stěžejním oporám oddílu. Svým nadšením a profesionálním přístupem nadchla pro atletiku nejednu generaci dětí, ale i trenérů, díky kterým je dobrušská atletika tam, kde je.

TJ Sokol Dobruška – oddíl badmintonu: Václav Drašnar. Trenér II. třídy od r. 2001. Trénuje skupinu hráčů kategorie U15 a U17, kteří se pravidelně umísťují na předních příčkách oblastních i národních turnajů.

Ocenění převzali také funkcionáři: Jitka Jelenová (oddíl národní házené TJ Sokol Dobruška) Více než třináct let působí ve funkci místopředsedkyně oddílu. Zajišťuje provoz stánku s občerstvením při všech oddílových akcích, včetně MČR žactva. Své manažerské schopnosti využívá při pořádání společenských akcí v sokolovně. Dlouholetá trenérka žactva. Vladimír Musil (Klub českých turistů Dobruška). Dlouholetý aktivní člen, jednatel výboru KČT

Dobruška, jako vedoucí, cvičitel se podílel na různých akcích a organizaci pěších výletů a zájezdů pro členy KČT Dobruška i širokou veřejnost.

9. Zajímavosti ze života a minulosti města

Padesát let od otevření rodného domku F. Vl. Heka-F. L. Věka pro veřejnost

Pondělí 1. května 1972 se do historie Dobrušky zapsalo jako velice významný den. Prvomájové projevy, alegorické vozy a potlesky na náměstí tehdy totiž zastínilo slavnostní otevření rodného domku Františka Vladislava Heka, k němuž se stalo impulsem uvedení televizního seriálu F. L. Věk. Veřejnost se začala zajímat o osud hlavního hrdiny a najednou k nám proudily davy z celé republiky.

Uplynulo padesát let. Během nich nejnavštěvovanější dobušská památka zažila mnohé. Vedle tisíců „běžných“ návštěvníků, také celebrity známé ze seriálu, včetně režiséra Františka Filipa, nebo obohacení expozice o vzácné předměty z Hekovy pozůstalosti. Oslavy půlstoletí tedy byly nasnadě. Uskutečnily se – jak jinak – 1. května. Ti, kdo si nenechali ujít ani jeden bod z bohatého programu, zaznamenali, že znělka oblíbeného televizního seriálu F. L. Věk – starý kancionál Jednoty bratrské „Soudce všeho světa, Bože“ – vše zahájila i ukončila. Na úvod zahráli známou melodii žáci dobušské ZUŠ, na závěr píseň zazněla v podání ženského pěveckého sboru Vlasta.

Během oslav byla připomenuta v mnohém pohnutá historie domu čp. 185 Fenomén Hek alias Věk. Dobruška žila oslavami půlstoletí otevření jeho rodného domu v Novoměstské ulici, v němž se nejslavnější osobnost Dobrušky narodila. Nejenže ho v roce 1806 zachvátil požár, který postihl město, ale ve 30. letech minulého století mu dokonce hrozilo zbourání kvůli rozšíření vozovky. Historii zachytila výstava Příběh jednoho domu, instalovaná netradičně ve sklepních prostorách, a také stejnojmenná publikace, pokřtěná v průběhu slavnostního odpoledne.

Po oficiálních bodech programu došlo na „opravdový“ návrat o půl století zpět. To, když Divadélko Na štaflích zrekonstruovalo přípravy na otevření domku i události z 1. května 1972. Nejprve dostalo stavení nový kabát, prostranství kolem bylo uklizeno, tribuna postavena a nic už nebránilo tomu, aby naleštěnou „šestsettrojkou“ dorazil stranický funkcionář, kterého uvítali chlebem a solí za přítomnosti dětského sboru. Vzápětí po přestřižení pásky se začaly dít věci. Modrobílým autobusem RTO přijel zájezd odborářů a jejich rodinných příslušníků. Místo rodného domu národního obrozence je ovšem zlákal stánek plný tehdejších „podpultovek“ – banánů, mandarinek, toaletního papíru, a tak dojmy z nové expozice nahradily plné tašky.

Ochotnickým retro vzpomínkám tleskali Eva Vosková, seriálová Mária, dva představitelé malého Františka Jindřich Hrdý a Jan Bösser a herecká legenda Jaroslav Satoranský, spolu s nimi Hekovi potomci z Frýdku-Místku, Jan Šebelík a Jarmila Nikliborcová. Nadmíru se bavilo i početné publikum.

Pak se dění oslav přesunulo do Společenského centra–Kina 70. V malém sále proběhla za přítomnosti vzácných hostů vernisáž výstavy fotografií, dobových dokumentů a předmětů, nechyběly ani originály kostýmů z natáčení seriálu F. L. Věk. Ve velkém sále se promítaly vzpomínky pamětníků na otevření muzejní Hekovy expozice, historické snímky doplnily záběry z návštěvy režiséra Františka Filipa v Dobrušce, když se v roce 2016 stal čestným občanem města. Symbolickou třešničku na narozeninový dort s grácií dodaly zpívající Vlastičky.

Alej roku

Lipová alej ke hřbitovu v Dobrušce získala titul Alej roku 2022 Královéhradeckého kraje. Zvítězila v konkurenci dalších osmi alejí, když pro ni hlasovalo 234 lidí. Druhé místo získala Semechnická alej (70 hlasů) a třetí skončila Alej Kateřiny Zaháňské v Náchodě (18

hlasů). Do dvanáctého ročníku ankety, kterou vyhlašuje spolek Arnika, nominovali lidé 93 alejí a stromořadí ze všech čtrnácti krajů. Vítězkou za celou Českou republiku se stala Lipová alej na Uhlířském vrchu v Bruntále, která obdržela 1041 hlasů. Lipová alej v Dobrušce, kterou do ankety nominoval pan Josef Tymonek, skončila celkově na 10. místě. Do hlasování se zapojilo 7391 lidí.

Výsadba nových stromů

Na okraji Dobrušky vyrostlo nové ovocné stromořadí čítající 80 mladých třešní. Od rána posledního dubnového pátku se do výsadby usilovně pustili pracovníci technických služeb a sportovních zařízení města Dobrušky. Ruku k dílu následně přiložili žáci 9. třídy Základní školy Pulická. V odpoledních hodinách se v rámci výzvy Zasad' si svůj strom zapojila veřejnost. Tři čtvrtě kilometru dlouhé stromořadí složené z pěti druhů třešní kopíruje cestu od křižovatky za Pulicemi, na Pohoří a Opočno směrem k bývalé pulické cihelně. Před dvěma lety bylo na tomto místě vysazeno zásluhou iniciativy společnosti KAND pět třešní. Nyní se třešňová alej mnohonásobně rozrostla. Město Dobruška pro možnost výsadby nových stromů vloni a letos využilo finanční dotace ze Státního fondu životního prostředí ČR prostřednictvím Národního programu životního prostředí. V listopadu se u městského stadionu vysadilo 33 habrů za 200 tisíc korun, k nimž nyní přibýlo 80 třešní v celkové hodnotě téměř čtvrt milionu korun.

Zemřela Vlasta Ulrychová

Dne 14. března se v nedožitých 97 letech završila životní pouť jedné z nejstarších obyvatelek našeho města, paní Vlasty Ulrychové. Již od mládí byla aktivní skautkou a se skautem prožila mnoho let šťastných, ale i těch méně šťastných, kdy byla tato organizace zakázaná. Až do posledních let působila mezi oldskauty a vždy se snažila pomáhat při výchově mladé generace, ke které měla po celý život velmi blízko.

Její nejvýraznějším příspěvkem ve veřejném životě byla však bezesporu činnost divadelnická. V rodinném archivu Ulrychových bychom našli členskou legitimaci z roku 1942, potvrzující, že je členkou divadelního souboru F. A. Šubert v Dobrušce. Její členství tak trvalo osm desetiletí, v posledních letech ji soubor jmenoval čestnou členkou. V ochotnickém divadle prošla vším, čím může ochotník projít. Od inspicientky a nápovědy až po herečku a režiséru. Hrála již od mládí, ať už to bylo v nejrůznějších vystoupeních v Husově sboru Československé církve nebo potom v divadelním souboru F. A. Šubert. Vytvořila celou plejádu postav, převážně veselých, někdy až naivních dívek, které dokázala zahrát s vynikající bravurou. Neméně úspěšná byla i její činnost režisérská. V letech, která pro ni jistě nebyla lehká, protože za její statečné občanské postoje jí minulý režim zakázal pracovat ve školní družině, se právě divadlo stalo fórem, na němž se mohla ke svému přesvědčení hlásit. Režirovala divadelní představení, která se významně zapsala do historie dobrušských ochotníků. V roce 1983 to byla zejména myšlenkově bohatá, ale režisérsky velmi náročná, hra bratří Čapků *Ze života hmyzu*. Nevyhýbala se ani menším žánrům. V roce 1979 spolu s Radovanem Ježkem připravila a režirovala divadelní pásmo k 130. výročí narození Františka Adolfa Šuberta, které se u kulturně založené dobrušské veřejnosti dočkalo velkého ohlasu. Ráda pracovala s dětmi, za všechny jmenujme alespoň její režii *Sněhové královny* v roce 1981. Dětem bylo určeno i divadlo loutkové a paní Vlasta Ulrychová stála u jeho zrodu. Byla jedním ze zakladatelů dobrušského Světa loutek v roce 1950 a v loutkářském souboru působila řadu desetiletí.

Lásku k divadlu umocňovala její další velká láska, poezie. V šedesátých letech spoluzakládala dobrušské Divadlo hudby a poezie, s nímž účinkovala v celé řadě pásem z tohoto žánru nejen v Dobrušce, ale i v okolních místech. Spolu s ní vystupovali i další vynikající recitátoři, například Ema Honová, Zdeněk Remeš nebo tehdy začínající herec Igor Stránský, který později zakotvil na jižní Moravě a stal se dokonce ředitelem Slováckého divadla v

Uherském Hradišti. Recitovaly se zejména verše českých básníků a paní Vlasta Ulrychová ještě ve velmi pozdním věku dokázala z paměti a s nádhernou dikcí odrecitovat velmi dlouhá básnická díla svých oblíbených autorů, zejména Josefa Palivce nebo Jaroslava Seiferta. Nezapomenutelné bylo i pásmo obrozené hudby a poezie, které pomáhala sestavovat a v němž účinkovala při příležitosti konání konference o národním obrození v Dobrušce v roce 1969.

Paní Vlasta Ulrychová byla aktivní i ve stáří. I když už jí zdravotní stav nedovoloval hrát ochotnické divadlo či jinak působit na veřejnosti, zanechala obsáhlé životní vzpomínky, které jsou v několikahodinových zvukových záznamech uloženy v dobrušském vlastivědném muzeu a představují i pro budoucí generace významný pramen, dokumentující život podstatné části minulého století. Obdobné vzpomínky poskytla i Paměti národa společnosti Post bellum. Za svůj mimořádný přínos dobrušskému kulturnímu životu byla v roce 2015 oceněna stříbrnou medailí Za rozvoj města Dobrušky

Odešel Tomáš Kašpar

Narodil se 12. července 1933 v Nitře, kde jeho otec sloužil u 3. leteckého pluku M. R. Štefánika. Byl vybrán do letecké školy v Prešově, ale z politických důvodů byl jeho další výcvik v Popradu přerušen a musel odejít do civilu. Přihlásil se na strojní průmyslovou školu v Dobrušce, kterou absolvoval v roce 1957. Pracoval jako konstruktér, později jako hlavní mechanik v papírnách ve Vraném nad Vltavou. V 60. letech emigroval s rodinou do Francie a pokračoval ve své specializaci konstruktéra strojů pro papírenský průmysl.

V penzi strávil dlouhé hodiny bádáním v českých, slovenských a německých archivech, aby získal co možná nejvíce podkladů pro svou knihu *Výkřik ze zapomnění*. Cesta vojenského pilota z oblaků do ilegality, v níž sepsal životní příběh svého otce Bohuslava a matky Jolany, kteří se mimo jiné podíleli na židovském odboji v Dobrušce a zaplatili za to cenou nejvyšší.

Tomáš Kašpar zemřel 18. června 2022 po delší nemoci ve věku nedožitých 89 let. „Patřil k lidem, jejichž odchodem ztrácíme kus lidského dobra. Odešel tam, odkud na nás bude shlížet a pozorovat, jak se nám daří. Vzpomínejme na něj s láskou a úctou.“ Napsala nám v oznámení o jeho skonu jeho milující manželka Irena Kašparová. S Tomášem Kašparem se ve vzpomínkách rozloučil také bývalý ředitel muzea Jiří Mach: „Pan Kašpar byl člověkem, oplývajícím až neuvěřitelnou dávkou empatie. Vždy jsme dokázali najít společnou vlnu a naše setkání nebyla nikdy časem stráveným naplano. Poprvé jsme se setkali před deseti lety, když jsme ve zdejším muzeu uspořádali Dny židovské kultury a při této příležitosti i setkání potomků příslušníků vyvražděné dobrušské židovské obce. Již tehdy mě upoutal svým obrovským charismatem, které ale nestavěl nijak na odiv. Bylo přirozené a nehrané a tím neobyčejně sympatické. Druhá vzpomínka, kterou v sobě uchovávám, je spojena s televizním natáčením pořadu *Hádanky domů života*. Natáčení bylo dlouhé a do protější kavárenské předzahrádky, kde pan Kašpar seděl a čekal, silně pražilo slunce. Podmínky tedy dosti obtížné i pro mnohem mladší lidi. Zde se projevila i další z dobrých vlastností pana Kašpara, trpělivost. A při samotném natáčení pak jeho velmi dobré schopnosti komunikační. Nebyl sice školeným rétozem, o to pravdivěji však jeho slova působila.“

Říká se, že někteří lidé neumírají, jen odcházejí. Jen jako by poodešli a my měli možnost se s nimi znovu a znovu potkávat ve svých vzpomínkách. V případě pana Kašpara i v jeho knížce.